
«Η Ευρώπη πλησιάζει σε σταυροδρόμι»
Sir Roderick Beaton
Ο βρετανός ιστορικός και φιλέλληνας, από τους σημαντικότερους μελετητές της ελληνικής ιστορίας και 
λογοτεχνίας, αναλύει τις σκέψεις του και μιλάει για τις ανησυχίες του. «Η Ευρώπη το 2026 στέκει μόνη σε έναν 
“πολυπολικό” κόσμο. Η νέα πρόκληση για τους Ευρωπαίους και τις κυβερνήσεις τους θα είναι να συσπειρωθούν, 
να υπερβούν τις εθνικές (και εθνικιστικές) διαιρέσεις του παρελθόντος» λέει χαρακτηριστικά.
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Nέα φάρμακα 
στην αντιμετώπιση 
των προκλήσεων 
του 21ου αιώνα

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ

Από το φαρμακείο... της φύσης, 
στην ανακάλυψη των υποδοχέων, 
των ενζύμων και των σηματοδοτι-
κών οδών, η επανάσταση στη φαρ-
μακολογία ήρθε με την ανάπτυξη 
της βιοτεχνολογίας.

Όταν 
το περιβάλλον 
μετακινεί... 
πληθυσμούς

ΚΛΊΜΑ

Οι κλιματικοί μετανάστες και  
ο κίνδυνος για την Ελλάδα και 
τις χώρες της Μεσογείου. Η άνο-
δος της στάθμης της θάλασσας, 
και ο αυξανόμενος πλημμυρικός 
κίνδυνος στις παράκτιες ζώνες.

Το Πανεπιστήμιο 
Αθηνών και η κλασική 
αρχαιότητα 
στον 19ο αιώνα

ΙΣΤΟΡΙΑ

Από τα εγκαίνιά του το 1837, το 
Ίδρυμα αναδείκνυε τη σύνδεση 
μεταξύ αρχαιοελληνικού και σύγ-
χρονου πολιτισμού με γέφυρες τη 
γλώσσα, την αρχιτεκτονική, τα σύμ-
βολα και το πρόγραμμα σπουδών.

ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ
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Το Ρήγμα 
της Νέας

Εποχής

Ο ΤΡΊΤΟΣ 
ΠΌΛΕΜΟΣ 

ΤΟΥ ΚΌΛΠΟΥ
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Έξι καθηγητές και καθηγήτριες 
του Πανεπιστημίου Αθηνών αναλύουν όλες 

τις πλευρές της νέας σύγκρουσης και εξηγούν 
τι ακολουθεί όταν «οι γραμμές σπάνε»

• Στη σκιά της ανάφλεξης: Η αρχιτεκτονική 
της σύγκρουσης και η επόμενη ημέρα ενός πολέμου που 

οδηγείται σε παράταση • Πώς ο πόλεμος – και όχι η ειρήνη 
– αποκτά στοιχεία κανονικότητας στον πλανήτη. Το μέτωπο 
του Ιράν και η διεύρυνσή του σε κράτη εκτός του Κόλπου • 
Η ευαλωτότητα της Ευρώπης και οι παγκόσμιες επιπτώσεις 
σε ενέργεια και οικονομία • Η «επιστροφή» της πυρηνικής 
απειλής υπό την ομπρέλα των πολιτικών ασφάλειας • Ιράν: 

Αλλαγή καθεστώτος ή αλλαγή εντός του καθεστώτος;



editorial

Σε μια εποχή όπου οι εικόνες πολέμου μεταδίδονται σε πραγμα-
τικό χρόνο από κάθε γωνιά του πλανήτη, η διεθνής πραγματι-
κότητα γίνεται όλο και πιο σκληρή. Από την Ουκρανία μέχρι τη 
Μέση Ανατολή, οι συγκρούσεις υπενθυμίζουν ότι η σταθερότη-
τα που θεωρούσαμε δεδομένη τα προηγούμενα χρόνια δεν είναι 
πλέον αυτονόητη. Τα πρόσφατα γεγονότα στο Ιράν και η κλιμά-
κωση των εντάσεων στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατο-
λής επιβεβαιώνουν ότι η διεθνής αστάθεια δεν είναι ένα μακρινό 
φαινόμενο, αλλά μια πραγματικότητα που αγγίζει άμεσα και τη 
δική μας γειτονιά.

Η Ελλάδα βρίσκεται γεωγραφικά και πολιτικά σε μια ιδιαίτερα 
ευαίσθητη περιοχή. Οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, οι ενεργει-
ακές αναταράξεις, οι μετακινήσεις πληθυσμών και η γενικότερη 
γεωπολιτική ένταση επηρεάζουν όχι μόνο την οικονομία και την 
ασφάλεια της χώρας, αλλά και το ίδιο το μέλλον των νέων ανθρώ-
πων. Και εδώ τίθεται ένα κρίσιμο ερώτημα: ποια είναι η θέση της 
εκπαίδευσης σε έναν κόσμο που φαίνεται να διολισθαίνει ξανά 
σε λογικές σύγκρουσης;

Τα πανεπιστήμια δεν μπορούν να λειτουργούν σαν να βρίσκο-
νται σε έναν απομονωμένο πύργο γνώσης. Οταν οι κυβερνήσεις 
ανακατανέμουν πόρους για στρατιωτικές δαπάνες, όταν οι διεθνείς 
συνεργασίες διαταράσσονται και όταν η κοινωνική αβεβαιότητα 
αυξάνεται, η εκπαίδευση βρίσκεται αναπόφευκτα στο επίκεντρο 
αυτών των αλλαγών. Η χρηματοδότηση της έρευνας, η κινητικό-
τητα φοιτητών και καθηγητών, ακόμη και η ίδια η ακαδημαϊκή 
ελευθερία μπορεί να επηρεαστούν από ένα διεθνές περιβάλλον 
που γίνεται ολοένα πιο ασταθές.

Ωστόσο, ακριβώς σε τέτοιες περιόδους αποκαλύπτεται και ο 
πραγματικός ρόλος των πανεπιστημίων. Δεν είναι απλώς χώροι 
παραγωγής γνώσης ή επαγγελματικής κατάρτισης. Είναι χώροι 
όπου καλλιεργείται η κριτική σκέψη, όπου οι νέες γενιές μαθαί-
νουν να αμφισβητούν, να αναλύουν και να κατανοούν έναν κόσμο 
που γίνεται όλο και πιο περίπλοκος.

Αν η Ιστορία μάς έχει διδάξει κάτι, είναι ότι οι κοινωνίες που 
επενδύουν στη γνώση και στον διάλογο έχουν περισσότερες πιθα-
νότητες να αποφύγουν τα λάθη του παρελθόντος. Σε έναν κόσμο 
που δείχνει να επιστρέφει σε λογικές αντιπαράθεσης και ισχύος, 
τα πανεπιστήμια οφείλουν να παραμείνουν χώροι ελευθερίας, 
σκέψης και δημοκρατίας.

Το ερώτημα, λοιπόν, δεν είναι αν οι παγκόσμιες συγκρούσεις 
θα επηρεάσουν την εκπαίδευση. Το ερώτημα είναι αν η εκπαίδευ-
ση θα μπορέσει να επηρεάσει τον κόσμο αρκετά, ώστε οι επόμε-
νες γενιές να μη χρειαστεί να ζήσουν ξανά τις ίδιες συγκρούσεις.

Με μια ειδική εκδήλωση στο Χρηματι-
στήριο Αθηνών τιμήθηκε η ομάδα του 
Πανεπιστημίου Αθηνών που νίκησε 
στον τελικό του CFA Institute Research 
Challenge 2025–2026. Εκεί, οι νέοι 
της ομάδας του Ιδρύματος χτύπησαν οι 
ίδιοι το κουδούνι έναρξης της συνεδρί-
ασης, σηματοδοτώντας συμβολικά την 
έναρξη της χρηματιστηριακής ημέρας. 
Μέλη της ομάδας ήταν οι Βασίλειος 
Αίσωπος (MSc Εφαρμοσμένη Οικονο-
μική & Χρηματοοικονομική), Ιωάννης 
Κουτσουρέλης (MSc Εφαρμοσμένη 
Οικονομική & Χρηματοοικονομική), Θά-
νος Μαγιόνος (MSc Internal Audit, Risk 
Management and Compliance – IARC), 
Όλγα Ζαβάντη (MSc Internal Audit, Risk 
Management and Compliance – IARC). 

Του 
Γεράσιμου 
Σιάσου

Πρύτανη 
του Εθνικού 
Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών

Πανεπιστήμια σε έναν  
κόσμο που φλέγεται
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Εφημερίδα του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών

ΕΚΔΌΤΗΣ
Γεράσιμος Σιάσος

Πρύτανης, Καθηγητής Καρδιολογίας

 ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΉ ΟΜΆΔΑ
 Γιώργος Ανδρουτσόπουλος

Αναπληρωτής Καθηγητής Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνων

Ασημίνα Αντωναράκου
Καθηγήτρια Τμήματος Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος

Ελένη Βασιλοπούλου
Εκτελεστική Διευθύντρια του Πανεπιστημίου Αθηνών

Δημήτρης Κουτσομπόλης
Μέλος Ε.ΔΙ.Π. Τμήματος Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης

Ευθυμία Μπάσδρα
Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής

Ιωάννης Παναγιωτόπουλος
Καθηγητής Τμήματος Θεολογίας

Λαμπρινή Παπαδοπούλου
Επίκουρη Καθηγήτρια Τμήματος Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης

Σοφία Παπαϊωάννου
Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών, Διεθνών Σχέσεων  

και Εξωστρέφειας, Καθηγήτρια Τμήματος Φιλολογίας

Μαρίνα Ρήγου
Επίκουρη Καθηγήτρια Τμήματος Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης

Έλενα Φλόκα
Καθηγήτρια Τμήματος Φυσικής

Ελένη Ψωμά
Καθηγήτρια Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας

Αμάντα Ψυρρή
Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής

ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΈΚΔΟΣΗΣ
Μάρνυ Παπαματθαίου

ΣΧΕΔΙΑΣΜΌΣ
Γιάννης Κούρτης
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Η απόφαση του Ισραήλ και των 
Ηνωμένων Πολιτειών να προχωρή-
σουν σε δυναμική στρατιωτική δρά-
ση εναντίον του θεοκρατικού και 
αυταρχικού καθεστώτος του Ιράν 
την 28η Φεβρουαρίου ήρθε πριν 
από την ολοκλήρωση της «έμμεσης 
διαπραγματευτικής διαδικασίας» 
που διεξαγόταν μέχρι τότε στη Γε-
νεύη μεταξύ των ΗΠΑ και του Ιράν 
και τη διαμεσολάβηση του Ομάν. 
Είναι ενδιαφέρον ότι, σε αντίθεση 
με την περίπτωση της Βενεζουέλας 
και της απαγωγής του προέδρου της 
χώρας Μαδούρο, στην περίπτωση 
του Ιράν αναζητήθηκε κάποιο είδος 
νομιμοποίησης της στρατιωτικής 
δράσης των ΗΠΑ. Στο πλαίσιο αυτό 
η μη-νόμιμη, με βάση τις σχετικές 
διατάξεις του Χάρτη των Ηνωμέ-
νων Εθνών, επίθεση των ΗΠΑ και 
του Ισραήλ εναντίον του Ιράν «δι-
καιολογήθηκε» από τον πρόεδρο 
Τραμπ ως άμυνα των ΗΠΑ έναντι 
της «άμεσης απειλής» που συνι-
στούσε το Ιράν. 

Με σαφή στρατηγικό στόχο 
από την πλευρά του Ισραήλ την 
πλήρη εξάλειψη της «υπαρξια-
κής απειλής» που συνιστά το Ιράν 
με χρήση κάθε μέσου και σοβαρό 
έλλειμμα στρατηγικής από την 
πλευρά του αμερικανού προέδρου 
(απουσία σαφούς «τελικού στόχου» 
και «στρατηγικής εξόδου»), ο ισρα-
ηλινός πρωθυπουργός Νετανιάχου 
και ο αμερικανός πρόεδρος Τραμπ 
ανέλαβαν να «ολοκληρώσουν» όσα 
ο «πόλεμος των 12 ημερών» μεταξύ 
Ισραήλ και Ιράν και οι αμερικανικοί 
βομβαρδισμοί στις πυρηνικές εγκα-
ταστάσεις του Ιράν το καλοκαίρι 
του 2025 είχαν αφήσει σε εκκρε-
μότητα. 

Το Ιράν επέλεξε από την πρώ-
τη στιγμή τη διεύρυνση του μετώ-
που και την εξαγωγή του πολέμου 
στις αραβικές χώρες του Κόλπου 
μέσω πληγμάτων (με βαλλιστικούς 
πυραύλους και drones) στις αμε-
ρικανικές στρατιωτικές βάσεις σε 
αυτές τις χώρες (όπως Σαουδική 
Αραβία, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, 
Κουβέιτ, Κατάρ) καθώς και σε κρί-
σιμες ενεργειακές υποδομές και άλ-
λες βιομηχανικές εγκαταστάσεις με 
στόχο να πιέσει τα κράτη του Κόλ-

επιπλέον μετώπου πίεσης, κυρίως 
έναντι του Ισραήλ. 

Ακόμα και εάν υποτεθεί ότι ο 
«τελικός στόχος» της επίθεσης έχει 
μετά από δύο εβδομάδες πολέμου 
καταστεί σαφής και αφορά την αλ-
λαγή του ιρανικού θεοκρατικού και 
αυταρχικού καθεστώτος, εξακολου-
θεί εν τούτοις να παραμένει ασα-
φές πώς αυτός ο – ούτως ή άλλως 
εξαιρετικά δύσκολος να επιτευχθεί 
– στόχος συνδέεται με τους τεθει-
μένους στρατιωτικούς στόχους που 
αφορούν την ολοσχερή καταστρο-
φή του πυρηνικού προγράμματος 
και των βαλλιστικών δυνατοτήτων 
του Ιράν. Λαμβανομένου μάλιστα 
υπόψη του γεγονότος ότι η περί-
πτωση του Ιράν χαρακτηρίζεται 
από πολύ περισσότερα προβλή-
ματα και επιβαρύνσεις σε σχέση 
με εκείνη του Ιράκ το 2003, είναι 
αναμενόμενο ότι η επιχειρούμενη 
προσπάθεια αλλαγής καθεστώτος 
μέσω αεροπορικών βομβαρδισμών 
μιας μεγαλύτερης σε μέγεθος χώ-
ρας, με «δυσκολότερη γεωγραφία», 
μεγαλύτερο πληθυσμό, καθώς και 
στρατιωτικά ισχυρότερης του Ιράκ 
και μακράν ικανότερης να ανταπο-
κριθεί στον σημερινό σύνθετο τύπο 
πολέμου θα αποτύχει. Εξαιρετικά 
δύσκολη – εάν όχι αδύνατη – δεί-
χνει επίσης η προσπάθεια σύνδεσης 
της εξωτερικής πίεσης που ασκεί-
ται από τις ΗΠΑ και το Ισραήλ στο 
σιιτικό καθεστώς με την εσωτερική 
αντίδραση (αντιπολιτευτικές δυνά-

μεις στο εσωτερικό του Ιράν) ή με 
την ένοπλη κινητοποίηση αντιτι-
θέμενων στο καθεστώς εθνοτικών 
ομάδων (Κούρδοι σε Ιράκ και Ιράν). 
Ακόμα και η υφιστάμενη «ασυμ-
μετρία δυνάμεων» υπέρ των ΗΠΑ 
και του Ισραήλ στο πεδίο δείχνει 
μετά από δύο εβδομάδες πολέμου 
να μετριάζεται ή να εξισορροπεί-
ται από την – υπέρ του ιρανικού 
καθεστώτος – «ασυμμετρία συμ-
φερόντων», καθώς ο στόχος του 
τελευταίου αφορά την ίδια του επι-
βίωση, ενώ οι ΗΠΑ επιθυμούν μια 
γρήγορη νίκη. Προετοιμαζόμενο 
στρατιωτικά τουλάχιστον κατά την 
τελευταία εικοσαετία για το ενδεχό-
μενο επίθεσης από στρατιωτικά και 
τεχνολογικά υπέρτερες δυνάμεις, το 
καθεστώς του Ιράν θα συνεχίσει να 
επιδιώκει για όσο το δυνατόν με-
γαλύτερο διάστημα «άρνηση της 
νίκης» κατευθύνοντας την προσπά-
θειά του στην εξάντληση της αε-
ράμυνας των ΗΠΑ και του Ισραήλ 
και στην αύξηση του οικονομικού 
κόστους της σύγκρουσης. 

Οι παραπάνω διαπιστώσεις 
συνεπάγονται δυστυχώς τη συ-
νέχιση του πολέμου για αρκετές 
ακόμα εβδομάδες. Η παράταση της 
σύγκρουσης, συνδυαζόμενη μάλι-
στα με τα δύο ήδη υφιστάμενα και 
εξελισσόμενα χαρακτηριστικά του 
πολέμου, δηλαδή τη γεωγραφική 
εξάπλωση και την κλιμάκωση της 
σύγκρουσης και από τις δύο πλευ-
ρές, προοιωνίζονται εξαιρετικά δυ-

σμενείς επιπτώσεις για την παγκό-
σμια και περιφερειακή ασφάλεια και 
οικονομική σταθερότητα. Πράγματι 
κάθε μέρα συνέχισης του διευρυνό-
μενου και συνεχώς κλιμακούμενου 
μετώπου στη Μέση Ανατολή πε-
ρισπά τη διεθνή προσοχή από το 
μέτωπο του πολέμου στην Ουκρα-
νία, ενισχύει μέσω της αύξησης των 
τιμών την «οικονομία πολέμου» της 
Ρωσίας και ανανεώνει τις στρατιω-
τικές και πολιτικές επιδιώξεις του 
προέδρου Πούτιν στην Ουκρανία. 
Παράλληλα, η συνεχώς ενισχυόμε-
νη ένταση στα Στενά του Ορμούζ 
(από όπου διακινείται το 38% του 
πετρελαίου, το 29% του υγροποι-
ημένου φυσικού αερίου – LNG και 
το 30% των χημικών λιπασμάτων 
παγκοσμίως) διαταράσσει τον πα-
γκόσμιο ενεργειακό εφοδιασμό και 
έχει σοβαρότατες οικονομικές επι-
πτώσεις, ειδικά σε ενεργοβόρους 
τομείς, όπως η βιομηχανία, η γεωρ-
γία και οι μεταφορές. Ταυτόχρονα, 
η αδυναμία εισόδου στα Στενά του 
Ορμούζ συνεπάγεται τη διακοπή 
της εφοδιαστικής αλυσίδας με πι-
θανό αποτέλεσμα τη δημιουργία 
ανθρωπιστικής κρίσης σε κράτη 
του Κόλπου. 

Εάν υπάρχει κάποια «θετική 
πλευρά» στον εξελισσόμενο πόλε-
μο στη Μέση Ανατολή, αυτή αφο-
ρά αναμφίβολα τη δημιουργία ενός 
ευρωπαϊκού μετώπου προστασίας 
της Κυπριακής Δημοκρατίας (προ-
εδρεύουσας χώρας στην ΕΕ) από 
συγκεκριμένα κράτη-μέλη (Γαλ-
λία, Ιταλία, Ισπανία, Ολλανδία) της 
ΕΕ, όταν η Κύπρος βρέθηκε – έστω 
και εμμέσως – στο στόχαστρο του 
«αντιπροσώπου» του Ιράν στον Λί-
βανο. Παρά το γεγονός ότι η αντί-
δραση ορισμένων κρατών-μελών 
τής – απούσας από οποιονδήπο-
τε ρόλο στον πόλεμο και τη Μέση 
Ανατολή – ΕΕ αποτέλεσε «έμπρα-
κτη επικαιροποίηση» της ρήτρας 
αμοιβαίας άμυνας (Άρθρο 42.7 της 
συνθήκης της ΕΕ), η ενεργοποίηση 
του συγκεκριμένου άρθρου παρα-
μένει ακόμη το μεγάλο ζητούμενο 
προκειμένου η συγκεκριμένη ρήτρα 
να αποκτήσει θεσμική και αμιγώς 
«ευρωπαϊκή» υπόσταση και να κα-
ταστεί τελικά επιχειρησιακή. 

Φάκελος

Δυναμικές,
αδιέξοδα 
και ευκαιρίες

Του 
Παναγιώτη Τσάκωνα  

Καθηγητή Διεθνών Σχέσεων και 
Ανάλυσης Εξωτερικής Πολιτικής 
του Πανεπιστημίου Αθηνών και 
επικεφαλής του Προγράμματος 
Εξωτερικής Πολιτικής και 
Ασφάλειας του ΕΛΙΑΜΕΠ

που να παρέμβουν στις ΗΠΑ και να 
επιδιώξουν τον τερματισμό του πο-
λέμου. Επιπρόσθετα, η ένταξη συ-
γκεκριμένων «αντιπροσώπων» στον 
ιρανικό «άξονα της αντίστασης», αν 
και περιοριζόμενη προσώρας στην 
τρομοκρατική οργάνωση της Χεζ-
μπολάχ στον Λίβανο, εξακολουθεί 
να συμβάλλει στη διατήρηση ενός 
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Σε μια εποχή όπου οι διεθνείς 
σχέσεις  χαρακτηρίζονται 
από ένταση, γεωπολιτικές 
αντιπαραθέσεις και συχνές κρίσεις, 
το Διεθνές Δίκαιο βρίσκεται 
στο επίκεντρο ενός ευρύτερου 
προβληματισμού.  Πολλοί 
αναρωτιούνται αν οι κανόνες που 
διαμόρφωσαν τη διεθνή τάξη 
μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο 
εξακολουθούν να έχουν την ίδια 
ισχύ ή αν σταδιακά υποχωρούν 
μπροστά στη λογική της ισχύος και 
των γεωπολιτικών συμφερόντων. 
Ωστόσο, ακριβώς σε περιόδους 
αστάθειας, η ανάγκη για σταθερούς 
και κοινά αποδεκτούς κανόνες 
γίνεται ακόμη πιο επιτακτική.

Το Διεθνές Δίκαιο αποτελεί το 
πλαίσιο μέσα στο οποίο τα κράτη 
οργανώνουν τη μεταξύ τους συνύ-
παρξη και στηρίζεται, ακριβώς, στη 
βούληση των κρατών. Οι βασικές 
αρχές του – η απαγόρευση της χρή-
σης βίας, ο σεβασμός της κυριαρχίας 
των κρατών, η προστασία των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων και η ειρη-
νική επίλυση των διαφορών – δεν 

αποτελούν απλώς θεωρητικές δια-
κηρύξεις. Συνιστούν τους βασικούς 
πυλώνες ενός συστήματος που στο-
χεύει να αποτρέψει την επανάληψη 
των καταστροφικών συγκρούσεων 
του 20ού αιώνα. 

Παρά ταύτα, τα τελευταία 
χρόνια παρατηρείται μια αυξανό-
μενη τάση αμφισβήτησης αυτών 
των θεμελιωδών αρχών. Σε αρκε-
τές περιπτώσεις, η απειλή ή ακόμη 
και η χρήση βίας εμφανίζεται ξανά 
ως εργαλείο επίλυσης διαφορών. 
Η εξέλιξη αυτή υπονομεύει έναν 
από τους πιο σημαντικούς κανόνες 
του σύγχρονου Διεθνούς Δικαίου, ο 
οποίος θεσπίστηκε ακριβώς για να 
αποτρέψει την επιστροφή σε μια 
εποχή όπου η ισχύς των όπλων κα-
θόριζε τις διεθνείς εξελίξεις.

Παράλληλα, οι ένοπλες συ-
γκρούσεις των τελευταίων ετών 
έχουν αναδείξει σοβαρά ζητήμα-
τα σε σχέση με την εφαρμογή του 
Διεθνούς Ανθρωπιστικού Δικαίου. 
Οι επιθέσεις κατά αμάχων και η κα-
ταστροφή βασικών υποδομών απο-
καλύπτουν τα ρήγματα που υφίστα-
ται ο πολύπαθος αυτός κλάδος του 
Διεθνούς Δικαίου.

Εξίσου ανησυχητική είναι και η 
αμφισβήτηση βασικών δικαιωμάτων 
που θεωρούνταν μέχρι πρόσφατα 
αδιαπραγμάτευτα. Η προστασία 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
το Προσφυγικό Δίκαιο βρίσκονται 
συχνά στο επίκεντρο πολιτικών 
αντιπαραθέσεων, ενώ η αρχή της 
αυτοδιάθεσης των λαών εξακολου-

Του  
Λίνου-Αλέξανδρου 
Σισιλιάνου

Καθηγητή Διεθνούς Δικαίου 
στη Νομική Σχολή του 
Πανεπιστημίου Αθηνών, 
Προέδρου της Ελληνικής 
Εταιρείας Διεθνούς Δικαίου 
και Διεθνών Σχέσεων,  
π. Προέδρου του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων  
του Ανθρώπου

Σε έναν διαρκώς μεταβαλλόμενο κόσμο, 
η επιλογή των κανόνων έναντι της ισχύος 
είναι η μόνη ρεαλιστική βάση για την αποτροπή 
μιας ανεξέλεγκτης κλιμάκωσης των συγκρούσεων

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Στο πλαίσιο ενός διεθνούς περιβάλλοντος που κυριαρχείται 
από αλλεπάλληλες/διαρκείς κρίσεις , η ΕΕ, όχι αδικαιολό-
γητα, αντιμετωπίζεται ως ο μεγάλος ασθενής. Αυτό σχε-
τίζεται κυρίως με τον διακυβερνητικό χαρακτήρα λήψης 
αποφάσεων και την απουσία κοινής πολιτικής στους τομείς 
της άμυνας και της εξωτερικής πολιτικής, όπως επίσης και 
στον κρίσιμο τομέα της τεχνολογικής καινοτομίας, όπου 
οι ΗΠΑ αλλά και η Κίνα έχουν κυριαρχήσει τις τελευταί-
ες δεκαετίες. 

Ωστόσο, η σχετική κριτική παραβλέπει το γεγονός 
ότι με την «απόσυρση» των ΗΠΑ από τον παραδοσιακό 
τους ρόλο ως φορέα «Ηπιας Ισχύος» (SoftPower) – κατά τη 
γνωστή διατύπωση του Joseph Nye – η ΕΕ, παρά τις αδυ-
ναμίες της, διαθέτει κρίσιμα χαρακτηριστικά/πλεονεκτή-
ματα που μπορούν να την αναδείξουν ως σύγχρονο φορέα 
«Ηπιας Ισχύος» αντικαθιστώντας τις ΗΠΑ. Τα χαρακτηρι-
στικά αυτά αναφέρονται στην προβολή ισχύος στο διεθνές 
σύστημα με έμφαση στις θεσμικές και πολιτισμικές αξίες 
της φιλελεύθερης δημοκρατίας, όπως το κράτος δικαίου, η 
προώθηση της ειρήνης και πολυμερούς συνεργασίας μέσω 
της διπλωματίας κ.ο.κ. Η ήπια ισχύς σχετίζεται επίσης με 
κρίσιμους τομείς πολιτικής, όπως η προστασία του περι-
βάλλοντος, η αποτελεσματική ρύθμιση της Ενιαίας Αγο-
ράς και ιδιαίτερα του τομέα των ψηφιακών υπηρεσιών στο 
πλαίσιο της Κοινής Πολιτικής Ανταγωνισμού, όπου η ΕΕ 
αναντίρρητα αποτελεί φάρο διεθνώς.

Η άσκηση αποτελεσματικής «Ηπιας Ισχύος», ωστόσο, 
προϋποθέτει την ύπαρξη κοινής ή τουλάχιστον συντονι-
σμένης αμυντικής και εξωτερικής πολιτικής, σε συνάρτηση 
με συγκεκριμένες πολιτικές προϋποθέσεις στο εσωτερικό 
των κρατών-μελών. Ως προς το πρώτο, η εμπειρία από 
την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία και την τρέχου-
σα κρίση στη Μέση Ανατολή στέλνει ανάμεικτα σήματα. 
Συγκεκριμένα, ενώ η πολιτική της ΕΕ και όλων των κρα-
τών-μελών, με εξαίρεση την Ουγγαρία, ήταν απόλυτα ορ-
θή στηρίζοντας την Ουκρανία, στον τομέα της αμυντικής 
πολιτικής τα βήματα ήταν ανάμεικτα. Παρά τις προβλέ-
ψεις της σχετικής θεωρίας ότι η εξωτερική απειλή κατά 
κανόνα επιταχύνει τις διαδικασίες ομοσπονδοποίησης και 
τη δημιουργία προγραμμάτων (π.χ. SAFE) προς ενίσχυση 
της αμυντικής ικανότητας της ΕΕ, προτεραιότητα τελι-
κά δόθηκε στην ενίσχυση της αμυντικής ικανότητας των 
κρατών-μελών και όχι προς την κατεύθυνση ενίσχυσης της 
αμυντικής ικανότητας της ΕΕ. Στην τρέχουσα κρίση του 
πολέμου στο Ιράν, και πάλι η πολιτική της ΕΕ είναι στην 
ορθή κατεύθυνση ως προς την ανάγκη σεβασμού του δι-
εθνούς δικαίου και την παροχή βοήθειας/προστασίας σε 
κράτη-μέλη που απειλούνται, όπως η Κύπρος. Ωστόσο, αυ-
τή η βοήθεια παρέχεται από συγκεκριμένα κράτη-μέλη σε 
σχήμα πρωτοβουλίας των προθύμων παρά ως αποτέλεσμα 
συντονισμένης πολιτικής σε υπερεθνικό επίπεδο. Σε αυτό 
το πλαίσιο, η πολιτική της Ελλάδας μπορεί να χαρακτη-
ριστεί ως αρκετά επιτυχημένη άσκηση ισορροπίας σε ένα 
ιδιαίτερα επικίνδυνο διεθνές και περιφερειακό περιβάλλον, 
όπως αυτό της Μέσης Ανατολής. Συνολικά, η μελλοντική 
πορεία της διαδικασίας ολοκλήρωσης και η ενίσχυση του 
διεθνούς ρόλου της Ενωσης αναμένεται να κυριαρχείται 
από το παράδειγμα της λεγόμενης «διαφορικής γεωμετρίας» 
(variablegeometry), με βάση το οποίο κάποια κράτη-μέλη 
μπορεί να προηγούνται ως προς την εμβάθυνση σε κρίσι-
μους τομείς πολιτικής, όπως η άμυνα ή η εξωτερική πο-
λιτική, ενώ άλλα να κινούνται σε χαμηλότερους ρυθμούς. 

Γνώμη

Οι προϋποθέσεις άσκησης μιας 
νέας «Ήπιας Ισχύος» από την ΕΕ 

Η άσκηση 
αποτελεσματικής 
«Ηπιας Ισχύος»  
προϋποθέτει 
την ύπαρξη 
κοινής ή 
τουλάχιστον 
συντονισμένης 
αμυντικής και 
εξωτερικής 
πολιτικής, σε 
συνάρτηση με 
συγκεκριμένες 
πολιτικές 
προϋποθέσεις 
στο εσωτερικό 
των κρατών-
μελών

Φάκελος

Του  
Χρήστου Ι. 
Παρασκευόπουλου, 

Kαθηγητή στο  
Τμήμα Πολιτικής 
Επιστήμης και 
Δημόσιας  
Διοίκησης του 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών
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Η ταυτότητα της Μέσης Ανατολής έχει διαμορφωθεί 
βαθιά από τον πόλεμο επί περισσότερο από έναν αιώνα. 
Η περιοχή δεν χαρακτηρίζεται απλώς από συνεχείς συ-
γκρούσεις αλλά συγκροτεί ένα οικοσύστημα σύγκρουσης.

Η έννοια αυτή βοηθά ναυπερβούμε απλουστευτι-
κές ερμηνείες της βίας και να διακρίνουμε έναν βιότοπο 
δρώντων, συμφερόντων και μηχανισμών όπου η ένοπλη 
αντιπαράθεση επιβιώνει και αναπαράγεται. Στα οικο-
συστήματα η ζωή οργανώνεται σε δίκτυα σχέσεων και 
αλληλεξαρτήσεων. Αντίστοιχα, στη Μέση Ανατολή οι 
συγκρούσεις δεν αποτελούν μεμονωμένα γεγονότα αλλά 
δομικά στοιχεία του κοινωνικοπολιτικού συστήματος. 
Οι εχθροπραξίες στη Συρία, στην Υεμένη, η εύθραυστη 
σταθερότητα στο Ιράκ, οι συγκρούσεις στη Λωρίδα της 
Γάζας και οι αντιπαραθέσεις με το Ιράν δεν είναι απλώς 
παράλληλες κρίσεις αλλά αλληλένδετες εκδηλώσεις ενός 
συστήματος όπου δίκτυα συμμαχιών, ανταγωνισμών και 
συγκλινόντων συμφερόντων συντηρούν έναν κύκλο βίας. 

Στην κορυφή του οικοσυστήματος βρίσκονται οι 
ενεργοί υποκινητές: κρατικοί και μη κρατικοί δρώντες 
και εξωτερικές δυνάμεις που ανταγωνίζονται για ισχύ 
και πόρους. Το Ιράν, το Ισραήλ, η Σαουδική Αραβία και 
η Τουρκία δρουν σε πολλαπλά μέτωπα, άμεσα ή μέσω 
δικτύων συμμάχων και ενόπλων οργανώσεων, μεταξύ 
των οποίων και η Χεζμπολάχ. Οι ΗΠΑ παραμένουν ο 
πιο ενεργός εξωτερικός δρων, με στρατιωτική εμπλο-
κή και δίκτυο βάσεων και συμμαχιών από τον Περσικό 
Κόλπο έως την Ανατολική Μεσόγειο, ενώ η Ρωσία δια-
τηρεί στρατιωτική παρουσία (στη Συρία) και επιρροή. 

Οι νεκροφάγοι ευημερούν και συμβάλλουν στη 
λειτουργία κάθε οικοσυστήματος, έτσι και η πολεμική 
οικονομία, το εμπόριο όπλων και τα δίκτυα μαύρης 
αγοράς αποτελούν βασικούς μηχανισμούς αναπαραγω-
γής της βίας. Σύμφωνα με το Stockholm International 
Peace Research Institute, οι χώρες της Μέσης Ανατολής 
απορρόφησαν περίπου το ένα τρίτο των παγκόσμιων 
εισαγωγών όπλων την τελευταία δεκαετία. 

Σημαντικοί είναι επίσης οι διευκολυντές: δρώντες 
ή μηχανισμοί που λειτουργούν ως «θρεπτικά στοιχεία» 
του οικοσυστήματος της σύγκρουσης: χρηματοδότες, 
διεθνή δίκτυα συνεργασίας και μέσα ενημέρωσης που 
ενισχύουν πολωτικά αφηγήματα. Το «φυσικό» περι-
βάλλον είναι η κοινωνικοοικονομική πραγματικότητα: 
ανισότητες, δημογραφικές πιέσεις, αδύναμοι θεσμοί, 
ιστορικά τραύματα και ανταγωνιστικές θρησκευτικές 
ταυτότητες που τροφοδοτούν τη βία, όπως κατέδειξαν 
οι σεχταριστικές επιθέσεις κατά των Δρούζων στη Συρία 
το 2025. Κρίσιμος είναι εξάλλου ο μηχανισμός ανατρο-
φοδότησης: η παράταση συγκρούσεων παράγει δομές 
που συνδέουν ταυτότητες, επαγγέλματα και πολιτικές 
στρατηγικές με τη συνέχισή τους, καθιστώντας την 
ειρήνη διαταρακτική μιας εδραιωμένης βίαιης τάξης.

Στη Μέση Ανατολή δεν απουσιάζουν μηχανισμοί 
που κατά καιρούς συμβάλλουν στην αποκλιμάκωση 
της βίας ούτε διεθνείς προσπάθειες μεταβολής του 
συγκρουσιακού πλαισίου.

Ωστόσο κανένας από αυτούς τους μηχανισμούς ή 
τις πρωτοβουλίες δεν έχει αποδυναμώσει ουσιαστικά 
το οικοσύστημα σύγκρουσης της περιοχής. Ετσι, το 
πρόβλημα δεν περιορίζεται στη διαχείριση των συ-
γκρούσεων αλλά αφορά τον βαθύ μετασχηματισμό των 
αλληλεπιδράσεων που το συντηρούν.

Σύμφωνα με 
το Stockholm 
International 

Peace Research 
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οι χώρες 
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θεί να προκαλεί εντάσεις σε διά-
φορες περιοχές του κόσμου. Οταν 
τέτοιες αρχές υποβαθμίζονται ή 
αντιμετωπίζονται ως δευτερεύου-
σες, η σταθερότητα των διεθνών 
σχέσεων τίθεται αναπόφευκτα σε 
κίνδυνο. Ταυτόχρονα, η πολυμερής 
συνεργασία που αποτέλεσε βασι-
κό χαρακτηριστικό της διεθνούς 
τάξης των τελευταίων δεκαετι-
ών δοκιμάζεται σοβαρά. Διεθνείς 
οργανισμοί και θεσμοί που δημι-
ουργήθηκαν για να προωθούν τη 
συλλογική διαχείριση των παγκό-
σμιων προβλημάτων αντιμετωπί-
ζουν συχνά πολιτικές πιέσεις ή ακό-
μη και αμφισβήτηση της ίδιας της 
νομιμοποίησής τους. Σε ορισμένες 
περιπτώσεις, κράτη επιλέγουν να 
αποστασιοποιηθούν από διεθνείς 
δικαιοδοτικούς μηχανισμούς ή να 
περιορίσουν τη συμμετοχή τους σε 
θεσμούς που είχαν δημιουργηθεί 
για να διασφαλίζουν την εφαρμογή 
κοινών κανόνων.

Η εξέλιξη αυτή έχει συνέπειες 
σε πολλούς τομείς. Από τη διεθνή 
ποινική δικαιοσύνη μέχρι την κλι-
ματική κρίση και από τις διεθνείς 
οικονομικές σχέσεις έως τα ενεργει-
ακά ζητήματα, η αποτελεσματική 
διαχείριση των σύγχρονων προκλή-
σεων προϋποθέτει συνεργασία και 
σεβασμό στους διεθνείς κανόνες. 
Οταν η πολυμερής προσέγγιση 
αποδυναμώνεται, οι δυνατότητες 
συντονισμένης δράσης περιορίζο-
νται σημαντικά και η ικανότητα της 
διεθνούς κοινότητας να δίνει συλλο-

γικές λύσεις σε σύνθετα προβλήμα-
τα υπονομεύεται.Το πρόβλημα δεν 
είναι μόνο ότι οι κανόνες παραβι-
άζονται. Είναι ότι δεν προτείνεται 
καμία συνεκτική εναλλακτική για 
την οργάνωση της διεθνούς έννομης 
τάξης. Όσοι αμφισβητούν το Διε-
θνές Δίκαιο συχνά δεν προτείνουν 
ένα διαφορετικό σύστημα κανόνων, 
αλλά ουσιαστικά την επιστροφή σε 
έναν κόσμο όπου οι διεθνείς σχέσεις 
καθορίζονται κυρίως από την ισχύ. 

Η ιστορική εμπειρία είναι σα-
φής: όταν η ισχύς γίνεται ο κύριος 
ρυθμιστής των διεθνών σχέσεων, οι 
εντάσεις κλιμακώνονται εύκολα και 
μπορούν να οδηγήσουν σε γενικευ-
μένες συγκρούσεις. Σε έναν κόσμο 
όπου οι στρατιωτικές δυνατότη-
τες παραμένουν τεράστιες και τα 
μέσα καταστροφής πολλαπλάσια 
σε σχέση με το παρελθόν, μια τέ-
τοια εξέλιξη θα είχε ανυπολόγιστες 
συνέπειες.

Η ανησυχία αυτή αποτυπώ-
νεται όλο και συχνότερα και σε 
διεθνή φόρα. Σε πρόσφατη πα-
ρέμβασή του στο Παγκόσμιο Οι-
κονομικό Φόρουμ του Νταβός, ο 
καναδός πρωθυπουργός Κάρνεϊ 
υπογράμμισε ότι η διεθνής κοι-
νότητα βρίσκεται μπροστά σε μια 
κρίσιμη καμπή: είτε θα επιβεβαι-
ώσει τη σημασία των κανόνων και 
των θεσμών που διασφαλίζουν τη 
συνεργασία μεταξύ των κρατών εί-
τε θα διολισθήσει σε μια περίοδο 
αυξημένων συγκρούσεων και αστά-
θειας. Σε αυτό το πλαίσιο, η υπε-

ράσπιση του Διεθνούς Δικαίου δεν 
αποτελεί απλώς ζήτημα νομικής 
θεωρίας. Είναι ζήτημα πολιτικής 
επιλογής και συλλογικής ευθύνης. 

Για την Ελλάδα, το ζήτημα αυ-
τό έχει ιδιαίτερη σημασία. Η χώ-
ρα μας έχει διαχρονικά υποστη-
ρίξει την ανάγκη σεβασμού του 
Διεθνούς δικαίου και την επίλυση 
των διαφορών μέσω θεσμικών δι-
αδικασιών. Η επιλογή αυτή δεν 
είναι μόνο στρατηγική. Το ελληνι-
κό Σύνταγμα επιτάσσει ρητά την 
προσήλωση της χώρας στο Διεθνές 
Δίκαιο και εντάσσει τις διεθνείς 
συμβάσεις και τους γενικά παρα-
δεδεγμένους κανόνες του Διεθνούς 
Δικαίου στην εσωτερική έννομη 
τάξη με αυξημένη τυπική ισχύ. Ας 
μην ξεχνάμε, εξάλλου, ότι σημα-
ντική διάσταση της εξωτερικής μας 
πολιτικής εδράζεται στο Διεθνές 
Δίκαιο και ειδικότερα στη Σύμβα-
ση των Ηνωμένων Εθνών για το 
Δίκαιο της Θάλασσας. Η προσή-
λωση στο Διεθνές Δίκαιο αποτελεί, 
επομένως, συνταγματική υποχρέ-
ωση και είναι προς το συμφέρον 
της χώρας. 

Πέρα όμως από την εθνική 
διάσταση, σε έναν κόσμο όπου οι 
εντάσεις αυξάνονται και οι ισορ-
ροπίες μεταβάλλονται, η επιλογή 
μεταξύ κανόνων και ισχύος γίνεται 
όλο και πιο κρίσιμη. Η επιβεβαίωση 
του Διεθνούς Δικαίου είναι η μόνη 
ρεαλιστική βάση για την αποτροπή 
μιας πορείας προς ανεξέλεγκτη κλι-
μάκωση των συγκρούσεων. 

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Η Μέση Ανατολή 
ως οικοσύστημα σύγκρουσης

Γνώμη

Φάκελος

Της  
Εκάβης 

Αθανασοπούλου 

Αναπληρώτριας 
καθηγήτριας 

Διεθνών 
Σχέσεων, 

Τμήμα Πολιτικής 
Επιστήμης  
Δημόσιας 

Διοίκησης του 
Πανεπιστημίου 

Αθηνών
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Ο θάνατος του αγιατολάχ Αλί Χα-
μενεΐ, μετά από τη συντονισμένη 
επιδρομή των ΗΠΑ και του Ισρα-
ήλ κατά της Τεχεράνης, βύθισε το 
Ιράν σε αδιέξοδο, με την επόμενη 
ημέρα να είναι τουλάχιστον αχαρ-
τογράφητη. Υπήρξε για 37 περί-
που χρόνια ο επικεφαλής του θε-
οκρατικού καθεστώτος του Ιράν, 
το οποίο εγκαθιδρύθηκε στη χώρα 
το 1979 αμέσως μετά την Ισλαμική 
Επανάσταση που ανέτρεψε τον Σά-
χη Μοχάμαντ Ρεζά Παχλαβί. Πα-
ράλληλα, τον Δεκέμβριο του ίδιου 
έτους, εγκρίθηκε το νέο Σύνταγμα, 
το οποίο καθιέρωσε τη θεοκρατική 
διακυβέρνηση («Wilayat al-Faqih» 
– Η κηδεμονία του Νομομαθούς), 
σύμφωνα με την οποία, εφόσον ο 
Θεός είναι ο μόνος νομοθέτης, το 
κράτος πρέπει να διοικείται από 
ειδικούς του ισλαμικού δικαίου.

Στο πλαίσιο αυτό, δεν πρέπει 
να αγνοείται ότι η «Ισλαμική Επανά-
σταση εδραίωσε το πρώτο στη σύγχρονη 
ιστορία “ισλαμιστικό” κράτος, με την 
έννοια ότι κινητοποίησε μια ιδεολογία, 
το πολιτικό ισλάμ, στην υπηρεσία ενός 
σκοπού, την ενίσχυση μέχρι παροξυ-
σμού του θρησκευτικού νόμου (σαρία), 
με στόχο τον έλεγχο των κοινωνιών απέ-
ναντι στον φιλελευθερισμό» (G. Kepel, 

Le Figaro, 2.3.26). Μάλιστα, το Ιράν 
αποτελεί την αυστηρή έκφραση 
του σιιτικού Ισλάμ, γεγονός που το 
διαφοροποιεί γεωστρατηγικά από 
τα υπόλοιπα κράτη του Κόλπου, 
τα οποία ακολουθούν το σουνιτικό 
Ισλάμ, που είναι και το πλειοψηφικό 
ρεύμα στον μουσουλμανικό κόσμο 
– η γέννηση των δύο αυτών κλάδων 
του Ισλάμ σημειώθηκε μετά από 
τον θάνατο του Προφήτη Μωάμεθ 
το 632 μ.Χ. Κύρια γνωρίσματα του 
θεοκρατικού αυτού συστήματος 
είναι η εξόντωση των αντιφρονού-
ντων, η καταστολή των ελευθεριών 
και η επιβολή ενός ακραίου συντη-

ρητισμού, που εκδηλώνεται με το 
υποχρεωτικό τσαντόρ για τις γυ-
ναίκες, τον διαχωρισμό ανδρών και 
γυναικών σε δημόσιους χώρους, την 
απαγόρευση της μουσικής, του αλ-
κοόλ κ.λπ. Η εξόντωση του Αλί Χα-
μενεΐ, ο οποίος υπήρξε εκπρόσωπος 
της κρατικής εξουσίας και συνάμα 
εκφραστής της μόνης θρησκευτι-
κής αλήθειας – γεγονός το οποίο 
συνιστά μία κλασική περίπτωση 
εργαλειοποίησης της θρησκείας –, 
δημιουργεί νέα δεδομένα για την 
ισλαμική δημοκρατία του Ιράν και 
προκαλεί εύλογα ερωτήματα για 
την προοπτική της. Για παράδειγμα, 

Ιράν και Ισλάμ: η επόμενη ημέρα…

Στο κατώφλι νέων προσφυγικών πιέσεων 
Οι εξελίξεις στο Ιράν και ευρύτερα 
στη Μέση Ανατολή φέρνουν ξανά 
στο προσκήνιο της ευρωπαϊκής δη-
μόσιας συζήτησης το ζήτημα των 
μεταναστευτικών ροών προς την 
Ευρώπη που ενδέχεται να προκύ-
ψουν σε περίπτωση μιας εκτετα-
μένης σύρραξης στην περιοχή. Η 
επανεμφάνιση αυτή λαμβάνει χώ-
ρα κυρίως μέσα από όρους συναι-
σθηματικής πόλωσης. Δηλώσεις για 
τον κίνδυνο «ανεξέλεγκτης μετα-
νάστευσης» όπως εκείνη του γερ-
μανού καγκελάριου την περασμέ-
νη εβδομάδα, αλλά και συζητήσεις 
στην ελληνική δημόσια σφαίρα για 
ενδεχόμενη ριζοσπαστικοποίηση 
μουσουλμανικών ομάδων που ήδη 
ζουν στη χώρα, υποδεικνύουν την 
τρέχουσα ιεράρχηση των αξιών που 
έρχονται σε ένταση όταν τίθεται το 
ζήτημα της μετανάστευσης. Ενώ 
λοιπόν οι παρεμβάσεις αυτές ανα-
δεικνύουν μια σημαντική διάστα-
ση του ζητήματος, αφήνουν στο 
περιθώριο την ανθρωπιστική δι-

άσταση του φαινομένου, η οποία, 
εφόσον προκύψουν προσφυγικές 
ροές, θα βρεθεί αναπόφευκτα στο 
επίκεντρο της ευρωπαϊκής κοινής 
γνώμης. Χωρίς αμφιβολία, ενδεχό-
μενες προσφυγικές ροές από το 
Ιράν, μια χώρα με πληθυσμό πε-
ρίπου 93 εκατομμυρίων κατοίκων 
και περίπου τρία εκατομμύρια αφ-
γανούς πρόσφυγες, θα μπορούσαν 
να δημιουργήσουν σημαντικές 
πιέσεις στις μεταναστευτικές δι-
αδρομές προς την Ευρώπη. Η κρί-
σιμη λοιπόν ερώτηση είναι πώς θα 
ανταποκριθεί η Ευρωπαϊκή Ενωση 
σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο. Πέρα 
από τα αφηγήματα «φόβου» για 
νέες εισροές, ποιοι μηχανισμοί και 
ποιες πολιτικές υπάρχουν σήμερα 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο για τη δια-
χείριση μιας ενδεχόμενης αύξησης 
προσφυγικών ροών; Σε ποιον βαθ-
μό οι εμπειρίες των προηγούμενων 
κρίσεων, και συγκεκριμένα αυτή του 
2015, έχουν πράγματι μεταφραστεί 
σε αποτελεσματικές δομές υποδο-

χής και διαχείρισης ενός αντίστοι-
χου νέου κύματος; 		
Η εμπειρία της προσφυγικής κρί-
σης του 2015 ανέδειξε με τον πιο 
ξεκάθαρο τρόπο ότι η διαχείριση 
μεταναστευτικών ροών δεν είναι 
μόνο ζήτημα ευρωπαϊκής πολι-
τικής και κρατικών μηχανισμών. 
Τέτοιες πιέσεις προκειμένου να 
αποφευχθούν ανθρωπιστικές τρα-
γωδίες αλλά και να υπάρξει διαχεί-
ριση του φαινομένου στο πεδίο 
απαιτούν επίσης τη συμμετοχή 
των τοπικών κοινωνιών. Αυτές κα-
λούνται να συμβάλουν τόσο στην 
υποστήριξη όσο και στην προσαρ-
μογή στις κοινωνικές και διοικη-
τικές προκλήσεις που δημιουργεί 
ένα τέτοιο φαινόμενο. 	 Παρά 
την εμπειρία του 2015, πολλά από 
τα μαθήματα εκείνης της περιό-
δου δεν έχουν ενσωματωθεί στην 
πολιτική διαχείριση για ενδεχόμε-
νες προσφυγικές πιέσεις. Το ση-
μαντικότερο ίσως είναι ότι οι κοι-
νωνίες υποδοχής, εκείνες δηλαδή 

ο θάνατος του ηγέτη του μεταεπα-
ναστατικού Ιράν θα οδηγήσει, άνευ 
άλλου, στην πτώση του θεοκρατι-
κού καθεστώτος και στη μετάβαση 
σε ένα νέο, φιλελεύθερο μοντέλο 
άσκησης της εξουσίας; Ή μήπως η 
θεοκρατία θα αποδειχθεί ανθεκτική 
και θα ενεργοποιήσει το ένστικτο 
αυτοσυντήρησής της, έστω και από 
τους επιγόνους του Χαμενεΐ; 

Είναι προφανές ότι η όποια 
εκτίμηση είναι, με βάση τα τωρινά 
δεδομένα, τουλάχιστον επισφα-
λής. Άλλωστε, υπάρχουν τα ιστορι-
κά παραδείγματα του Σαντάμ στο 
Ιράκ, του Καντάφι στη Λιβύη και 
του Άσαντ στη Συρία, η φυσική εξό-
ντωση ή απομάκρυνση των οποίων 
από την εξουσία δεν εξασφάλισαν 
τελικώς για τις χώρες αυτές το ευοί-
ωνο μέλλον που προοιωνίζονταν... 
Συνεπώς, δικαιούμαστε να είμαστε 
επιφυλακτικοί. Ένα είναι βέβαιο· 
το Ιράν βρίσκεται μπροστά σε ένα 
κρίσιμο σταυροδρόμι. Ή θα επιλέ-
ξει τον μετασχηματισμό του ή η 
διάδοχη κατάσταση θα επιχειρήσει 
να συσπειρώσει την κοινή γνώμη 
ενάντια σε κάθε έξωθεν επιβουλή 
προκειμένου να ακυρώσει, εν τη 
γενέσει του, κάθε τυχόν μεταρρυθ-
μιστικό σχεδιασμό.

Του  
Γεωργίου Ι. 
Ανδρουτσόπουλου,  

Αναπληρωτή 
Καθηγητή Νομικής  
του Πανεπιστημίου 
Αθηνών

που βρέθηκαν τότε στην «πρώτη 
γραμμή» και λόγω γεωγραφικής 
θέσης πιθανότατα θα βρεθούν ξα-
νά σε αντίστοιχη θέση, δεν έχουν 
στηριχθεί συστηματικά. Κι έτσι, το 
κοινωνικό κεφάλαιο και η κοινωνι-
κή συνοχή που αναδύθηκαν αρχι-
κά, έδειξαν στη συνέχεια σημάδια 
σημαντικής αποδυνάμωσης. Υπό 
αυτές τις συνθήκες, το ερώτημα 
δεν είναι μόνο εάν η Ευρώπη δια-
θέτει θεσμικούς μηχανισμούς για 
την αντιμετώπιση νέων αυξημένων 
προσφυγικών ροών, αλλά και εάν 
οι κοινωνίες που θα κληθούν να 
τη διαχειριστούν έχουν λάβει την 
απαραίτητη θεσμική στήριξη ώστε 
να παραμείνουν κοινωνικά ανθε-
κτικές. Αυτά είναι τα ερωτήματα 
που θα έπρεπε να βρίσκονται στο 
κέντρο του δημόσιου διαλόγου και 
στον πυρήνα της πολιτικής προ-
ετοιμασίας για τις πιέσεις που εν-
δέχεται να ακολουθήσουν. Μόνο 
έτσι μια νέα προσφυγική πίεση δεν 
θα μετατραπεί ξανά σε «κρίση».  

Γνώμη

Γνώμη

Της 
Φροσύνης 
Χαριτοπούλου, 

Επίκουρης 
Καθηγήτριας 
Πολιτικής Επιστήμης, 
Τμήμα Πολιτικής 
Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης 
του Πανεπιστημίου 
Αθηνών

Φάκελος
Ο ΤΡΊΤΟΣ ΠΌΛΕΜΟΣ ΤΟΥ ΚΌΛΠΟΥ
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Η επιδίωξη για ανακάλυψη βιοδρα-
στικών ουσιών με στόχο την ανα-
κούφιση των συμπτωμάτων και τη 
θεραπεία ασθενειών αποτελεί δι-
αχρονική επιδίωξη του ανθρώπου, 
συνδέεται με την ανάπτυξη των 
ανθρώπινων κοινωνιών και αντανα-
κλά την εξέλιξη της γνώσης και της 
τεχνολογίας της εκάστοτε χρονικής 
περιόδου. Στους αρχαίους πολιτι-
σμούς, τα φάρμακα προέρχονταν 
αποκλειστικά από τη φύση. Στη 
Μεσοποταμία και την Αίγυπτο κα-
ταγράφονται ήδη από τη δεύτερη 
χιλιετία π.Χ. συνταγές που βασίζο-
νταν σε βότανα, ρητίνες και εκχυλί-
σματα φυτών. Ο πάπυρος του Ebers 
(~ 1550 π.Χ.) περιέχει εκατοντάδες 
θεραπευτικές οδηγίες, με συστατικά 
όπως το σκόρδο, το μέλι και η αλόη. 
Στην Κίνα, το έργο του Shen Nong 
κατέγραψε τις φαρμακευτικές ιδι-
ότητες φυτών όπως η εφέδρα, ενώ 
στην Ινδία η Αγιουρβέδα ανέπτυξε 
ένα σύνθετο σύστημα βοτανοθε-
ραπείας. Στην αρχαία Ελλάδα, ο 
Ιπποκράτης και αργότερα ο Διο-
σκουρίδης συστηματοποίησαν τη 
χρήση των φυτικών φαρμάκων. Το 
έργο «Περί Υλης Ιατρικής» αποτέ-
λεσε για αιώνες βασικό εγχειρίδιο 
της θεραπευτικής. Αρχικά, η θερα-
πευτική πρακτική βασιζόταν μόνο 
στην εμπειρική παρατήρηση, χωρίς 
κατανόηση των μοριακών μηχα-
νισμών των ασθενειών. Ωστόσο, 
αρκετές από τις προσεγγίσεις που 
χρησιμοποιήθηκαν κατά την αρ-
χαιότητα αποδείχθηκαν αργότερα 
αποτελεσματικές. Για παράδειγ-
μα, ο φλοιός της ιτιάς που χρησιμο-
ποιούνταν για τον πυρετό και τον 
πόνο αποτέλεσε τη βάση για την 
ανάπτυξη της ασπιρίνης χιλιάδες 
χρόνια αργότερα.

Η επανάσταση  
του 18ου-19ου αιώνα
Η μεγάλη τομή στην ανάπτυξη 
φαρμάκων ήρθε με την επιστημο-
νική επανάσταση και την ανάπτυξη 
της χημείας κατά τον 18ο και τον 
19ο αιώνα. Οι επιστήμονες αρχικά 
απομόνωσαν τα δραστικά συστα-
τικά των φυτών. Το 1804 απομο-
νώθηκε η μορφίνη από το όπιο, το 
1820 η κινίνη από τον φλοιό της 
κιγχόνης, και λίγο αργότερα η κα-
φεΐνη και η νικοτίνη. Η ανάπτυξη 
της οργανικής χημείας επέτρεψε 
τη σύνθεση νέων μορίων. Η ανα-
κάλυψη της πενικιλίνης από τον 
Alexander Fleming το 1928 άλλαξε 
ριζικά την ιατρική, σηματοδοτώ-
ντας την εποχή της αντιμικροβια-
κής θεραπείας.
Στη συνέχεια, η κατανόηση της βιο-

ή δυσλειτουργικές πρωτεΐνες που 
οφείλονται σε μεταλλάξεις. Ηδη 25 
γονιδιακές θεραπείες έχουν εγκριθεί 
παγκοσμίως από τους αδειοδοτι-
κούς οργανισμούς φαρμάκων. Για 
την ώρα οι θεραπείες αυτές αφο-
ρούν σπάνιες ασθένειες. Πιο πρό-
σφατα, η τεχνολογία CRISPR/Cas9 
επέτρεψε την ακριβή επεξεργασία 
του γονιδιώματος. Για πρώτη φορά 
στην ιστορία της ιατρικής, υπάρχει 
η δυνατότητα διόρθωσης παθολο-
γικών γενετικών τροποποιήσεων σε 
επίπεδο γονιδιώματος. Η πρώτη 
τέτοια θεραπεία εγκρίθηκε το 2024 
για τη μεσογειακή αναιμία και τη 
δρεπανοκυτταρική αναιμία. 

Στα φάρμακα  
RNA του σήμερα
Μία ακόμα ενδιαφέρουσα θεραπευ-
τική κατηγορία αφορά την ανάπτυ-
ξη φαρμάκων που δρουν στο επί-
πεδο του RNA. Τα αντινοηματικά 
ολιγονουκλεοτίδια είναι αλληλου-
χίες 12-25 νουκλεοτιδίων σχεδια-
σμένες να συνδέονται με συγκεκρι-
μένα mRNA, τροποποιώντας την 
έκφραση ενός γονιδίου. Θεραπείες 
με αντινοηματικά ολιγονουκλεο-
τίδια διορθώνουν γενετικές διατα-
ραχές ρυθμίζοντας τη μεταγραφή 
ή το μάτισμα του RNA. Παρόμοια, 
τα siRNA φάρμακα αξιοποιούν τον 
μηχανισμό παρεμπόδισης του RNA 
για να μειώσουν την παραγωγή πα-

θολογικών πρωτεϊνών. Συνολικά 
περισσότερα από 20 τέτοια φάρ-
μακα έχουν εγκριθεί παγκοσμίως.

Παράλληλα, οι κυτταρικές θε-
ραπείες CAR-T στην ογκολογία αξι-
οποιούν τη γενετική τροποποίηση 
των ανοσοκυττάρων του ίδιου του 
ασθενούς για να αναγνωρίζουν και 
να καταστρέφουν καρκινικά κύττα-
ρα. Η προσέγγιση αυτή έχει επιφέ-
ρει εντυπωσιακά αποτελέσματα σε 
ορισμένες αιματολογικές κακοήθει-
ες. Συμπερασματικά, τα φάρμακα 
έπαψαν από καιρό να είναι αποκλει-
στικά μικρού μοριακού βάρους ενώ-
σεις και είναι πλέον πρωτεΐνες, ολι-
γονουκλεοτίδια και κύτταρα. Παρά 
την πρόοδο που έχει σημειωθεί, η 
φύση εξακολουθεί να αποτελεί πη-
γή έμπνευσης για την ανακάλυψη 
φαρμάκων. Πολλά σύγχρονα φάρ-
μακα έχουν τις ρίζες τους σε φυσικές 
ενώσεις. Η διαφορά έγκειται στο ότι 
πλέον διαθέτουμε τα εργαλεία για 
να κατανοούμε, να τροποποιούμε 
και να βελτιστοποιούμε αυτές τις 
ουσίες σε μοριακό επίπεδο. Από το 
1800 μέχρι σήμερα, το προσδόκιμο 
ζωής έχει αυξηθεί εντυπωσιακά, 
κυρίως λόγω της προόδου που έχει 
επιτευχθεί στη δημόσια υγεία και 
την ιατρική. Στις αρχές του 19ου 
αιώνα, το μέσο προσδόκιμο ζωής 
στην Ευρώπη κυμαινόταν στα 35-
40 έτη. Σήμερα στην Ευρώπη το 
προσδόκιμο ζωής υπερβαίνει τα 80 
έτη. Τα φάρμακα, αρχικά τα αντι-
βοτικά και τα εμβόλια και στη συ-
νέχεια όσα φάρμακα βοηθούν στην 
αντιμετώπιση χρόνιων νοσημάτων, 
συνέβαλαν καθοριστικά στην αύξη-
ση αυτή. Την τελευταία πενταετία 
εγκρίθηκαν 45-50 νέα βιοδραστικά 
μόρια/φάρμακα κατ’ έτος. Από αυτά 
το 1/4 αφορά βιοτεχνολογικές θε-
ραπείες. Οι νέες θεραπείες ανοίγουν 
τον δρόμο για μια εξατομικευμένη 
προσέγγιση της φαρμακοθεραπείας 
και δυνητικά για την οριστική αντι-
μετώπιση σοβαρών νοσημάτων. Η 
μετάβαση από τη χρήση δρογών 
στα καινοτόμα προϊόντα προηγμέ-
νων ιατρικών θεραπειών (advanced 
therapy medicinal products) αντικα-
τοπτρίζει τη βαθύτερη κατανόηση 
της μοριακής βάσης των ασθενειών 
που έχει επιτευχθεί. Η σύγχρονη 
φαρμακολογία δεν περιορίζεται 
στη ρύθμιση της λειτουργίας μιας 
πρωτεΐνης, αλλά παρεμβαίνει στο 
επίπεδο της γονιδιακής έκφρασης 
και της ανοσολογικής απάντησης. 
Αν και τα μικρά μόρια παραμένουν 
σημαντικά, το μέλλον της θερα-
πευτικής φαίνεται ολοένα και πιο 
συνδεδεμένο με τις βιολογικές και 
γενετικές τεχνολογίες.

χημείας και της κυτταρικής βιολογί-
ας σε μοριακό επίπεδο καθοδήγησε 
τη σύγχρονη φαρμακολογία. Η ανα-
κάλυψη των υποδοχέων, των ενζύ-
μων και των σηματοδοτικών οδών 
επέτρεψε τον σχεδιασμό φαρμά-
κων με μεγαλύτερη εκλεκτικότητα. 
Η επόμενη επανάσταση στη φαρ-
μακολογία ήρθε με την ανάπτυξη 
της βιοτεχνολογίας. Τη δεκαετία 
του 1980, η τεχνολογία του ανα-
συνδυασμένου DNA επέτρεψε την 
παραγωγή πρωτεϊνικών φαρμάκων, 
με πρώτο την ανθρώπινη ινσου-
λίνη που ως τότε απομονωνόταν 
από ζωικές πηγές. Τα μονοκλωνικά 
αντισώματα, που αναπτύχθηκαν 
αργότερα, επέτρεψαν εξαιρετικά 
στοχευμένες θεραπείες, ιδιαίτε-
ρα στην ογκολογία και στα αυτο-
άνοσα νοσήματα. Σήμερα έχουν 
εγκριθεί από τις ρυθμιστικές αρχές 
550 θεραπευτικές πρωτεΐνες και 
350 μονοκλωνικά αντισώματα. Η 
επιτυχία των μονοκλωνικών αντι-
σωμάτων οφείλεται στην υψηλή 
εκλεκτικότητα και στη δυνατό-
τητα στόχευσης μορίων που ήταν 
«απρόσιτα» για τα μικρά μόρια. Η 
αποκωδικοποίηση του ανθρώπινου 
γονιδιώματος στα τέλη του 20ού 
αιώνα άνοιξε τον δρόμο για μια 
ακόμα πιο ριζική προσέγγιση: τη 
γονιδιακή θεραπεία, η οποία επέ-
τρεψε την έκφραση πρωτεΐνών που 
αντικαθιστούσαν τις ελλειμματικές 

Του 
Αντρέα 

Παπαπετρόπουλου 

Καθηγητή 
Φαρμακολογίας 

και Προέδρου 
του Τμήματος 

Φαρμακευτικής του 
Πανεπιστημίου Αθηνών

Από τα φυτικά
εκχυλίσματα 

στη γονιδιακή θεραπεία

ΦΆΚΕΛΟΣ: ΝΈΑ ΦΆΡΜΑΚΑ
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Η φαρμακευτική καινοτομία συ-
νιστά διαχρονικά έναν από τους 
σημαντικότερους πυλώνες προ-
σφοράς της φαρμακευτικής επι-
στήμης στην κοινωνία. Εν τούτοις, 
η έννοια της καινοτομίας δεν ταυ-
τίζεται απλώς με την τεχνολογι-
κή ανακάλυψη ή την ανάπτυξη 
ενός νέου φαρμάκου. Καινοτομία 
υφίσταται ουσιαστικά μόνο όταν 
η επιστημονική και τεχνολογική 
πρόοδος μεταφράζεται σε πραγ-
ματική, μετρήσιμη αξία. Η αξία 
αυτή για την κοινωνία αποτυπώ-
νεται στον βαθμό κατά τον οποίο 
οι νέες θεραπευτικές δυνατότητες 
καθίστανται προσβάσιμες στους 
πολίτες, αξιοποιούνται ορθά και 
βελτιώνουν ουσιαστικά την υγεία 
και την ποιότητα ζωής των ασθε-
νών.

Η εκρηκτική πρόοδος της 
φαρμακευτικής έρευνας και η τα-
χεία κυκλοφορία νέων, περισσότε-
ρο αποτελεσματικών θεραπειών 
διαμόρφωσαν μια νέα υγειονομική 
πραγματικότητα. Νοσήματα τα 
οποία μέχρι πρότινος χαρακτη-
ρίζονταν από υψηλή θνητότητα 
μετατράπηκαν σταδιακά σε χρό-
νιες, διαχειρίσιμες καταστάσεις. 
Η μεταβολή αυτή δεν είχε μόνο 
κλινική σημασία, αλλά δημιούργη-
σε νέα κοινωνικά και οργανωτικά 
ζητήματα. Εννοιες όπως η προσι-
τότητα, η προσβασιμότητα και η 
συμμόρφωση των ασθενών αναδεί-
χθηκαν σε κεντρικούς άξονες της 
σύγχρονης φαρμακευτικής πολι-

Η απόφαση 
για διάθεση φαρμάκων 
υψηλού κόστους από 
τα ιδιωτικά φαρμακεία 
αναμένεται να ενισχύσει 
τη συμμόρφωση και 
την ποιοτική εκπαίδευση 
των ασθενών μέσω 
της διαρκούς επαφής 
τους με τον φαρμακοποιό

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Του δρος  
Ανδρέα Βίτσου 

Mεταδιδακτορικού 
ερευνητή Τμήματος 
Φαρμακευτικής και 
συμβούλου Ελληνικής 
Αντιπροσωπείας στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση 
Φαρμακοποιών (PGEU)

Τα γενόσημα φάρμακα είναι θεραπευτικά ισοδύναμα 
των πρωτοτύπων, με σημαντικά χαμηλότερο κόστος. 
Στη χώρα μας, ωστόσο, τα συνοδεύει μια επίμονη και 
διαδεδομένη προκατάληψη, τόσο στην κοινή γνώμη 
όσο και σε τμήμα της ιατρικής κοινότητας, ότι αποτε-
λούν προϊόντα δεύτερης κατηγορίας, απομιμήσεις των 
«αυθεντικών», κατάλληλα μόνο για όσους δεν έχουν 
οικονομική άνεση. Η αντίληψη αυτή δεν έχει επιστη-
μονική βάση και είναι επιζήμια για πολλούς λόγους.

Τα φαρμακευτικά προϊόντα δεν είναι απλά κατα-
ναλωτικά αγαθά. Για να κυκλοφορήσει ένα φάρμακο 
απαιτούνται εκτεταμένοι και αυστηροί έλεγχοι από τις 
αρμόδιες αρχές, όπως ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρ-
μάκων. Η έγκρισή του βασίζεται σε πλήρη τεκμηρίωση 
της ποιότητας, της ασφάλειας και της αποτελεσματι-
κότητάς του. Κάθε φαρμακευτικό προϊόν περιέχει τη 
δραστική ουσία και τα απαραίτητα έκδοχα για τη μορ-
φοποίησή του και συνοδεύεται από αναλυτικό φάκελο 
ελέγχων, παραγωγής, καθώς και στοιχείων που αφορούν 
την άδεια κυκλοφορίας και τα πνευματικά δικαιώματα.

Ενα γενόσημο μπορεί να λάβει άδεια κυκλοφορίας 
μετά τη λήξη του 20ετούς διπλώματος ευρεσιτεχνίας 
της δραστικής ουσίας, πρακτικά περίπου 10 χρόνια 
μετά την πρώτη διάθεση του πρωτοτύπου, καθώς η 
ανάπτυξη ενός νέου φαρμάκου διαρκεί τουλάχιστον 
μία δεκαετία. Το γενόσημο περιέχει την ίδια δραστι-
κή ουσία, στην ίδια δοσολογία με το πρωτότυπο και 
διαφέρει μόνο στα έκδοχα και σε επιμέρους διαδικα-
σίες παραγωγής. Οι διαφορές αυτές γεφυρώνονται μέ-
σω κλινικής μελέτης βιοϊσοδυναμίας, κατά την οποία 
συγκρίνονται, με κατάλληλη στατιστική ανάλυση, τα 
επίπεδα του φαρμάκου στο αίμα υγιών εθελοντών που 
λαμβάνουν διαδοχικά και τα δύο σκευάσματα, εξασφα-
λίζοντας ότι η κλινική τους απόδοση είναι ισοδύναμη.

Διεθνώς, τα γενόσημα αποτελούν βασικό πυλώνα 
των συστημάτων υγείας, καθώς εξοικονομούν πόρους 
τόσο λόγω χαμηλότερης τιμής όσο και επειδή η πα-
ρουσία τους στην αγορά συμπιέζει το κόστος και των 
πρωτοτύπων. Στην Ευρώπη καλύπτουν περίπου το 
70% του όγκου των φαρμάκων και στις ΗΠΑ το 90%. 
Στην Ελλάδα, όμως, το ποσοστό τους παραμένει γύ-
ρω στο 35%. Παρότι η διαφορά τιμής μετακυλίεται σε 
σημαντικό βαθμό στον ασθενή μέσω της συμμετοχής 
ασφαλισμένου, πολλοί εξακολουθούν να προτιμούν τα 
πρωτότυπα, επηρεασμένοι από την εσφαλμένη αντί-
ληψη περί ανώτερης θεραπευτικής αξίας.

Η ενίσχυση της χρήσης γενοσήμων έχει επίσης 
μεγάλη σημασία στην εθνική οικονομία. Η ελληνική 
φαρμακοβιομηχανία, με δεκάδες παραγωγικές μονάδες 
και χιλιάδες εργαζομένους, παράγει κυρίως γενόσημα, 
καλύπτοντας πάνω από το 10% της ευρωπαϊκής παρα-
γωγής και συμβάλλοντας ουσιαστικά στις εξαγωγές της 
χώρας. Παρατηρείται έτσι μια οξύμωρη αντίφαση: ένα 
από τα ισχυρότερα εξαγώγιμα προϊόντα της Ελλάδας 
παραμένει στο εσωτερικό της υποτιμημένο, εξαιτίας 
αντιεπιστημονικών στερεοτύπων που δεν ανταποκρί-
νονται στην πραγματικότητα.

Συμπερασματικά, τα γενόσημα είναι ασφαλή, 
αποτελεσματικά και θεραπευτικά ισοδύναμα με τα 
πρωτότυπα. Η ευρύτερη αποδοχή τους ενισχύει τη 
βιωσιμότητα του συστήματος υγείας, μειώνει τη φαρ-
μακευτική δαπάνη και στηρίζει την εθνική οικονομία.

Γνώμη

Γενόσημα στην Ελλάδα, όταν  
η προκατάληψη υπερισχύει της επιστήμης

Του 
Αριστείδη 
Δοκουμετζίδη 

Καθηγητή 
Φαρμακοκινητικής-
Φαρμακομετρίας, 
Τμήμα 
Φαρμακευτικής 
του Πανεπιστημίου 
Αθηνών

Ενα από  
τα ισχυρότερα 
εξαγώγιμα 
προϊόντα 
της Ελλάδας 
παραμένει στο 
εσωτερικό της 
υποτιμημένο, 
εξαιτίας 
αντιεπιστη-
μονικών 
στερεοτύπων

Η ενσωμάτωση του εκτεταμένου δικτύου των φαρμακείων στη διάθεση των 
ΦΥΚ δεν αποτελεί απλώς διοικητική ρύθμιση, αλλά επιλογή με σαφές θετικό 
κοινωνικό και υγειονομικό αποτύπωμα

τικής. Παράλληλα, η ορθή χρήση 
των φαρμάκων, η εκπαίδευση των 
ασθενών, η διαρκής υποστήριξη 
και ενημέρωσή τους, καθώς και η 
κατανόηση της αλληλεπίδρασης 
της φαρμακοθεραπείας με κοινω-
νικούς και ψυχολογικούς παράγο-
ντες, αποτελούν πλέον αναπό-
σπαστο μέρος της θεραπευτικής 
διαδικασίας.

Στο πλαίσιο αυτό, ο όρος 
«Φάρμακα Υψηλού Κόστους» 
(ΦΥΚ) χρησιμοποιείται για να 
περιγράψει, κατά κανόνα, νεό-
τερες και καινοτόμες θεραπευ-
τικές επιλογές, οι οποίες συχνά 
αναπτύσσονται μέσω προηγμέ-
νης βιοτεχνολογίας και διαθέ-
τουν στοχευμένους μηχανισμούς 
δράσης, αντιμετωπίζοντας σοβα-
ρές ασθένειες. Τα φάρμακα αυτά 
– αν και όχι κατ’ ανάγκη σε όλες 
τις περιπτώσεις – συνοδεύονται 
από υψηλότερο οικονομικό κό-
στος σε σύγκριση με παλαιότερες 
θεραπευτικές κατηγορίες, γεγονός 
που συνδέεται τόσο με τη σύνθετη 
διαδικασία έρευνας και ανάπτυξης 
όσο και με ιδιαίτερα χαρακτηριστι-
κά παραγωγής και διανομής τους.

Παρά ταύτα, το κανονιστικό 
και επιστημονικό πλαίσιο που ορί-
ζει τι ακριβώς συνιστά «υψηλό κό-
στος» παραμένει εν μέρει ασαφές 
και μεταβαλλόμενο. Δεν πρόκειται 
για έναν καθαρά φαρμακολογικό ή 
κλινικό διαχωρισμό, αλλά για μια 
κατηγορία που εδράζεται κυρίως 
σε διοικητικά και οικονομικά κρι-

Οταν 
η καινοτομία

συναντά 
την πρόσβαση
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ρίπου 10.500 φαρμακεία ανοικτά 
στο κοινό – τα οποία καλύπτουν 
γεωγραφικά ακόμη και τις πιο απο-
μακρυσμένες περιοχές. Παρά ταύ-
τα, για μεγάλο χρονικό διάστημα 
το δίκτυο αυτό είχε αποκλειστεί, 
χωρίς επαρκή τεκμηρίωση, από τη 
διαδικασία διάθεσης των Φαρμά-
κων Υψηλού Κόστους. Η επιλογή 
αυτή παραγνώρισε το γεγονός ότι 
οι φαρμακοποιοί της κοινότητας 
διαχρονικά διαδραματίζουν κρί-
σιμο ρόλο στην εκπαίδευση των 
ασθενών για τη σωστή χρήση σύν-
θετων συσκευών χορήγησης, στη 
διασφάλιση της ορθής λήψης της 
φαρμακοθεραπείας και στη συνεχή 
υποστήριξή τους – χωρίς μάλιστα 
θεσμική αποζημίωση. Είναι ενδει-
κτικό ότι τα τελευταία περίπου 
πέντε έτη περισσότερα από 5.400 
φαρμακεία συμμετέχουν εθελοντι-
κά στη διάθεση μέρους των ΦΥΚ, 
παρέχοντας παράλληλα συναφείς 
υπηρεσίες φαρμακευτικής φροντί-
δας χωρίς οικονομική επιβάρυνση 
για τον ασθενή ή το κράτος.

Το πρόσφατα εφαρμοσθέν μέ-
τρο, σύμφωνα με το οποίο ορισμέ-
νες κατηγορίες Φαρμάκων Υψηλού 
Κόστους – μεταξύ των οποίων θε-
ραπείες για τη Σκλήρυνση κατά 
Πλάκας και για ορισμένες μορφές 
καρκίνου – μπορούν πλέον να δι-
ατίθενται και μέσω των ιδιωτικών 
φαρμακείων, συνιστά ένα σημαντι-
κό βήμα προς την αποκατάσταση 
της λειτουργικής συνοχής του συ-
στήματος. Η εξέλιξη αυτή αναμέ-
νεται να συμβάλει ουσιαστικά στη 
βελτίωση της προσβασιμότητας 
των ασθενών στη φαρμακοθερα-
πεία τους, μειώνοντας τις γεωγρα-
φικές και χρονικές επιβαρύνσεις, 
ενώ παράλληλα αναμένεται να ενι-
σχύσει τη συμμόρφωση και την 
ποιοτική εκπαίδευση των ασθενών 
μέσω της διαρκούς επαφής τους με 
τον φαρμακοποιό.
Η ενσωμάτωση του εκτεταμένου 
δικτύου των φαρμακείων στη δι-
άθεση των ΦΥΚ δεν αποτελεί 
απλώς διοικητική ρύθμιση, αλλά 
επιλογή με σαφές θετικό κοινωνικό 
και υγειονομικό αποτύπωμα. Για 
τον λόγο αυτόν, το μέτρο οφείλει 
να στηριχθεί από όλους, με την 
πιστή τήρηση των σαφών κανόνων 
διαφάνειας που έχουν θεσπιστεί. 
Σε κάθε περίπτωση, όλοι οι συμ-
μετέχοντες στην αλυσίδα διάθεσης 
του φαρμάκου – πολιτεία, θεσμικοί 
φορείς, επαγγελματίες υγείας και 
βιομηχανία – οφείλουμε να θυμό-
μαστε ότι το φάρμακο αποτελεί 
πρωτίστως κοινωνικό αγαθό και 
ότι η ορθή, ισότιμη και ποιοτική 
προσφορά του συνιστά θεμελιώδη 
απαίτηση της κοινωνίας.

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Η Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ) συνιστά πλέον κεντρικό 
εργαλείο αξιοποίησης της συσσωρευμένης ανθρώπινης 
γνώσης, επιταχύνοντας την επίλυση σύνθετων επι-
στημονικών και τεχνολογικών προβλημάτων. Παρότι 
ο όρος «νοημοσύνη» παραπέμπει σε γνωσιακές ιδιό-
τητες έμβιων οργανισμών, τα σύγχρονα συστήματα 
ΤΝ δεν διαθέτουν αυτοτελή συνείδηση ή κατανόηση· 
λειτουργούν βάσει αλγορίθμων μηχανικής μάθησης, 
εκπαιδευμένων σε μεγάλα και ποιοτικά δεδομένα. 
Συνεπώς, η αξιοπιστία και η απόδοσή τους εξαρτώ-
νται άμεσα από την πληρότητα, την ακρίβεια και την 
αντιπροσωπευτικότητα των δεδομένων εκπαίδευσης.

Στον τομέα της φαρμακευτικής έρευνας και ανά-
πτυξης, η ΤΝ μετασχηματίζει τη διαδικασία ανακά-
λυψης νέων θεραπευτικών μορίων. Μέσω της ανά-
λυσης μεγάλων βάσεων δεδομένων φαρμακομορίων 
και βιολογικών στόχων, της πρόβλεψης φαρμακοκι-
νητικών και φαρμακοδυναμικών παραμέτρων και της 
εκτίμησης της τοξικότητας, οι αλγόριθμοι επιτρέπουν 
την ταχεία ιεράρχηση υποψήφιων ενώσεων και τη 
βελτιστοποίηση της χημικής τους δομής πριν από 
τις προκλινικές και κλινικές δοκιμές. Η προσέγγιση 
αυτή μειώνει το κόστος και τον χρόνο ανάπτυξης, 
ενισχύοντας παράλληλα την ασφάλεια και την απο-
τελεσματικότητα.

Καθοριστικής σημασίας υπήρξε η συμβολή των 
υπολογιστικών προσεγγίσεων στην πρόβλεψη της πρω-
τεϊνικής δομής. Το 2024 το Βραβείο Νόμπελ Χημείας 
απονεμήθηκε στους David Baker, Demis Hassabis και 
John M. Jumper για τον υπολογιστικό σχεδιασμό και 
την πρόβλεψη πρωτεϊνικών δομών. Ο αλγόριθμος 
AlphaFold2, βασισμένος σε τεχνικές βαθιάς μάθησης, 
επέλυσε ένα πρόβλημα δεκαετιών, επιτυγχάνοντας 
ακρίβεια συγκρίσιμη με πειραματικές μεθόδους όπως 
η κρυσταλλογραφία ακτίνων Χ και η κρυο-ηλεκτρο-
νική μικροσκοπία. Η δυνατότητα ταχείας και αξιόπι-
στης πρόβλεψης τρισδιάστατων δομών επιταχύνει τη 
στοχευμένη ανακάλυψη φαρμάκων, τον σχεδιασμό 
συνθετικών πρωτεϊνών και την ανάπτυξη καινοτόμων 
βιολογικών εργαλείων. Παράλληλα, η αξιοποίηση γο-
νιδιωματικών δεδομένων μέσω μοντέλων μηχανικής 
μάθησης επιτρέπει τη διερεύνηση των μη κωδικο-
ποιημένων περιοχών του DNA, διευκολύνοντας την 
κατανόηση ρυθμιστικών μηχανισμών που σχετίζονται 
με την παθοφυσιολογία νόσων. Τα προ-εκπαιδευμέ-
να γλωσσικά μοντέλα πρωτεϊνών συμβάλλουν στον 
εντοπισμό και στην ιεράρχηση νέων θεραπευτικών 
στόχων, στην πρόβλεψη αλληλεπιδράσεων πρωτεΐ-
νης - υποδοχέα και στην εικονική αξιολόγηση βιβλιο-
θηκών ενώσεων, υποστηρίζοντας επίσης στρατηγικές 
για χρήση εγκεκριμένου φαρμάκου για νέα ένδειξη. 

Ιδιαίτερη δυναμική παρουσιάζουν οι ψηφιακές 
θεραπείες (Digital Therapeutics), οι οποίες αποτε-
λούν κλινικά τεκμηριωμένες παρεμβάσεις βασισμέ-
νες σε λογισμικό. 

Ωστόσο, η κλινική ενσωμάτωση των τεχνολο-
γιών ΤΝ εγείρει ζητήματα αξιοπιστίας, διαφάνειας, 
προστασίας δεδομένων και ηθικής. Η ρυθμιστική πα-
ρέμβαση, όπως ο Κανονισμός για την Τεχνητή Νοη-
μοσύνη της Ευρωπαϊκής Ενωσης, καθίσταται κρίσιμη 
για τη διασφάλιση της ασφάλειας, της ποιότητας και 
του σεβασμού των θεμελιωδών δικαιωμάτων. 

Γνώμη

Η συμβολή της Τεχνητής Νοημοσύνης 
στην ανάπτυξη καινοτόμων φαρμάκων

Του 
Κωνσταντίνου  

Ν. Δεμέτζου 

Καθηγητή 
Φαρμακευτικής 

Νανοτεχνολογίας

Οι αλγόριθμοι 
επιτρέπουν 
την ταχεία 
ιεράρχηση 

υποψήφιων 
ενώσεων και τη 
βελτιστοποίηση 

της χημικής 
τους δομής 

πριν από τις 
προκλινικές 
και κλινικές 

δοκιμές

Η χώρα μας διαθέτει ένα από τα πλέον εκτεταμένα και λειτουργικά δίκτυα 
φαρμακείων διεθνώς περίπου 10.500 φαρμακεία ανοικτά στο κοινό τα οποία 
καλύπτουν γεωγραφικά ακόμη και τις πιο απομακρυσμένες περιοχές

Η εκρηκτική πρόοδος 
της φαρμακευτικής 
έρευνας δημιούργησε 
νέα κοινωνικά ζητήματα, 
καθώς η προσιτότητα 
και η προσβασιμότητα 
αναδείχθηκαν σε 
κεντρικούς άξονες της 
φαρμακευτικής πολιτικής

τήρια. Η διάκριση αυτή, ωστόσο, 
δεν είναι ουδέτερη, καθώς επηρε-
άζει καθοριστικά την προσβασιμό-
τητα των ασθενών τόσο στο ίδιο 
το φάρμακο όσο και στις συμπλη-
ρωματικές υπηρεσίες φαρμακευτι-
κής φροντίδας που συνδέονται με 
την ασφαλή και αποτελεσματική 
χρήση του.

Στη χώρα μας, η διάθεση των 
Φαρμάκων Υψηλού Κόστους έχει 
οργανωθεί τα τελευταία έτη μέσω 
ενός συγκεντρωτικού συστήματος, 
το οποίο βασίζεται σε περιορισμέ-
νο αριθμό κρατικών δομών, κυρίως 
σε μεγάλα αστικά κέντρα. Το μο-
ντέλο αυτό επιλέχθηκε, σύμφωνα 
με ό,τι έχει καταγραφεί δημοσίως, 
με γνώμονα τον έλεγχο της φαρ-
μακευτικής δαπάνης. Ωστόσο, η 
χωρική του συγκέντρωση παρα-
γνωρίζει τη σύνθετη γεωγραφική 
ιδιαιτερότητα της χώρας – με το 
εκτεταμένο νησιωτικό σύμπλεγμα, 
τις ορεινές περιοχές και τις απο-
μακρυσμένες κοινότητες – δημι-
ουργώντας ανισότητες στην πρό-
σβαση. Η ανάγκη μετακίνησης των 
ασθενών προς συγκεκριμένα ση-
μεία διάθεσης συνεπάγεται απώ-
λεια εργάσιμων ωρών, οικονομική 
και ψυχολογική επιβάρυνση, κα-
θώς και διατάραξη της θεραπευτι-
κής συνέχειας. Σύμφωνα με μελέτη 
της Deloitte (2020), η συγκεντρω-
τική αυτή πρακτική συνδέεται με 
σημαντικό αριθμό χαμένων ερ-
γατοωρών και έμμεσο κοινωνικο-
οικονομικό κόστος, το οποίο δεν 
αποτυπώνεται άμεσα στη φαρμα-
κευτική δαπάνη, αλλά επιβαρύνει 
ουσιαστικά τους ασθενείς και την 
παραγωγικότητα. Παρά ταύτα, οι 
μακροπρόθεσμες κλινικές και κοι-
νωνικοοικονομικές συνέπειες αυ-
τού του μοντέλου – ιδίως ως προς 
τη συμμόρφωση, τη συνέχεια της 
φαρμακευτικής φροντίδας και τη 
συνολική ποιότητα ζωής – δεν 
έχουν μελετηθεί επαρκώς.

Η διαχρονική αυτή ασυμμε-
τρία μεταξύ επιστημονικής τεκ-
μηρίωσης και εφαρμοζόμενης πο-
λιτικής αποκτά ιδιαίτερη σημασία 
στην ελληνική πραγματικότητα. 
Η χώρα μας διαθέτει ένα από τα 
πλέον εκτεταμένα και λειτουργικά 
δίκτυα φαρμακείων διεθνώς – πε-
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Ο Sir Roderick Beaton, ένας από 
τους, διεθνώς, σημαντικότερους 
μελετητές της ελληνικής 
ιστορίας και λογοτεχνίας, 
υπήρξε επί δεκαετίες καθηγητής 
Νεοελληνικών και Βυζαντινών 
Σπουδών στο King’s Col-
lege London, κατέχοντας την 
έδρα «Κοραής» του Κέντρου 
Ελληνικών Σπουδών. Η σχέση 
του με την Ελλάδα είναι 
βαθιά και μακροχρόνια. Εχει 
αφιερώσει το μεγαλύτερο μέρος 
της ακαδημαϊκής του πορείας 
στη μελέτη του Ελληνισμού, 
ενώ το έργο του έχει συμβάλει 
καθοριστικά στην κατανόηση 
της ελληνικής ιστορίας, της 
λογοτεχνίας και της θέσης της 
Ελλάδας στο ευρωπαϊκό και 
παγκόσμιο στερέωμα. Το 2019 
τιμήθηκε από την Ελληνική 
Δημοκρατία με τον Ταξιάρχη 
του Τάγματος της Τιμής «για την 
εμβληματική συμβολή [του] στην 
έρευνα της Νεοελληνικής και 
Βυζαντινής Ιστορίας, Γλώσσας 
και Λογοτεχνίας». Επίτιμος 
έλληνας πολίτης από το 2023, 
αναγορεύθηκε, την επόμενη 
χρονιά, από τον Κάρολο Γ’ 
Ιππότης «για τη συμβολή του 
στην Ιστορία και τις βρετανο-
ελληνικές σχέσεις». 

Πρόσφατα βρέθηκε στην 
Αθήνα, ομιλητής στην εκδήλωση 
του Πανεπιστημίου Αθηνών 
«Λόγος και Γνώση στην Πόλη 
του 21ου αιώνα», την ευθύνη της 
οποίας έχει η καθηγήτρια Κίρκη 
Κεφαλέα. Το θέμα της ομιλίας του 
προκλητικό, κινείται στον μακρύ 
ιστορικό χρόνο με αφετηρία τον 
Μαραθώνα και προορισμό τη 
μαρτυρική Μαριούπολη: «Από 
τον Μαραθώνα στη Μαριούπολη: 
ξαναγράφοντας την ιστορία της 
Ευρώπης για τη δεκαετία του 
2020». 

Με αφορμή αυτή τη διάλεξη, 
συζητούμε μαζί του για την 
Ιστορία, την Ευρώπη και τη 
θέση της Ελλάδας στο σημερινό 
διεθνές περιβάλλον.

Πώς αξιολογείτε, από τη σκοπιά 
ενός ιστορικού, τις σημερινές 
παγκόσμιες συνθήκες;

«Οσον αφορά ειδικά την Ευρώ-
πη, πιστεύω ότι ενδέχεται να 
πλησιάζουμε σε ένα σταυροδρό-
μι. Η Ευρώπη το 2026 στέκει μό-

Η νέα πρόκληση 
για τους Ευρω-

παίους και τις 
κυβερνήσεις 

τους θα είναι να 
συσπειρωθούν, 

να υπερβούν 
τις εθνικές (και 

εθνικιστικές) 
διαιρέσεις του 

παρελθόντος

Πιστεύω ότι η 
Ελληνική Επανά-

σταση διαδρα-
μάτισε πρωτο-
ποριακό ρόλο 

στη διαμόρφω-
ση της Ευρώπης 

των εθνών-
κρατών όπως 

τη γνωρίζουμε 
σήμερα

Είναι εύκολο 
να φανταστεί 
κανείς δυστο-

πικούς τρόπους 
με τους οποίους 

η ΤΝ θα μπο-
ρούσε να αντι-
καταστήσει την 

ιστορία όπως 
τη γνωρίζου-
με. Είναι δικό 

μας καθήκον να 
διασφαλίσουμε 
ότι αυτό δεν θα 

συμβεί

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

ωθούμενος, από τον Ιανουάριο 
του 2025, από μια νέα κυβέρνηση 
στις Ηνωμένες Πολιτείες».

Εχετε τονίσει ότι «ο πόλεμος 
που συνεχίζεται ακόμη 
σήμερα στα ανατολικά σύνορα 
της Ευρώπης απαιτεί μια 
συστηματική επανεκτίμηση 
ολόκληρου του παρελθόντος». 
Γιατί, κατά τη γνώμη σας, η 
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία 
καθιστά μια τέτοια συστηματική 
επανεκτίμηση της ευρωπαϊκής 
ιστορίας ιδιαίτερα επείγουσα, 
όπως λέτε;

«Δεν πιστεύω ότι η ιστορία απο-
τελείται από αυτό που κάποιος 
είχε αποκαλέσει “το ένα κατα-
ραμένο πράγμα μετά το άλλο”. 
Τα γεγονότα, οι πράξεις (και ας 
μην ξεχνάμε και τις νέες ιδέες) 
δεν προστίθενται απλώς στο σω-
ρευτικό άθροισμα όσων προηγή-
θηκαν αλλάζουν το σχήμα, μετα-
βάλλουν ολόκληρη την αφήγηση. 
Και ας μην ξεχνάμε επίσης ότι 
η ιστορία είναι, πάνω απ’ όλα, 
αφήγηση – ένας κατάλογος ημε-
ρομηνιών ή μεγάλων γεγονότων 
δεν είναι ιστορία. Ετσι, όταν συμ-
βαίνει κάτι τόσο δραστικό όσο η 
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, 
προκειμένου να το εξηγήσουμε 
και να βρούμε τρόπους να αντα-
ποκριθούμε σε αυτό, οφείλουμε 
να κοιτάξουμε πίσω στο μοτίβο-
του παρελθόντος και να δούμε 
πώς αυτό έχει μεταβληθεί».

Αν πράγματι απαιτείται μια 
«νέα ιστορία της Ευρώπης» 
για τη δεκαετία του 2020, ποια 
στοιχεία των παλαιότερων 
ιστορικών αφηγήσεων θα 
έπρεπε να εγκαταλειφθούν και 
ποια θεωρείτε ότι πρέπει να 
διατηρηθούν ακλόνητα;

«Η συγγραφή της ιστορίας αφο-
ρά θεμελιωδώς τη λήψη αποφά-
σεων. Διαφορετικοί ιστορικοί, 
που γράφουν σε διαφορετικές 
εποχές και μέσα σε διαφορετι-
κά συμφραζόμενα, οφείλουν να 
αναλαμβάνουν την ευθύνη των 
επιλογών τους. Προσωπικά, θα 
ήθελα να αφήσουμε πίσω μας την 
εθνική (και εθνικιστική) ιστοριο-
γραφία που κυριάρχησε από τις 
αρχές του 19ου έως τουλάχιστον 
τα μέσα του 20ού αιώνα και να 
διευρύνουμε την εστίαση προς 
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Συνέντευξη στη Μαρίνα Ρήγου 

Επίκουρη καθηγήτρια Τμήματος 
Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης του Πανεπιστημίου 
Αθηνών

νη σε έναν “πολυπολικό” κόσμο. 
Η νέα πρόκληση για τους Ευρω-
παίους και τις κυβερνήσεις τους 
θα είναι να συσπειρωθούν, να 
υπερβούν τις εθνικές (και εθνι-
κιστικές) διαιρέσεις του παρελθό-
ντος. Η εναλλακτική θα ήταν τα 
ευρωπαϊκά έθνη να καταλήξουν 
όπως οι πόλεις-κράτη των αρχαί-
ων Ελλήνων: τόσο εμμονικές στη 
διατήρηση της αυτονομίας τους 
μεταξύ τους, ώστε να πέσουν, 
μία προς μία, στα χέρια ενός πιο 
αδυσώπητου γείτονα».

Το σχόλιό σας για τη θέση 
του Φράνσις Φουκουγιάμα 

περί «τέλους της ιστορίας», 
υπό το φως του πολέμου, του 
γεωπολιτικού κατακερματισμού 
και της ανανεωμένης 
ιδεολογικής σύγκρουσης;

«Λίγοι πλέον μπορούν να πιστεύ-
ουν ότι η “δυτική φιλελεύθερη” 
δημοκρατία αποτελεί το εγελι-
ανό “τελικό σημείο” (τέλος) της 
Ιστορίας (με κεφαλαίο Ι, όπως 
την εννοεί ο Φουκουγιάμα). Σή-
μερα, δεν είναι το κράτος δικαίου 
ή η φιλελεύθερη δημοκρατία που 
επικρατούν παγκοσμίως, αλλά 
ένας ρωσικού τύπου αυταρχισμός 
– ακόμη και σε τμήματα της ίδιας 
της Ευρώπης, και μάλιστα προ-

«Η λέξη-κλειδί 
για κάθε ιστο-
ρικό, πάντοτε, 
πρέπει να είναι 
o έλεγχος των 
πηγών. Στην 
εποχή της τεχνη-
τής νοημοσύνης 
θα είναι ακόμα 
πιο σημαντικό να 
διασφαλίζουμε 
ότι οι πηγές που 
χρησιμοποιούμε 
δεν έχουν πα-
ραχθεί τεχνητά» 
υπογραμμίζει ο 
Roderick Beaton
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το κλασικό παρελθόν, φροντίζω 
να μην εξιδανικεύω (ούτε να κα-
θιστώ είδωλα) – [not to idealise 
(or idolise)] τους αρχαίους: ήταν 
άνθρωποι όπως εμείς και είχαν 
σοβαρά ελαττώματα που σχεδόν 
όλοι σήμερα θα καταδικάζαμε 
(δουλεία, παιδεραστία, παιδο-
κτονία, για παράδειγμα). Παρ’ 
όλα αυτά, μας κληροδότησαν τον 
πολιτισμό που εξακολουθούμε 
να τιμούμε σήμερα».

Πώς ξαναγράφεται η ιστορία; 
Οταν συνυπάρχουν πολλαπλές 
ιστορικές αφηγήσεις, τι 
καθορίζει το κύρος τους; 
Πού βρίσκεται η ιστορική 
αλήθεια και πού αρχίζει η 
ιστορική κατασκευή; Στις 
διαδικασίες οικοδόμησης των 
εθνών συναντούμε συχνά 
ανταγωνιστικές οπτικές για το 
παρελθόν. Ποιες από αυτές τις 
αφηγήσεις τελικά επικρατούν 
και πού – αν υπάρχει τέτοιο 
σημείο – τέμνονται;

«Κάθε αξιόλογο ιστορικό βι-
βλίο είναι μια επανεγγραφή του 
παρελθόντος. Και εναπόκειται 
στους αναγνώστες και στις επό-
μενες γενιές ιστορικών να δια-
τρέξουν τις ανταγωνιστικές εκ-
δοχές του παρελθόντος που ήδη 
υπάρχουν και να επιλέξουν τι 
αξίζει να διατηρηθεί και τι να 
απορριφθεί. Πρόκειται για μια 
διαρκή, δημιουργική διαδικασία 
που εμπλέκει τη συνεχή αλληλε-
πίδραση ανάμεσα σε συγγραφείς 
και αναγνώστες. Υπό αυτή την 
έννοια, η ιστοριογραφία είναι ένα 
λογοτεχνικό είδος όπως κάθε άλ-
λο: εξελίσσεται, αποκτά τη δική 
της ιστορία και, αν υπάρχει κάτι 
που μπορούμε να ονομάσουμε 

«Η Ευρώπη πλησιάζει σε ένα σταυροδρόμι»

“Ιστορία” (με κεφαλαίο Ι), τότε 
αυτή θα έπρεπε να περιλαμβάνει 
όλες τις ιστορικές αφηγήσεις που 
έχουν ποτέ γραφτεί. Στην πρά-
ξη, οι ανταγωνιστικές αφηγήσεις 
συχνά διεκδικούν προσοχή και 
αυθεντικότητα – και αυτό είναι 
επίσης μια αδιάκοπη, ατέρμονη 
διαδικασία».

Εχετε υποστηρίξει ότι η Ευρώπη 
δεν είναι μια σταθερή ιδέα, 
αλλά μια ιστορική διαδικασία. 
Σε ποιες στιγμές πιστεύετε 
ότι το νόημα της «Ευρώπης» 
μεταβλήθηκε πιο ριζικά και 
ζούμε άραγε σήμερα  
μια τέτοια στιγμή;

«Υποστηρίζω ότι είναι μια ιδέα, 
αλλά έχετε δίκιο: με τον τρόπο 
που τη βλέπω, δεν υπήρξε ποτέ 
σταθερή. Κομβικές στιγμές είναι 
οι Περσικοί Πόλεμοι, οι ρωμαϊκές 
κατακτήσεις του 2ου και του 1ου 
αιώνα π.Χ., ο εκχριστιανισμός 
της αυτοκρατορίας τον 4ο και 
τον 5ο αιώνα μ.Χ., η καταστρο-
φή της Βυζαντινής Αυτοκρατο-
ρίας από τη Δ’ Σταυροφορία το 
1204, τα υπερπόντια ταξίδια και 
ο θρησκευτικός κατακερματισμός 
της Μεταρρύθμισης (15ος-17ος 
αιώνας), ο Διαφωτισμός του 18ου 
αιώνα και οι παγκόσμιοι πόλε-
μοι του 20ού αιώνα. Οσο για το 
σήμερα, αυτό θα το γνωρίζουμε 
μόνο εκ των υστέρων».

Η Μαριούπολη έχει περιγραφεί 
ως μια πόλη τόσο στρατηγικής 
όσο και βαθιάς συμβολικής 
σημασίας. Πώς θα έπρεπε 
οι ιστορικοί να προσεγγίζουν 
τόπους όπου μνήμη, ταυτότητα 
και βία συγκλίνουν;

«Η Μαριούπολη, όπως ακριβώς 

και ο Μαραθώνας, λειτουργεί ως 
σύμβολο μιας τεράστιας και σύν-
θετης γεωπολιτικής κρίσης. Νο-
μίζω ότι είναι θεμιτό οι ιστορικοί 
να εντοπίζουν και να εστιάζουν 
σε τέτοια σύμβολα, τα οποία βο-
ηθούν και τους αναγνώστες να 
συνδέονται με τα παγκόσμια γε-
γονότα, όπως αυτά διηθίζονται 
μέσα από πρόσωπα και αναγνω-
ρίσιμους τόπους με τους οποίους 
μπορούν να ταυτιστούν. Φυσικά, 
πρέπει πάντοτε να είμαστε σε 
εγρήγορση απέναντι στον κίνδυ-
νο της παραμόρφωσης και επι-
λέγοντας τη Μαριούπολη, δεν 
θα ήθελα σε καμία περίπτωση 
να αποσπάσω την προσοχή από 
τους πολλούς άλλους τόπους και 
τις εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώ-
πους που υπέφεραν από τη ρω-
σική επίθεση στην Ουκρανία».

Εχετε συχνά υπογραμμίσει 
τον κεντρικό, αλλά και 
αμφισβητούμενο, ρόλο της 
Ελλάδας στην ευρωπαϊκή 
ιστορία. Γιατί η Ευρώπη 
επιστρέφει διαρκώς στην 
Ελλάδα ως αφετηρία, 
αλλά δυσκολεύεται να την 
ενσωματώσει πλήρως στην 
αυτοκατανόησή της; Και, 
αντιστρόφως, γιατί η ίδια η 
Ελλάδα δυσκολεύεται τόσο 
συχνά να αναγνωρίσει ή να 
αρθρώσει πλήρως τη δική της 
ευρωπαϊκή ταυτότητα;

«Η ερώτησή σας συνοψίζει εύ-
στοχα ένα πραγματικό παράδο-
ξο! Προσωπικά, αποδίδω μεγά-
λο μέρος του προβλήματος στα 
γεγονότα του 1204. Και χρει-
αζόμαστε μια ιστορία που θα 
επιχειρήσει να υπερβεί αυτό το 
παράδοξο, τοποθετώντας τον 

ρόλο της Ελλάδας στο κατάλ-
ληλο πλαίσιο – χωρίς υπερβολές, 
αλλά με τη δέουσα προσοχή στα 
τεκμήρια του παρελθόντος. Στο 
δικό μου έργο, κάνω ό,τι μπο-
ρώ...».

Ποια είναι η σημασία της 
Ελληνικής Επανάστασης του 
1821 για την ίδια την Ελλάδα, 
αλλά και για την Ευρώπη 
ευρύτερα;

«Αν μου επιτρέπετε, θα ήθελα να 
παραπέμψω στο πολύ σύντομο 
βιβλίο μου Η Ελληνική Επανάστα-
ση του 1821 και η παγκόσμια ση-
μασία της(Αιώρα, Αθήνα, 2021), 
όπου ασχολούμαι ακριβώς με 
αυτό το ερώτημα. Συνοπτικά, 
πιστεύω ότι η Ελληνική Επα-
νάσταση διαδραμάτισε πρωτο-
ποριακό ρόλο στη διαμόρφωση 
της Ευρώπης των εθνών-κρατών 
όπως τη γνωρίζουμε σήμερα».

Τέλος, σε μια εποχή όπου 
οι αλγόριθμοι και η τεχνητή 
νοημοσύνη μεσολαβούν ολοένα 
και περισσότερο στην πρόσβαση 
στην πληροφορία και στη 
διαμόρφωση της συλλογικής 
μνήμης, πώς πιστεύετε ότι 
αυτή η τεχνολογική μετατόπιση 
επηρεάζει τη συγγραφή και την 
κατανόηση της ιστορίας;

«Η λέξη-κλειδί για κάθε ιστο-
ρικό, πάντοτε, πρέπει να είναι: 
έλεγχος των πηγών. Στην εποχή 
της τεχνητής νοημοσύνης θα 
είναι ακόμα πιο σημαντικό να 
διασφαλίζουμε ότι οι πηγές που 
χρησιμοποιούμε δεν έχουν πα-
ραχθεί τεχνητά. Είναι εύκολο να 
φανταστεί κανείς δυστοπικούς 
τρόπους με τους οποίους η ΤΝ 
θα μπορούσε να αντικαταστή-
σει την ιστορία όπως τη γνωρί-
ζουμε είναι δικό μας καθήκον να 
διασφαλίσουμε ότι αυτό δεν θα 
συμβεί».

τη συνολική εικόνα της Ευρώπης 
ως συνόλου».

Ανιχνεύετε αυτή τη μακρά 
ιστορική διαδρομή μέχρι τη 
Μάχη του Μαραθώνα. Πώς 
εισέρχεται ο Μαραθώνας 
στη σύγχρονη συγκυρία και 
με ποιον τρόπο μπορεί να 
φωτίσει την ερμηνεία αυτής της 
συνεχιζόμενης αντιπαράθεσης;

«Επέλεξα τον Μαραθώνα ως 
αφετηρία επειδή ήταν η πρώτη 
μάχη των Περσικών Πολέμων 
και, επίσης, γιατί διαθέτει πα-
γκόσμια αναγνωρισιμότητα, χά-
ρη στους θρύλους που τον περι-
βάλλουν και στον αγώνα δρόμου 
μεγάλων αποστάσεων που επι-
νοήθηκε για τους Ολυμπιακούς 
Αγώνες της Αθήνας το 1896. Το 
σκεπτικό μου αφορά τη μεγάλη 
αντιπαράθεση ανάμεσα στις ελ-
ληνικές πόλεις-κράτη και στην 
αυτοκρατορία των Μήδων και 
Περσών, από το 490 έως το 479 
π.Χ., καθώς και τον καθοριστικό 
ρόλο του Ηροδότου – όχι μόνο 
στο να μνημονεύσει όσα συνέβη-
σαν, αλλά και στο να επινοήσει, 
μέσα από αυτή τη διαδικασία, 
το είδος που εξακολουθούμε να 
ονομάζουμε “ιστορία” – όπως και 
την ίδια την ιδέα της Ευρώπης 
ως γεωπολιτικού παίκτη».

Πιο γενικά, ποιες είναι οι 
προκλήσεις – και οι κίνδυνοι 
– της επίκλησης της κλασικής 
ιστορίας στον σύγχρονο  
πολιτικό λόγο;

«Οπως κάθε στοιχείο του πα-
ρελθόντος, τα επιτεύγματα του 
αρχαίου ελληνικού πολιτισμού 
μπορεί να γίνουν αντικείμενο 
καταχρηστικής ιδιοποίησης για 
να εξυπηρετήσουν κομματικά 
συμφέροντα στο παρόν. Για πα-
ράδειγμα, οι Ναζί το έκαναν αυ-
τό απροκάλυπτα στις Ηνωμένες 
Πολιτείες σήμερα υπάρχουν κύ-
κλοι της Ακρας Δεξιάς που επι-
χειρούν να καπηλευτούν τους 
αρχαίους Ελληνες προς υποστή-
ριξη χονδροειδών αντιλήψεων 
περί “λευκής υπεροχής”, όπως 
και άλλοι που υποστηρίζουν 
(αδικαιολόγητα, κατά τη γνώμη 
μου) ότι η μελέτη των “κλασι-
κών” είναι εκ φύσεως μολυσμέ-
νη από ρατσιστικές παραδοχές 
του 19ου αιώνα. Οταν γράφω για 

Ο Βρετανός ιστορικός και φιλέλληνας μιλά για τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η γηραιά ήπειρος και αναφέρει ότι «η Μαριούπολη, 
όπως ακριβώς και ο Μαραθώνας, λειτουργεί ως έμβλημα μιας τεράστιας και σύνθετης γεωπολιτικής κρίσης»

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Roderick Beaton

Η ενότητα «Λόγος και Γνώση στην 
Πόλη του 21ου αιώνα», στην οποία 
ήταν ομιλητής ο Roderick Beaton, 
οργανώνεται από το Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, σε συνεργασία με τον 
Δήμο Αθηναίων, στο πλαίσιο του 
κύκλου δράσεων «Το ΕΚΠΑ στην 
Πόλη» με υπεύθυνο τον Καθηγητή 
Αχιλλέα Χαλδαιάκη.



Κυριακή 29 Μαρτίου 2026

12

Παρότι η τεχνολογία βρίσκεται 
ακόμη σε στάδιο βελτιστοποίησης, 
οι προοπτικές της είναι ιδιαίτερα 
ελπιδοφόρες. Η ανάπτυξη 
σταθερών και οικονομικά 
βιώσιμων υλικών, καθώς και 
ο σχεδιασμός αποδοτικών 
αντιδραστήρων μεγάλης κλίμακας 
αποτελούν τα επόμενα βήματα

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Η πρόοδος της τεχνολογίας έχει 
βελτιώσει θεαματικά τη ζωή μας, 
αλλά έχει αφήσει και ένα αυξανό-
μενο περιβαλλοντικό αποτύπω-
μα. Οι υδάτινοι πόροι βρίσκονται 
στο επίκεντρο αυτής της πρό-
κλησης: ενώ η ζήτηση για καθα-
ρό νερό αυξάνεται, τα διαθέσιμα 
αποθέματα επιβαρύνονται από 
πλήθος ανθρωπογενών ρύπων. 
Είναι γνωστό, όπως αποκαλύ-
πτουν και οι σύγχρονες αναλυτι-
κές τεχνικές, ότι ανιχνεύονται σε 
ποτάμια, λίμνες, υπόγεια ύδατα 
και ακόμη και στο πόσιμο νερό 
ίχνη φαρμακευτικών καταλοί-
πων, προϊόντων προσωπικής 
φροντίδας, φυτοφαρμάκων και 
βιομηχανικών ουσιών σε συγκε-
ντρώσεις της τάξης των μικρο- 
και νανογραμμαρίων ανά λίτρο.

Ιδιαίτερη ανησυχία μάλιστα 
προκαλούν τα φαρμακευτικά 
κατάλοιπα. Παρότι τα φάρμακα 
αποτελούν κατάκτηση της επι-
στήμης, η ευρεία χρήση τους έχει 
οδηγήσει στη διάχυσή τους στο 
υδάτινο περιβάλλον. Υπολείμμα-
τα αντιβιοτικών και άλλων δρα-
στικών ενώσεων ανιχνεύονται 
παγκοσμίως, ενώ η χρόνια έκθε-

Του Βλάση Λυκοδήμου

Καθηγητή Πειραματικής 
Φυσικής Συμπυκνωμένης 
Ύλης στο Τμήμα Φυσικής 
του Πανεπιστημίου Αθηνών

ση οικοσυστημάτων σε μείγματα 
ουσιών δημιουργεί αβεβαιότητες 
ως προς τις μακροπρόθεσμες επι-
πτώσεις. Είναι ήδη σαφές ότι η 
παρουσία αντιβιοτικών στο πε-
ριβάλλον συμβάλλει στην ανά-
πτυξη ανθεκτικών μικροοργανι-
σμών, με σοβαρές συνέπειες για 
τη δημόσια υγεία. Η αναβάθμιση 
των τεχνολογιών επεξεργασίας 
λυμάτων αποτελεί, επομένως, 
επιτακτική ανάγκη.

Στο πλαίσιο αυτό, οι προ-
ηγμένες διεργασίες οξείδωσης 
και ειδικότερα η ετερογενής φω-
τοκατάλυση αναδεικνύονται ως 
πολλά υποσχόμενες λύσεις. Η 
φωτοκατάλυση αξιοποιεί ημι-
αγώγιμα υλικά τα οποία, όταν 
ακτινοβοληθούν με φως κατάλ-
ληλης ενέργειας, δημιουργούν 
ζεύγη ηλεκτρονίων και οπών. 
Εφόσον τα φορτία αυτά φτάσουν 
στην επιφάνεια του υλικού πριν 
επανασυνδεθούν, αντιδρούν με 
το νερό και το οξυγόνο σχημα-
τίζοντας ισχυρά οξειδωτικά εί-
δη, όπως οι ρίζες υδροξυλίου. 
Οι ρίζες αυτές μπορούν να δι-
ασπάσουν μη επιλεκτικά οργα-
νικούς και ανόργανους ρύπους, 

οδηγώντας τελικά στην οξείδωσή 
τους σε απλούστερες και λιγότε-
ρο επιβλαβείς ενώσεις.

Μεταξύ των πλέον μελετη-
μένων φωτοκαταλυτών είναι το 
διοξείδιο του τιτανίου, το οποίο 
διακρίνεται για τη σταθερότητα 
και τη χαμηλή του τοξικότητα. 
Ωστόσο, η απόδοσή του περιο-
ρίζεται από την επανασύνδεση 
των φωτοπαραγόμενων φορέων 
φορτίου. Για την αντιμετώπιση 
του προβλήματος αναπτύσσο-
νται στρατηγικές όπως η δημι-
ουργία ετεροεπαφών μεταξύ δι-
αφορετικών ημιαγωγών, η χρήση 
συν-καταλυτών που λειτουργούν 
ως «παγίδες» ηλεκτρονίων, κα-
θώς και η νανοδόμηση των υλι-
κών ώστε να μειώνεται η από-
σταση που διανύουν τα φορτία 
έως την επιφάνεια.

Μια περαιτέρω εξέλιξη είναι 
η φωτο-ηλεκτροκατάλυση, όπου 
εφαρμόζεται εξωτερικό δυναμι-
κό για την ενίσχυση του διαχω-
ρισμού των φορτίων. Η τεχνο-
λογία αυτή επιτρέπει όχι μόνο 
την αποδοτικότερη αποδόμη-
ση ρύπων αλλά και τη σύζευξη 
με την παραγωγή «πράσινου» 

υδρογόνου. Υπό κατάλληλες συν-
θήκες, τα φωτοπαραγόμενα ηλε-
κτρόνια μπορούν να ανάγουν το 
νερό προς υδρογόνο (H₂), ενώ οι 
οργανικοί ρύποι οξειδώνονται. 
Ετσι, η απορρύπανση του νερού 
συνδυάζεται με την αποθήκευση 
της ηλιακής ενέργειας σε μορφή 
καθαρού καυσίμου – μια διπλή 
περιβαλλοντική ωφέλεια.

Καθοριστικός παράγοντας 
για την αποδοτικότητα των συ-
στημάτων αυτών είναι η αποτε-
λεσματική συλλογή του ηλιακού 
φωτός. Πολλοί σταθεροί φωτοκα-
ταλύτες απορροφούν κυρίως στο 
υπεριώδες, που αποτελεί μικρό 
τμήμα του ηλιακού φάσματος. 
Για την αξιοποίηση του ορατού 
φωτός εφαρμόζονται τεχνικές 
όπως η εισαγωγή ετεροατόμων 
στο κρυσταλλικό πλέγμα ή η 
χρήση πλασμονικών νανοσω-
ματιδίων. Ιδιαίτερα καινοτόμος 
είναι η χρήση φωτονικών κρυ-
στάλλων – περιοδικών δομών 
που ελέγχουν τη διάδοση του 
φωτός και ενισχύουν την αλλη-
λεπίδρασή του με την ύλη. Στα 
όρια του φωτονικού χάσματος, το 
φως επιβραδύνεται («αργά φω-

Πώς η φωτοκατάλυση και οι φωτονικοί 
κρύσταλλοι συμβάλλουν στην αποσύνθεση 
σύγχρονων υδατικών ρύπων και 
την παραγωγή «πράσινου» υδρογόνου 
- Η συνεισφορά των εργαστηρίων 
του Πανεπιστημίου Αθηνών 
στην αποδόμηση φαρμακευτικών καταλοίπων

Νέες τεχνολογίες

Καθαρό νερό μέσω 
της νανοτεχνολογίας 
και της ηλιακής ενέργειας 
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Ιδιαίτερα καινοτόμος είναι  
η χρήση φωτονικών κρυστάλλων 
που ενισχύουν την αλληλεπίδραση 
του φωτός με την ύλη. Στα όρια 
του φωτονικού χάσματος, το φως 
επιβραδύνεται («αργά φωτόνια»), 
βελτιώνοντας την απόδοση 
των φωτοηλεκτροχημικών 
διεργασιών

Η νέα ευρωπαϊκή οδηγία 
αποτελεί ένα σημαντικό 
βήμα για την ενίσχυση 
της προστασίας της 
δημόσιας υγείας και για 
την προσαρμογή της 
διαχείρισης των υδατικών 
πόρων στις σύγχρονες 
περιβαλλοντικές συνθήκες

Nέες τεχνολογίεςΕθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Η σύγχρονη εποχή στη διασφάλιση 
ποιότητας του πόσιμου νερού

Τα τελευταία χρόνια η Ευρώ-
πη βιώνει όλο και συχνότερα 
τις επιπτώσεις της κλιματικής 
αλλαγής. Η αύξηση της θερμο-
κρασίας και οι παρατεταμένες 
περίοδοι ξηρασίας που καταγρά-
φονται σε πολλές περιοχές μει-
ώνουν τη διαθεσιμότητα νερού 
στους ταμιευτήρες και εντείνουν 
το φαινόμενο της λειψυδρίας. Η 
πραγματικότητα αυτή καθιστά 
αναγκαία όχι μόνο την καλύτερη 
διαχείριση των υδατικών πόρων, 
αλλά και την αξιοποίηση εναλ-
λακτικών λύσεων, όπως η επα-
ναχρησιμοποίηση νερού.

Ωστόσο, η νέα αυτή πραγμα-
τικότητα δημιουργεί και σημα-
ντικές προκλήσεις ως προς την 
προστασία της ποιότητας του 
πόσιμου νερού. Η συστηματική 
παρακολούθηση της ποιότητας 
του νερού καθίσταται πλέον πιο 
απαιτητική, καθώς οι επιστήμο-
νες καλούνται να ανιχνεύουν και 
να αξιολογούν όλο και περισσό-
τερες χημικές ουσίες, πολλές από 
τις οποίες χαρακτηρίζονται ως 
«αναδυόμενοι ρύποι» και ενδέχε-
ται να αποτελέσουν μελλοντικό 
κίνδυνο για τη δημόσια υγεία.

Στο πλαίσιο αυτό, η Ευρω-
παϊκή Ενωση αναθεώρησε το θε-
σμικό πλαίσιο για το νερό ανθρώ-

και έχει συνδεθεί με αρνητικές 
επιπτώσεις στην υγεία.

Η εφαρμογή των νέων αυτών 
απαιτήσεων αποτελεί σημαντι-
κή πρόκληση για τους οργανι-
σμούς ύδρευσης και τα εργαστή-
ρια ελέγχου ποιότητας νερού, 
καθώς πολλές από τις ουσίες αυ-
τές ανιχνεύονται σε εξαιρετικά 
χαμηλές συγκεντρώσεις, ακόμη 
και της τάξης των νανογραμμα-
ρίων ανά λίτρο.

Σε αυτό το απαιτητικό περι-
βάλλον, οι σύγχρονες αναλυτικές 
τεχνολογίες, όπως οι τεχνικές 
φασματομετρίας μάζας, διαδρα-
ματίζουν καθοριστικό ρόλο. Επι-
τρέπουν την ταυτόχρονη ανί-
χνευση πολλών μικρορυπαντών 
σε πολύ χαμηλά επίπεδα συγκέ-
ντρωσης, αλλά και τον εντοπισμό 
άγνωστων ή νέων ουσιών πριν 
αυτές φτάσουν σε επίπεδα που 
θα μπορούσαν να επηρεάσουν 
την ανθρώπινη υγεία.

Η νέα ευρωπαϊκή οδηγία 
αποτελεί έτσι ένα σημαντι-
κό βήμα για την ενίσχυση της 
προστασίας της δημόσιας υγείας 
και για την προσαρμογή της δι-
αχείρισης των υδατικών πόρων 
στις σύγχρονες περιβαλλοντικές 
συνθήκες. Σε μια εποχή όπου η 
διαθεσιμότητα και η ποιότητα 
του νερού δοκιμάζονται ολοένα 
και περισσότερο, η επιστημονική 
γνώση, οι προηγμένες τεχνολο-
γίες και η υπεύθυνη διαχείριση 
των υδάτων αποτελούν βασικές 
προϋποθέσεις για τη διασφάλιση 
ασφαλούς πόσιμου νερού για τις 
επόμενες γενιές.

Των Μάριου Κωστάκη

Επίκουρου Καθηγητή Αναλυτικής 
Χημείας, Τμήμα Χημείας, 

Νικόλαου Θωμαΐδη 
Αντιπροέδρου Συμβουλίου Διοίκησης 
του Πανεπιστημίου Αθηνών, Καθηγητή  
Αναλυτικής Χημείας

τόνια»), αυξάνοντας την απορ-
ρόφηση φωτός και βελτιώνοντας 
την απόδοση των φωτοηλεκτρο-
χημικών διεργασιών.

Για να δώσει απαντήσεις και 
λύσεις στα παραπάνω, το Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών και το ερ-
γαστήριο του Τομέα Φυσικής 
Συμπυκνωμένης Υλης του Τμή-
ματος Φυσικής αναπτύσσουν 
προηγμένες φωτονικές νανοδο-
μές με βάση μεταλλικά οξείδια, 
πλασμονικά νανοσωματίδια και 
νανοϋλικά άνθρακα για περιβαλ-
λοντικές και ενεργειακές εφαρ-
μογές. Η έρευνα εστιάζει στον 
έλεγχο της μορφολογίας και της 
ηλεκτρονικής δομής των υλικών, 
με στόχο τη βέλτιστη συλλογή 
φωτός και τον αποτελεσματικό 
διαχωρισμό φορτίου. Σε συνερ-
γασία με το Εργαστήριο Αναλυ-
τικής Χημείας του Ιδρύματος, 
μελετάται η φωτοηλεκτροκατα-
λυτική αποδόμηση φαρμακευτι-
κών ρύπων με χρήση ευαίσθητων 
αναλυτικών τεχνικών για την πα-
ρακολούθηση των αντιδράσεων.

Παρότι η τεχνολογία βρί-
σκεται ακόμη σε στάδιο βελτι-
στοποίησης, οι προοπτικές της 

Νέες αναλυτικές 
μέθοδοι επιτρέπουν 
την ταυτόχρονη ανίχνευση 
πολλών μικρορυπαντών 
σε πολύ χαμηλά επίπεδα 
συγκέντρωσης, 
αλλά και τον εντοπισμό 
άγνωστων 
ή νέων ουσιών

είναι ιδιαίτερα ελπιδοφόρες. Η 
ανάπτυξη σταθερών και οικονο-
μικά βιώσιμων υλικών, καθώς και 
ο σχεδιασμός αποδοτικών αντι-
δραστήρων μεγάλης κλίμακας 
αποτελούν τα επόμενα βήματα. 
Η σύζευξη νανοτεχνολογίας και 
ηλιακής ενέργειας προσφέρει ένα 
ελκυστικό όραμα: καθαρό νερό 
και καθαρή ενέργεια μέσα από 
ενιαία, βιώσιμα συστήματα.

πινης κατανάλωσης με τη νέα 
Οδηγία (ΕΕ) 2020/2184, η οποία 
τέθηκε σε ισχύ το 2021 και ενσω-
ματώθηκε στις εθνικές νομοθε-
σίες των κρατών-μελών το 2023. 
Οι νέες απαιτήσεις που αφορούν 
κυρίως τις χημικές παραμέτρους 
εφαρμόζονται πλήρως από τον 
Ιανουάριο του 2026.

Μεταξύ των σημαντικό-
τερων αλλαγών που εισάγει η 
οδηγία είναι η παρακολούθηση 
των υπερ- και πολυφθοριωμένων 
ενώσεων (PFAS), γνωστών και 
ως «παντοτινά χημικά», λόγω 
της εξαιρετικής ανθεκτικότητάς 
τους στο περιβάλλον. Παράλλη-
λα, εντάσσονται νέες παράμετροι 
που σχετίζονται με τη διαδικασία 
απολύμανσης του νερού, όπως τα 
χλωρικά και χλωριώδη ιόντα και 
τα αλογονοξικά οξέα, καθώς και 
ουσίες όπως η μικροκυστίνη-LR, 
μια τοξίνη που παράγεται από 
κυανοβακτήρια σε περιπτώσεις 
έντονης ανάπτυξης φυτοπλα-
γκτού στις πηγές υδροληψίας. 
Στο νέο πλαίσιο περιλαμβάνεται 
επίσης η παρακολούθηση της 
δισφαινόλης Α, μιας ουσίας που 
δρα ως ενδοκρινικός διαταράκτης 



Σε ατμόσφαιρα συγκίνησης και 
ακαδημαϊκής υπερηφάνειας πραγ-
ματοποιήθηκε τις τελευταίες ημέ-
ρες του Φεβρουαρίου στη Μεγά-
λη Αίθουσα του Πανεπιστημίου 
Αθηνών η τελετή απονομής των 
Ετήσιων Βραβείων Καθηγητών και 
Καθηγητριών του Ιδρύματος για 
το ακαδημαϊκό έτος 2024-2025. 
Η ιστορική αίθουσα του κεντρι-
κού κτιρίου, γεμάτη από πανεπι-
στημιακούς και φοιτητές, φιλοξέ-
νησε μια εκδήλωση αφιερωμένη 
στους ανθρώπους που με το έργο 
τους διαμορφώνουν το παρόν και 
το μέλλον της επιστήμης και της 
εκπαίδευσης. 

Η τελετή άρχισε με την προ-
σφώνηση του Πρύτανη του Ιδρύ-
ματος, καθηγητή Γεράσιμου 
Σιάσου, ο οποίος μίλησε για τη 
σημασία της ακαδημαϊκής ανα-
γνώρισης και της συνέχειας της πα-
νεπιστημιακής παράδοσης. Στην 
ομιλία του τόνισε ότι οι τιμώμε-
νοι καθηγητές αποτελούν ζωντα-
νά παραδείγματα επιστημονικής 
ακεραιότητας και δημιουργικής 
τόλμης για τις νεότερες γενιές. Με 
λόγο θεσμικό αλλά και προσωπι-
κό, ο Πρύτανης υπενθύμισε ότι η 
δύναμη του Πανεπιστημίου Αθη-
νών βρίσκεται πρωτίστως στους 
ανθρώπους του – στους δασκάλους 
που εμπνέουν, στους ερευνητές 
που διευρύνουν τα όρια της γνώσης 
και στους πανεπιστημιακούς που 
υπηρετούν την κοινωνία.

Χαιρετισμό απηύθυνε η 
υπουργός Παιδείας, Θρησκευμά-
των και Αθλητισμού Σοφία Ζαχα-
ράκη, η οποία στάθηκε ιδιαίτερα 
στη συμβολή των ελληνικών πανε-
πιστημίων στην επιστημονική πρό-
οδο και την κοινωνική ανάπτυξη. 

Σχολή Επιστήμης Φυσικής Αγωγής 
και Αθλητισμού ο καθηγητής Νι-
κόλαος Γελαδάς.

Η κατηγορία «Εξαιρετικής Πα-
νεπιστημιακής Διδασκαλίας» ανέδει-
ξε δασκάλους που έχουν συνδέσει 
το όνομά τους με σημαντικό εκ-
παιδευτικό και ερευνητικό έργο 
αποτελώντας παράλληλα πηγή 
έμπνευσης για τους φοιτητές και τις 
φοιτήτριες. Μεταξύ αυτών ήταν ο 
καθηγητής της Ιατρικής Αθανάσι-

ος Παπαβασιλείου, η καθηγήτρια 
Νοσηλευτικής Αθηνά Καλοκαιρι-
νού, ο αναπληρωτής καθηγητής 
του Τμήματος Θεολογίας Σταύρος 
Γιαγκάζογλου, η καθηγήτρια της 
Νομικής Φωτεινή Παζαρτζή, ο 
καθηγητής Πλάτων Πετρίδης από 
το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογί-
ας και η ομότιμη καθηγήτρια του 
Τμήματος Γαλλικής Γλώσσας και 
Φιλολογίας Μαρία Παπαδήμα. 
Από τη Σχολή Θετικών Επιστημών 
ο Μιχαήλ Μαλιάκας, καθηγητής 
του Τμήματος Μαθηματικών και η 
Νίκη Ευελπίδου, καθηγήτρια του 
Τμήματος Γεωλογίας και Γεωπερι-
βάλλοντος. Από τη Σχολή Οικονο-
μικών και Πολιτικών Επιστημών ο 
Δημήτριος Σωτηρόπουλος και ο 
Δημήτριος Χρυσοχόου, καθηγη-
τές του Τμήματος Πολιτικής Επι-
στήμης και Δημόσιας Διοίκησης. 
Από τη Σχολή Επιστημών της Αγω-
γής η Ηρώ Μυλωνάκου-Κεκέ, κα-
θηγήτρια του Παιδαγωγικού Τμή-
ματος Δημοτικής Εκπαίδευσης, και 
ο Παναγιώτης Τζαμαργιάς, μέλος 
ΕΕΠ του ιδίου Τμήματος. Από τη 
Σχολή Επιστήμης Φυσικής Αγωγής 
και Αθλητισμού η καθηγήτρια της 
Σχολής Φωτεινή Βενετσάνου.

Στην κατηγορία «Αριστείας 
στην Έρευνα», οι διακρίσεις ανέ-
δειξαν νεότερους πανεπιστημια-
κούς ερευνητές με έντονη όμως 
ήδη διεθνή παρουσία στον τομέα 
τους. Μεταξύ των βραβευθέντων 
ήταν από τη Θεολογική Σχολή ο 
αναπληρωτής καθηγητής Ευστά-
θιος Λιανός-Λιάντης, από τη Σχο-
λή Επιστημών Υγείας ο επίκουρος 
καθηγητής Ηλίας Σιέμπος και ο 
αναπληρωτής καθηγητής Πέτρος 
Γαλάνης, από τη Νομική Σχολή ο 
επίκουρος καθηγητής Νικόλαος 

Στιγμές αναγνώρισης 
και ακαδημαϊκής υπερηφάνειας 

Η τελετή απονομής των Ετήσιων Βραβείων Καθηγητών του Πανεπιστημίου Αθηνών 
ανέδειξε πρόσωπα, έργο και παράδοση αριστείας

Η παρουσία της προσέδωσε έναν 
έντονο συμβολισμό στη βραδιά, 
καθώς στη διάρκεια της εκδήλω-
σης το Πανεπιστήμιο Αθηνών τής 
απένειμε Εύφημο Μνεία, αναγνω-
ρίζοντας τόσο τη συμβολή της στην 
εκπαιδευτική πολιτική όσο και τον 
προσωπικό της δεσμό με το Ίδρυ-
μα, από το οποίο αποφοίτησε.

Οι «πρωταγωνιστές» της βρα-
διάς ήταν οι πανεπιστημιακοί που 
τιμήθηκαν για τη διδασκαλία, την 
έρευνα και την προσφορά τους στο 
ίδρυμα και την κοινωνία. Οι Κο-
σμήτορες των Σχολών παρουσία-
σαν καθέναν και καθεμιά από τους 
βραβευθέντες και τις βραβευθεί-
σες, φωτίζοντας πτυχές της επι-
στημονικής και ακαδημαϊκής τους 
διαδρομής.

Στην κατηγορία της «Αναγνώ-
ρισης της Εξαιρετικής Προσφοράς στο 
Πανεπιστήμιο και την Κοινωνία» τι-
μήθηκαν προσωπικότητες με μα-
κρά και σημαντική παρουσία στον 
ακαδημαϊκό χώρο. Ανάμεσά τους 
ο καθηγητής Σπυρίδων Τσιτσί-
γκος από τη Θεολογική Σχολή, ο 
ομότιμος καθηγητής της Ιατρικής 
Δημήτριος Μπούμπας, ο καθη-
γητής της Νομικής Σχολής Λίνος-
Αλέξανδρος Σισιλιάνος, με διεθνή 
παρουσία στο πεδίο των ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων. Από τη Φι-
λοσοφική Σχολή βραβεύθηκαν οι 
καθηγήτριες Αγγελική Γενά και 
Χρυσή Χατζηχρήστου, ενώ από 
τη Σχολή Θετικών Επιστημών οι 
πανεπιστημιακοί Χριστίνα-Άννα 
Μητσοπούλου και Απόστολος 
Μπουρνέτας. Από τη Σχολή Οι-
κονομικών και Πολιτικών Επιστη-
μών ο καθηγητής Χαράλαμπος 
Χρυσανθάκης και η ομότιμη κα-
θηγήτρια Ελένη Σελλά και από τη 

Σημαντήρας, από τη Φιλοσοφική 
Σχολή ο αναπληρωτής καθηγητής 
Νικόλαος Δημάκης και η επίκου-
ρη καθηγήτρια Ελένη Βούσουρα. 
Από τη Σχολή Θετικών Επιστη-
μών η επίκουρη καθηγήτρια Μα-
ρία Πετροπούλου και η επίκου-
ρη καθηγήτρια Ανθούλα-Χρύσα 
Παπαγεωργίου. Από τη Σχολή 
Οικονομικών και Πολιτικών Επι-
στημών ο επίκουρος καθηγητής 
Κωνσταντίνος Ρεπαπής και η επί-
κουρη καθηγήτρια Ευαγγελία Σιά-
χου. Από τη Σχολή Επιστημών της 
Αγωγής η επίκουρη καθηγήτρια 
Άννα Τσιμπουκλή και η επίκουρη 
καθηγήτρια Βασιλική Λέκκα και 
από τη Σχολή Επιστήμης Φυσικής 
Αγωγής και Αθλητισμού η επίκου-
ρη καθηγήτρια Μαρία Μαράκη.

Καθώς οι απονομές διαδέχο-
νταν η μία την άλλη, η αίθουσα 
πλημμύριζε από χειροκροτήματα. 
Συνάδελφοι, φοιτητές και συνεργά-
τες τιμούσαν όχι μόνο τα πρόσωπα 
αλλά και το συλλογικό έργο του 
Πανεπιστημίου. Η παρουσία των 
Πρυτανικών Αρχών, των μελών 
του Συμβουλίου Διοίκησης και της 
Συγκλήτου προσέδιδε ιδιαίτερο 
κύρος στη βραδιά.

Στο κλείσιμο της εκδήλωσης, 
πολλοί από τους παρευρισκομέ-
νους στάθηκαν για λίγο στη Με-
γάλη Αίθουσα ανταλλάσσοντας 
σκέψεις και συγχαρητήρια. Για τους 
νεότερους πανεπιστημιακούς, η 
τελετή λειτουργούσε ως υπενθύμι-
ση ότι η επιστημονική πορεία είναι 
μια διαδρομή μακράς προσπάθειας 
και αφοσίωσης, αλλά και ευθύνης, 
καθώς καθίστανται φορείς μιας ση-
μαντικής ιστορίας και παράδοσης, 
αυτής του Εθνικού και Καποδιστρι-
ακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου 
Αθηνών Γεράσιμος Σιάσος 

τόνισε ότι η δύναμη 
του Πανεπιστημίου Αθηνών 

βρίσκεται πρωτίστως 
στους ανθρώπους του

Του Δημήτρη Κουτσομπόλη, 

Μέλους Εργαστηριακού Διδακτικού 
Προσωπικού (ΕΔΙΠ) του Τμήματος 

Επικοινωνίας και ΜΜΕ του 
Πανεπιστημίου Αθηνών
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Η κοινότητά μας

Δεδομένης της πολιτικοποίησης του δικαστικού κλάδου (π.χ., στις εκλογές των συνδικαλιστικών 
εκπροσώπων του), δεν θα υπεισέρχονταν, άραγε, υφέρποντα πολιτικά κριτήρια στην επιλογή της 

ηγεσίας της Δικαιοσύνης, αν η επιλογή γινόταν αποκλειστικά από τους ίδιους τους δικαστές;

Υπουργοί, δικαστές, δημόσιοι υπάλληλοι
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΉ ΑΝΑΘΕΏΡΗΣΗ

Τρεις από τις ρυθμίσεις του Συντάγ-
ματος που έχουν τεθεί σε δημόσια 
συζήτηση είναι οι πιο «εύφλεκτες» 
από πολιτική άποψη: η ποινική ευ-
θύνη υπουργών (άρθρο 86 του Συ-
ντάγματος), ο τρόπος επιλογής της 
ηγεσίας του συστήματος δικαιοσύ-
νης (άρθρο 90 παράγραφος 5) και η 
μονιμότητα των δημοσίων υπαλλή-
λων (άρθρο 103 παράγραφος 4). Και 
οι τρεις ρυθμίσεις προσπαθούν να 
ισορροπήσουν ανάμεσα σε αντίθε-
τες μέριμνες.

Συγκεκριμένα, η ποινική ευθύ-
νη υπουργών πρέπει να αποδίδεται 
χωρίς οι υπουργοί να έχουν διαφο-
ρετική μεταχείριση από εκείνη των 
απλών πολιτών, αλλά και χωρίς οι 
ίδιοι να κινδυνεύουν από πολιτικά 
υποκινούμενη ποινική εμπλοκή 
τους για ενέργειές τους ως υπουρ-
γών, τις οποίες τρίτοι τυχόν θεω-
ρήσουν ως ποινικά αδικήματα. Η 
επιλογή της ηγεσίας των ανώτατων 
δικαστηρίων πρέπει να υπηρετεί 
την ανεξαρτησία της Δικαιοσύνης 
έναντι των άλλων δύο δημοκρατι-
κών εξουσιών, χωρίς όμως η επιλογή 
αυτή να αφίσταται εντελώς από το 
θεμέλιο του δημοκρατικού πολιτεύ-
ματος που είναι η λαϊκή κυριαρχία. 
Και οι δημόσιοι υπάλληλοι πρέπει 
να εκτελούν τα καθήκοντά τους 
απερίσπαστοι από τις κυβερνητι-
κές μεταβολές, ενώ ταυτόχρονα οι 
ίδιοι πρέπει να είναι αποδοτικοί 
στο έργο τους, αφού έχουν ταχθεί 
να υπηρετούν, πρώτον, τη νομιμό-
τητα και, δεύτερον, τους πολίτες.
Πέρα από τις ανωτέρω, διακριτές 

για κάθε περίπτωση, μέριμνες, που 
σωστά τονίζει η νομική επιστήμη, 
υπάρχει και ένα άλλο ζεύγος μερι-
μνών, όμοιο και στις τρεις περιπτώ-
σεις, το οποίο θα υπογράμμιζε η πο-
λιτική επιστήμη. Στη δημοκρατία, 
η ποινική δίωξη κατά υπουργών, 
η επιλογή της ηγεσίας της Δικαι-
οσύνης και το υπηρεσιακό καθε-
στώς των δημοσίων υπαλλήλων 
θα πρέπει αφενός να ερείδονται 
στην πολιτική νομιμοποίηση, δη-
λαδή αποδοχή από τους πολίτες, 
και στην πολιτική εμπιστοσύνη και 
αφετέρου να υπηρετούν την πολι-
τική σταθερότητα.

Τα μεγάλα, πράγματι, εμπόδια 
που θέτει η ισχύουσα συνταγματική 
πρόβλεψη για την απόδοση ποινι-
κής ευθύνης σε υπουργούς έχουν 
καταστήσει στη χώρα μας, σε αντί-
θεση με άλλες σύγχρονες δημοκρα-
τίες, πολύ σπάνια την πιθανότητα 
έναρξης της ποινικής διαδικασίας 
κατά υπουργών. Η κατάσταση αυ-
τή ίσως διευκολύνει την πολιτική 
σταθερότητα, αλλά βλάπτει την 
πολιτική νομιμοποίηση τόσο της 
κυβέρνησης όσο και της Βουλής, 
καθώς η τελευταία αναλαμβάνει 
ρόλους στην ποινική διαδικασία, 
όπως, π.χ., ρόλο ανακριτή, που δεν 
της αρμόζουν ούτε μπορεί να φέρει 
σωστά εις πέρας. Η ίδια κατάσταση 
βλάπτει και την εμπιστοσύνη των 
πολιτών προς την κυβέρνηση και 
τη Βουλή. Οι υπουργοί δεν θα έπρε-
πε να δικάζονται ποινικά όπως οι 
απλοί πολίτες, αλλά αποτελεί πρό-
βλημα το να μη δικάζονται σχεδόν 

τη ευχέρεια του υπουργικού συμ-
βουλίου, ουσιαστικά του εκάστοτε 
πρωθυπουργού και του υπουργού 
Δικαιοσύνης, ως προς την επιλογή 
των προϊσταμένων των ανώτατων 
δικαστηρίων και εισαγγελικών αρ-
χών έχει περιοριστεί. Τώρα, πλέον, 
οι ανώτατοι δικαστές ψηφίζουν με 
μυστική ψηφοφορία για εκείνους 
που διεκδικούν τις ηγετικές θέσεις 
στο σύστημα δικαιοσύνης. Η γνώμη 
των δικαστών δεν είναι δεσμευτική 
για το υπουργικό συμβούλιο. Ούτε 
είναι δεσμευτική η γνώμη της «Διά-
σκεψης των Προέδρων της Βουλής» 
πριν συνεδριάσει το υπουργικό συμ-
βούλιο για να επιλέξει την ηγεσία 
της Δικαιοσύνης. Τέτοια «φίλτρα» 
των κυβερνητικών προτιμήσεων 
υπηρετούν την πολιτική νομιμο-
ποίηση και εμπιστοσύνη, χωρίς να 
βλάπτουν την πολιτική σταθερότη-
τα. Στην απόφαση του υπουργικού 
συμβουλίου αναμφίβολα υπεισέρ-
χονται και πολιτικά κριτήρια. Δε-
δομένης όμως της πολιτικοποίη-
σης του δικαστικού κλάδου (π.χ., 
στις εκλογές των συνδικαλιστικών 
εκπροσώπων του), δεν θα υπεισέρ-
χονταν, άραγε, υφέρποντα πολιτικά 
κριτήρια στην επιλογή της ηγεσίας 
της Δικαιοσύνης, αν η επιλογή γινό-
ταν αποκλειστικά από τους ίδιους 
τους δικαστές; 

Η μονιμότητα των δημοσίων 
υπαλλήλων υπηρετεί την πολιτι-
κή νομιμοποίηση και εμπιστοσύ-
νη, εφόσον στις σχέσεις δημόσι-
ας διοίκησης-πολιτών, χάρη στη 
μονιμότητα αυτή, οι πολίτες δεν 

απολαμβάνουν διαφορετική μετα-
χείριση ανάλογα με το αν οι δικές 
τους πολιτικές πεποιθήσεις συμπί-
πτουν ή όχι με τις πεποιθήσεις των 
υπαλλήλων. Η μονιμότητα στη δη-
μόσια διοίκηση προφανώς υπηρε-
τεί και την πολιτική σταθερότητα. 
Εικάζεται όμως ότι η μονιμότητα 
βλάπτει την υποκίνηση και την 
αποδοτικότητα των υπαλλήλων 
στην εργασία τους. Αίσθηση μαται-
ότητας και χαμηλή αποδοτικότητα 
είναι συχνά φαινόμενα μεταξύ των 
υπαλλήλων. Δεν θα βελτιωθούν αυ-
τά, αν οι υπάλληλοι περιπέσουν σε 
καθεστώς εργασιακής επισφάλει-
ας. Για τους αδιάφορους ή μη απο-
δοτικούς υπαλλήλους, προβλέπε-
ται η αξιολόγησή τους που, έστω 
αργοπορημένα, γίνεται λιγότερο 
διακοσμητική από ό,τι ήταν αρχι-
κά. Επίσης υπάρχει το πειθαρχικό 
δίκαιο, εφαρμοζόμενο με σύνεση 
και μέτρο. Προβλέπονται, τέλος, 
για τη βελτίωση των υπηρεσιών 
πέντε μορφές κινητικότητας των 
υπαλλήλων που, με σεβασμό στα 
δικαιώματά τους, μπορούν να χρη-
σιμοποιηθούν: απόσπαση, μετά-
ταξη, τοποθέτηση, μετακίνηση, 
μετάθεση. Η αποδοτικότητα των 
υπαλλήλων δεν θα βελτιωθεί, αν 
αναιρεθεί η μονιμότητά τους. Μια 
τέτοια εξέλιξη θα έβλαπτε ταυτό-
χρονα και την πολιτική σταθερότη-
τα και την πολιτική νομιμοποίηση 
και εμπιστοσύνη. Είναι το τελευταίο 
που θα χρειαζόταν σήμερα η ελλη-
νική δημοκρατία μέσα στο υφιστά-
μενο κλίμα κομματικής πόλωσης.

Του Δημήτρη Α. Σωτηρόπουλου 

Καθηγητή Πολιτικής Επιστήμης  
στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και 

Δημόσιας Διοίκησης του Πανεπιστημίου 
Αθηνών και Προέδρου της Ελληνικής 

Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης

ποτέ. Χρειάζεται αναθεώρηση του 
άρθρου 86 του Συντάγματος.

Η επιλογή των ανώτερων δι-
καστικών και εισαγγελικών αρχών 
σε πολλές δημοκρατίες, όπως και 
στη δική μας, έχει εκχωρηθεί εν 
τέλει σε πολιτικά υπόλογα όργα-
να, όπως το υπουργικό συμβούλιο 
ή ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας. 
Αναγνωρίζεται έτσι η προτεραιό-
τητα της αρχής της λαϊκής κυριαρ-
χίας έναντι εκείνης της δικαστικής 
ανεξαρτησίας. Η κάποτε ευρύτα-
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Η κλιματική κρίση δεν αποτελεί 
πλέον μόνο περιβαλλοντικό ζήτη-
μα. Επηρεάζει την οικονομία, τη γε-
ωργία, τη διαθεσιμότητα νερού και 
την ασφάλεια, ενώ ολοένα περισσό-
τερο επηρεάζει και τις αποφάσεις 
των ανθρώπων για το αν θα μείνουν 
στον τόπο τους ή θα μετακινηθούν. 
Σε πολλές περιοχές του κόσμου, η 
μετακίνηση δεν είναι απλώς επι-
λογή· γίνεται αναγκαία στρατηγική 
προσαρμογής απέναντι σε συνθή-
κες που επιδεινώνονται. Παρ’ όλα 
αυτά, η σχέση ανάμεσα στο κλίμα 
και τη μετανάστευση δεν είναι απλή 
ούτε μονοδιάστατη. Η κλιματική 
κρίση λειτουργεί συνήθως ως πολ-
λαπλασιαστής κινδύνου, εντείνο-
ντας ήδη υπάρχουσες κοινωνικές, 
οικονομικές και πολιτικές πιέσεις.

Η σημερινή επιστημονική γνώ-
ση δείχνει ότι η υπερθέρμανση του 
πλανήτη επηρεάζει ήδη πολλά 
ακραία φαινόμενα. Η Διακυβερ-
νητική Επιτροπή για την Αλλαγή 

του Κλίματος (IPCC) καταγράφει 
με υψηλή βεβαιότητα αύξηση της 
συχνότητας και της έντασης των 
έντονων βροχοπτώσεων σε πολλές 
περιοχές, καθώς και ενίσχυση ορι-
σμένων μορφών ξηρασίας. 

Οι διαθέσιμες εκτιμήσεις δεί-
χνουν ότι η ανθρώπινη κινητικό-
τητα στο πλαίσιο της κλιματικής 
κρίσης μπορεί να αποκτήσει τερά-
στια κλίμακα μέσα στις επόμενες 
δεκαετίες. Η Παγκόσμια Τράπεζα 
έχει εκτιμήσει ότι χωρίς αποφασι-
στική δράση για τον περιορισμό 
των εκπομπών και την ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας έως και 216 εκα-
τομμύρια άνθρωποι ενδέχεται να 
μετακινηθούν μέσα στις ίδιες τους 
τις χώρες έως το 2050. Ο αριθμός 
αυτός δεν αφορά «πρόσφυγες» με 
τη νομική έννοια του όρου, ούτε 
περιγράφει αποκλειστικά διασυ-
νοριακές μετακινήσεις. Αντίθετα, 
δείχνει ότι το μεγαλύτερο μέρος 
της κλιματικής κινητικότητας ανα-

μένεται να εκδηλωθεί αρχικά ως 
εσωτερική μετακίνηση.

Το νομικό κενό  
του «κλιματικού πρόσφυγα»
Ο όρος «κλιματικός πρόσφυγας» 
χρησιμοποιείται συχνά στον δημό-
σιο λόγο, όμως δεν έχει νομική βάση 
στο διεθνές προσφυγικό δίκαιο. Για 
τον λόγο αυτόν οργανισμοί όπως ο 
Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευ-
σης προτιμούν τον όρο «ανθρώπινη 
κινητικότητα στο πλαίσιο της κλι-
ματικής αλλαγής». Το μεγαλύτερο 
ίσως πρόβλημα παραμένει το νο-
μικό κενό. Η Σύμβαση της Γενεύης 
του 1951 αναγνωρίζει ως πρόσφυγα 
το πρόσωπο που βρίσκεται εκτός 
της χώρας του λόγω βάσιμου φόβου 
δίωξης για συγκεκριμένους λόγους, 
όπως η φυλή, η θρησκεία, η εθνικό-
τητα, οι πολιτικές πεποιθήσεις ή η 
συμμετοχή σε συγκεκριμένη κοινω-
νική ομάδα. Η κλιματική αλλαγή, 
όσο καταστροφική και αν είναι, δεν 

περιλαμβάνεται από μόνη της σε 
αυτόν τον ορισμό.

Έτσι, άνθρωποι που αναγκάζο-
νται να μετακινηθούν εξαιτίας της 
ανόδου της στάθμης της θάλασσας, 
της ερημοποίησης ή επαναλαμβα-
νόμενων ακραίων φαινομένων συ-
χνά δεν εντάσσονται στο ισχύον 
προσφυγικό πλαίσιο.

Στην πράξη, οι περισσότεροι 
άνθρωποι που πλήττονται από φυ-
σικές καταστροφές και περιβαλλο-
ντικές πιέσεις μετακινούνται πρώτα 
μέσα στην ίδια τους τη χώρα. Οι 
μετακινήσεις αυτές μπορεί να είναι 
προσωρινές, επαναλαμβανόμενες 
ή μόνιμες και συχνά κατευθύνο-
νται από αγροτικές περιοχές προς 
αστικά κέντρα. 

Οι ευπάθειες της Μεσογείου  
και η Ευρώπη
Η Μεσόγειος αποτελεί χαρακτηρι-
στική περιοχή όπου οι κλιματικές 
πιέσεις τέμνονται με κοινωνικές και 

Κλιματική κρίση
Πώς η περιβαλλοντική πίεση μεταβάλλει τον χάρτη 
της ανθρώπινης κινητικότητας - Η έλλειψη νομικού πλαισίου 
και οι αναδυόμενοι κίνδυνοι για τη Μεσόγειο και 
την Ελλάδα - Ο πολλαπλασιαστής κινδύνου και οι προβλέψεις

Όταν το περιβάλλον 
μετακινεί πληθυσμούς

Της 
Ασημίνας 
Αντωναράκου

Καθηγήτριας 
και Προέδρου 
του Τμήματος 
Γεωλογίας και 
Γεωπεριβάλλοντος 
του Πανεπιστημίου 
Αθηνών
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Εξυπηρέτηση δημοσίου 
συμφέροντος στον 
τομέα της ενέργειας

Ο τομέας της ενέργειας αγγίζει 
την καθημερινότητά μας πολύ 
περισσότερο από όσο συνήθως 
συνειδητοποιούμε. Στο παρασκήνιο 
κάθε λογαριασμού ρεύματος, κάθε 
αντλίας καυσίμων και κάθε καύσωνα, 
βρίσκονται τρεις παράγοντες που 
συγκρούονται διαρκώς: ασφάλεια 
εφοδιασμού, κόστος για τον 
πολίτη και την οικονομία και 
προστασία του περιβάλλοντος 
(ρύποι και προστασία του κλίματος). 
Κάθε επιλογή της ενεργειακής 
πολιτικής – από το εάν θα 
κατασκευάσουμε έναν αγωγό, εάν 
θα αναπτύξουμε τις ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας (ΑΠΕ), μέχρι 
το αν θα φορολογήσουμε το 

πετρέλαιο και τα άλλα ορυκτά 
καύσιμα – προκύπτει στην ουσία 
από μια στάθμιση ανάμεσα σε 
αυτούς τους τρεις πυλώνες. Την 
τελευταία δεκαετία, Ευρώπη 
και Ελλάδα προσπάθησαν να 
απαντήσουν με σοβαρότητα 
στο πρόβλημα της κλιματικής 
αλλαγής, που έχει μετατραπεί σε 
μόνιμη κρίση και δεν είναι πλέον 
μια παροδική περιβαλλοντική 
ανησυχία. Με τη «δέσμη μέτρων 
για την καθαρή ενέργεια» 
(2018/2019) και τις μεταγενέστερες 
ρυθμίσεις, περιλαμβανομένου 
και του ευρωπαϊκού και εθνικού 
κλιματικού νόμου, η πολιτική έθεσε 
ξεκάθαρα σε προτεραιότητα την 
πράσινη ενεργειακή μετάβαση: 
περισσότερες ΑΠΕ, λιγότερα (ή 
και καθόλου) ορυκτά καύσιμα. Η 
στάθμιση ήταν απλή, αφού χωρίς 
σταθερό κλίμα δεν υπάρχουν ούτε 
ασφαλείς κοινωνίες ούτε βιώσιμες 
οικονομίες, και κατά συνέπεια 
ο περιβαλλοντικός πυλώνας 
απέκτησε προβάδισμα. Αλλωστε, 
η πράσινη μετάβαση δεν είναι 
μόνο ένα οικολογικό πρόταγμα, 
αλλά και ένα σχέδιο οικονομικής 
και γεωπολιτικής αυτονομίας. Οι 
ΑΠΕ υποκαθιστούν εισαγόμενα 
ορυκτά καύσιμα, ενισχύοντας 
την ενεργειακή ασφάλεια, ενώ το 
κόστος των σχετικών τεχνολογιών 
πέφτει σταθερά, κάνοντας την 
καθαρή ενέργεια ολοένα πιο 
ανταγωνιστική σε σχέση με 
τον ηλεκτρισμό από άνθρακα ή 
φυσικό αέριο. Την κρισιμότητα 
του κλίματος αναδεικνύει 
και η διαρκώς αυξανόμενη 
«κλιματική νομολογία», από 

την απόφαση του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου στην υπόθεση Verein 
Klimaseniorinnenμέχρι τη γνωμο-
δότηση του Διεθνούς Δικαστηρίου 
για το κλίμα τον Ιούλιο του 2025. 
Ακόμη και μέσα στην ενεργειακή 
κρίση μετά την πανδημία και την 
εισβολή στην Ουκρανία, το δίκαιο 
της ενέργειας δεν εγκατέλειψε την 
κλιματική προστασία ως θεμελιώδη 
προσανατολισμό. Σήμερα όμως η 
εικόνα σκοτεινιάζει. Η αλλαγή πολι-
τικής κατεύθυνσης στις ΗΠΑ, η αι-
ματηρή σύρραξη στη Μέση Ανατο-
λή και η γενικευμένη γεωπολιτική 
αστάθεια τροφοδοτούν φόβους για 
την επάρκεια εφοδιασμού και για 
νέο κύμα ακρίβειας στην ενέργεια. 
Σε αυτό το κλίμα, επανέρχονται 
δυναμικά στο προσκήνιο η εγχώ-
ρια εξόρυξη υδρογονανθράκων, η 
ανάπτυξη νέων υποδομών μετα-
φοράς ορυκτών καυσίμων – όπως ο 
«κάθετος διάδρομος» – και η πίεση 
να μην αυξηθούν οι φόροι άνθρακα. 
Οι ισορροπίες που θεωρήσαμε κα-
τάκτηση προς τον στόχο της κλι-
ματικής ουδετερότητας αρχίζουν 
να υποχωρούν.

Ομως η κλιματική κρίση δεν 
είναι μια ακόμη πολιτική «γραμμή» 
που μπορεί να αλλάζει ανάλογα με 
τη συγκυρία. Η αποσταθεροποίηση 
του κλίματος σημαίνει ανεπανόρ-
θωτη ζημιά, χωρίς δυνατότητα δι-
όρθωσης για τις επόμενες γενιές. 
Αν θέλουμε πραγματικά να προ-
στατεύσουμε το δημόσιο συμφέρον 
στον τομέα της ενέργειας, χρειαζό-
μαστε μια ισχυρή, μόνιμη δικλίδα 
ασφαλείας: μια ειδική συνταγματι-
κή διάταξη που θα θωρακίζει την 
προστασία του κλίματος από τις 
εναλλαγές της εκάστοτε πολιτικής 
συγκυρίας.

Της 
Αικατερίνης  
Ν. Ηλιάδου 

Αναπληρώτριας 
Καθηγήτριας 
Νομικής 
Σχολής του 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών

H κλιματική κρίση δεν πρέπει 
να λογίζεται μόνο ως 
περιβαλλοντικό θέμα, αλλά και 
ως παράγοντας που μπορεί να 
επηρεάσει την περιφερειακή 
ανάπτυξη, τον τουρισμό, τις 
υποδομές, ακόμη και τη μελλοντική 
εσωτερική κινητικότητα πληθυσμών

γεωπολιτικές ευπάθειες. Ένα από 
τα πιο συζητημένα παραδείγματα 
είναι το Δέλτα του Νείλου στην Αί-
γυπτο, μια εξαιρετικά πυκνοκατοι-
κημένη και γεωργικά κρίσιμη περι-
οχή, όπου η άνοδος της στάθμης 
της θάλασσας, η διάβρωση και η 
υφαλμύρινση μπορούν να επιβα-
ρύνουν τη γεωργία και τις τοπικές 
οικονομίες. Σε ένα τέτοιο πλαίσιο, 
η μετακίνηση προς πιο ασφαλείς ή 
οικονομικά βιώσιμες περιοχές στο 
εσωτερικό της χώρας γίνεται πιθα-
νότερη, όχι όμως ως αποτέλεσμα 
ενός μόνο παράγοντα, αλλά ως συ-
νέπεια πολλών αλληλεπιδρώντων 
πιέσεων.

Αντίστοιχα, στην Ευρώπη η 
κλιματική αλλαγή δεν δημιουργεί 
απλώς μελλοντικούς κινδύνους 
επιβαρύνει ήδη υφιστάμενα προ-
βλήματα. Η Βενετία είναι ένα από 
τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγ-
ματα, καθώς η σχετική άνοδος της 
στάθμης της θάλασσας, η καθίζηση 
και ο αυξημένος πλημμυρικός κίν-
δυνος έχουν καταστήσει την πόλη 
εμβληματικό σύμβολο της κλιμα-
τικής τρωτότητας των παράκτιων 
ιστορικών κέντρων.

Ωστόσο, θα ήταν επιστημονικά 
άστοχο να αποδοθεί αποκλειστικά 
στην κλιματική αλλαγή η δημογρα-
φική μεταβολή της πόλης, αφού εκεί 
συνυπάρχουν και ισχυροί κοινωνι-
κοοικονομικοί παράγοντες, όπως 
το κόστος ζωής, ο τουρισμός και η 
στεγαστική πίεση.

Η Νότια Ευρώπη και γενικότε-
ρα η Μεσόγειος συγκαταλέγονται 
στις περιοχές που αναμένεται να 
επηρεαστούν ιδιαίτερα από την 
αύξηση της ξηρασίας, της λειψυ-
δρίας και της υποβάθμισης γης. Η 
IPCC επισημαίνει ότι η Μεσόγειος 
είναι από τις ευρωπαϊκές περιοχές 
με τη μεγαλύτερη προβλεπόμενη 
επιβάρυνση ως προς τα διαφορετικά 
είδη ξηρασίας, ενώ η αυξανόμενη 
ξηρότητα μπορεί να ενισχύσει πιέ-
σεις στη γεωργική παραγωγή, στους 
υδάτινους πόρους και τελικά στη 
χωρική κατανομή του πληθυσμού. 

Οι παράκτιες απειλές και  
η ελληνική πραγματικότητα
Ιδιαίτερα εκτεθειμένα θεωρούνται 
τα χαμηλά νησιωτικά κράτη και οι 
παράκτιες περιοχές. Στον Ειρηνικό, 
κράτη όπως το Τουβαλού και το Κι-
ριμπάτι αντιμετωπίζουν σοβαρούς 
κινδύνους από παράκτιες πλημμύ-
ρες, διάβρωση και απώλεια γης, ενώ 
οι Μαλδίβες αποτελούν αντίστοιχο 
παράδειγμα στον Ινδικό Ωκεανό. Η 
ίδια η γεωμορφολογία αυτών των 
περιοχών τις καθιστά εξαιρετικά 
ευάλωτες στην περιβαλλοντική πί-
εση. Σε αυτές τις περιπτώσεις, το 

βασικό ζήτημα δεν είναι μόνο ένα 
θεωρητικό σενάριο «εξαφάνισης», 
αλλά και η σταδιακή υπονόμευση 
της βιωσιμότητας κατοίκησης μέ-
σω πλημμυρών, υφαλμύρινσης και 
φθοράς κρίσιμων υποδομών.

Και η Ελλάδα δεν βρίσκεται 
εκτός αυτής της συζήτησης. Η άνο-
δος της στάθμης της θάλασσας, ο 
αυξανόμενος πλημμυρικός κίνδυ-
νος στις παράκτιες ζώνες και η έκ-
θεση πολιτιστικής κληρονομιάς σε 
παράκτιες απειλές έχουν ήδη ανα-
γνωριστεί σε ευρωπαϊκές και ελληνι-
κές μελέτες. Σε ένα τέτοιο πλαίσιο, 
η κλιματική κρίση δεν πρέπει να 
λογίζεται μόνο ως περιβαλλοντικό 
θέμα, αλλά και ως παράγοντας που 
μπορεί να επηρεάσει την περιφε-
ρειακή ανάπτυξη, τον τουρισμό, 
τις υποδομές, ακόμη και τη μελ-
λοντική εσωτερική κινητικότητα 
πληθυσμών.

Αν κάτι γίνεται ήδη σαφές είναι 
ότι η αντιμετώπιση του φαινομέ-
νου δεν μπορεί να περιοριστεί ούτε 
στη διαχείριση συνόρων ούτε σε 
αφηρημένες διακηρύξεις. Απαιτεί 
μείωση εκπομπών, σοβαρές πολι-
τικές προσαρμογής και ένα θεσμικό 
πλαίσιο που να αναγνωρίζει ότι η 
ανθρώπινη κινητικότητα στο πλαί-
σιο της κλιματικής κρίσης δεν είναι 
ένα περιθωριακό ενδεχόμενο, αλλά 
μια αναδυόμενη πραγματικότητα.

Οι ισορροπίες που θεωρήσαμε 
κατάκτηση προς τον στόχο 
της κλιματικής ουδετερότητας 
αρχίζουν να υποχωρούν

Η πράσινη μετάβαση δεν είναι 
μόνο ένα οικολογικό πρόταγμα, 
αλλά και ένα σχέδιο οικονομικής 
και γεωπολιτικής αυτονομίας
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Η ανώτατη εκπαίδευση μειώνει το χάσμα 
απασχόλησης μεταξύ ανδρών και γυναικών 

Η ψεύτικη έρευνα εξαπλώνεται ταχύτερα 
από την πραγματική επιστήμη

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Πολλές χώρες της Μέσης Ανατο-
λής – μεταξύ των οποίων το Ιράν, 
το Ισραήλ, το Κουβέιτ, το Μπα-
χρέιν, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμι-
ράτα και το Ιράκ – ανακοίνωσαν 
το προσωρινό κλείσιμο των πα-
νεπιστημίων τους, ως απάντηση 
στην κλιμακούμενη στρατιωτική 
σύγκρουση ανάμεσα στις δυνάμεις 
των Ηνωμένων Πολιτειών και του 
Ισραήλ από τη μία πλευρά και του 
Ιράν από την άλλη. Σε ορισμένες 
από αυτές τις χώρες η εκπαίδευ-
ση έχει μεταφερθεί αποκλειστικά 
στην εξ αποστάσεως διδασκαλία 
μέσω Διαδικτύου.

Σχολεία και πανεπιστήμια 
στην περιοχή έχουν λάβει οδηγίες 
να μεταβούν σε διαδικτυακή μάθη-

«Καταφύγιο» 
στην εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τα στοιχεία δείχνουν 
ότι όσο υψηλότερο είναι το μορφωτικό επίπεδο, 
τόσο μεγαλύτερη είναι η συμμετοχή των γυναι-
κών στην αγορά εργασίας και τόσο μικρότερη η 
διαφορά σε σχέση με τους άνδρες. Το φαινόμενο 
αυτό γίνεται ιδιαίτερα εμφανές σε νοικοκυριά με 
παιδιά. Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat για το 
2024, το χάσμα αυτό είναι πολύ μεγαλύτερο μετα-
ξύ ατόμων με χαμηλότερο μορφωτικό επίπεδο. Για 
παράδειγμα, στις γυναίκες με χαμηλή εκπαίδευση, η 
συμμετοχή στην εργασία μειώνεται όσο αυξάνεται 
ο αριθμός των παιδιών στο νοικοκυριό. Το χάσμα 

απασχόλησης μεταξύ ανδρών και γυναικών ανέρχεται σε 26,1% για ένα 
παιδί, αυξάνεται σε 35,8% για δύο παιδιά και φτάνει το 42,1% για τρία ή 
περισσότερα παιδιά. Σε άτομα με μεσαίο επίπεδο εκπαίδευσης, τα ποσο-
στά απασχόλησης είναι γενικά υψηλότερα, όμως το χάσμα εξακολουθεί 
να μεγαλώνει όσο αυξάνεται ο αριθμός των παιδιών. Στις οικογένειες με 
τρία ή περισσότερα παιδιά, το ποσοστό απασχόλησης είναι 58,9% για τις 
γυναίκες και 91,9% για τους άνδρες. Ακόμη και στις περιπτώσεις υψηλής 
εκπαίδευσης, οι γυναίκες με παιδιά εξακολουθούν να έχουν χαμηλότερα 
ποσοστά απασχόλησης, αν και η διαφορά είναι μικρότερη. Για παράδειγμα, 
σε νοικοκυριά με δύο παιδιά, η απασχόληση των γυναικών φτάνει το 88%, 
έναντι 96,7% των ανδρών. Τα στοιχεία δείχνουν ότι όσο υψηλότερο είναι 
το επίπεδο εκπαίδευσης, τόσο αυξάνονται οι πιθανότητες απασχόλησης 
των γυναικών και μειώνεται το χάσμα μεταξύ των φύλων.

Μια νέα μελέτη από το Πανεπιστήμιο North-
western προειδοποιεί ότι η συντονισμένη 
επιστημονική απάτη γίνεται ολοένα και πιο 
συνηθισμένη. Από κατασκευασμένα δεδομένα 
μέχρι πληρωμένες επιστημονικές εργασίες και 
παραπομπές, οι ερευνητές λένε ότι οργανωμένες 
ομάδες χειραγωγούν το σύστημα δημοσίευσης 
επιστημονικών άρθρων. Για να διερευνήσουν το 
πρόβλημα, οι επιστήμονες συνδύασαν μεγάλης 
κλίμακας ανάλυση επιστημονικών δημοσιεύσεων 
με λεπτομερείς μελέτες περιπτώσεων. Τα ευρήματα 
δείχνουν παγκόσμια δίκτυα ανθρώπων και 

οργανισμών που συνεργάζονται για να εκμεταλλευτούν συστηματικά τα 
κενά της διαδικασίας δημοσίευσης. Σύμφωνα με τους ερευνητές, οι ψεύτικες 
μελέτες εμφανίζονται πλέον με ταχύτερο ρυθμό από τις πραγματικές 
επιστημονικές δημοσιεύσεις. Οι συγγραφείς της μελέτης τονίζουν ότι τα 
ευρήματα πρέπει να λειτουργήσουν ως προειδοποίηση, ώστε να ενισχυθούν 
τα συστήματα ελέγχου προτού η εξάπλωση αυτών των δικτύων απάτης 
αρχίσει να διαβρώνει την εμπιστοσύνη του κοινού στην επιστήμη. Οι 
επιστήμονες ζητούν αυστηρότερους ελέγχους στη διαδικασία αξιολόγησης 
των άρθρων (peer review), μεγαλύτερη διαφάνεια στα δεδομένα της 
έρευνας και στενότερη συνεργασία μεταξύ πανεπιστημίων, εκδοτικών 
οίκων και βάσεων δεδομένων, ώστε να αποτρέπονται πιο αποτελεσματικά 
τα δίκτυα παραγωγής ψεύτικης επιστήμης. Η μελέτη δημοσιεύθηκε στο 
περιοδικό«Proceedings of the National Academy of Sciences» (PNAS).

Της Λαμπρινής Παπαδοπούλου 

Επίκουρης Καθηγήτριας στο Τμήμα Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης του Πανεπιστημίου Αθηνών

Διεθνή

ση, καθώς η περιοχή του Κόλπου 
βρίσκεται σε κατάσταση έντασης. 
Το κλείσιμο του εναέριου χώρου σε 
διάφορες χώρες της περιοχής και 
οι εκτεταμένες διαταραχές στις 
πτήσεις έχουν επηρεάσει τη με-
τακίνηση διεθνών φοιτητών και 
ακαδημαϊκού προσωπικού.

Αμερικανικά πανεπιστήμια 
με παρουσία στην περιοχή πε-
ριλαμβάνουν τα Georgetown, 
New York University, Carnegie 
Mellon, Northwestern, Virginia 
Commonwealth, Texas A&M και 
το Weill Cornell Medical College, 
την ιατρική σχολή του Πανεπι-
στημίου Cornell. Πολλοί από τους 
φοιτητές που φοιτούν σε αυτές τις 
πανεπιστημιουπόλεις προέρχο-

Ολο και περισσότερα σχολεία 
και πανεπιστήμια στη Μέση Ανατολή 
στρέφονται στη διδασκαλία μέσω Διαδικτύου 
λόγω της κλιμακούμενης στρατιωτικής 
σύγκρουσης στην περιοχή
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Αυξάνονται οι γυναίκες στα πανεπιστήμια,
παραμένει ζητούμενο η ισότητα

Οι Κινέζοι ποντάρουν στην ΑΙ 
για εκπαιδευτική υποστήριξη  

ΔιεθνήΕθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

στο Άμπου Ντάμπι, που άνοιξε το 
2010, έχει περίπου 2.200 φοιτητές 
από περισσότερες από 100 χώρες. 

Το Georgetown ανακοίνωσε 
ότι η πανεπιστημιούπολή του στο 
Κατάρ θα λειτουργήσει εξ απο-
στάσεως – κατάσταση που, όπως 
ανέφερε, οι διοικητικοί υπεύθυνοι 
αναμένουν να διατηρηθεί «τουλά-
χιστον για μία εβδομάδα».

Οι αποφάσεις σχετικά με τη 
λειτουργία του campus θα λαμβά-
νονται καθημερινά, «με βάση τις 
επίσημες ενημερώσεις και την εξέ-
λιξη της κατάστασης». Ο προσω-
ρινός πρόεδρος του Georgetown, 
Robert M. Groves, ανέφερε επίσης 
ότι ένα πρόγραμμα της σχολής δι-
οίκησης επιχειρήσεων που επρό-

Μία σημαντική ανισότητα στην επαγγελματική εξέ-
λιξη των γυναικών στην ακαδημία και ιδιαίτερα στην 
πρόσβαση στις ανώτερες ακαδημαϊκές βαθμίδες, 
όπως αυτή της καθηγήτριας, αποκαλύπτει πρόσφα-
τη έρευνα. Όπως προκύπτει, τα τελευταία 25 χρόνια 
η συμμετοχή των γυναικών στον ακαδημαϊκό χώρο 
έχει αυξηθεί σημαντικά, όπως και η παρουσία τους 
σε διοικητικές και ηγετικές θέσεις. Παρ’ όλα αυτά, 
εξακολουθούν να υπάρχουν σημαντικές ανισότητες.  
Σε παγκόσμιο επίπεδο, η παρουσία γυναικών στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση έχει αυξηθεί, από 39,4% 
το 2001 σε 43,9% το 2024. Σύμφωνα με στοιχεία της 

UNESCO, το ποσοστό των γυναικών ακαδημαϊκών φτάνει το 51,2% στη 
Βόρεια Αμερική, το 47,3% στην Ευρώπη και το 48,9% στη Νοτιοανατολι-
κή Ασία. Ωστόσο, σε ορισμένες περιοχές, όπως η Υποσαχάρια Αφρική, οι 
γυναίκες εξακολουθούν να υποεκπροσωπούνται, καθώς αποτελούν μόλις 
το 25,3% των ακαδημαϊκών. Παρά τη γενική πρόοδο, οι γυναίκες παρα-
μένουν λιγότερο παρούσες στις υψηλότερες ακαδημαϊκές βαθμίδες. Αυτό 
δείχνει ότι, αν και η συμμετοχή τους στην πανεπιστημιακή εργασία έχει 
αυξηθεί σημαντικά, η πλήρης ισότητα στην επαγγελματική εξέλιξη δεν 
έχει ακόμη επιτευχθεί. Από το 2000 και μετά, οι γυναίκες αποτελούν πε-
ρισσότερο από το 50% των εργαζομένων στα πανεπιστήμια της Αυστρα-
λίας. Για σύγκριση, σε όλους τους κλάδους της οικονομίας στην Αυστραλία 
οι γυναίκες αντιστοιχούν στο 48,2% των εργαζομένων, ενώ στον ευρύτερο 
τομέα της εκπαίδευσης και κατάρτισης φτάνουν το 71,1%.

Σε ολόκληρη την Κίνα, όπου το εκπαιδευτικό σύ-
στημα θεωρείται ιδιαίτερα απαιτητικό και αντα-
γωνιστικό, όλο και περισσότεροι γονείς στρέφο-
νται στην τεχνητή νοημοσύνη για να βοηθήσουν 
τα παιδιά τους να αποκτήσουν πλεονέκτημα στο 
σχολείο. Πολλοί χρησιμοποιούν εργαλεία ΑΙ για να 
δημιουργούν διαδραστικά εκπαιδευτικά παιχνίδια 
ή αξιοποιούν chatbots που μπορούν να διορθώνουν 
σχολικές εργασίες. Άλλοι πάλι χρησιμοποιούν συ-
σκευές με τεχνητή νοημοσύνη για να ξεπεράσουν 
γλωσσικά εμπόδια, ειδικά όταν πρόκειται για την 
εκμάθηση ξένων γλωσσών. Η διάθεση των γονέ-

ων να πειραματιστούν με την τεχνολογία δείχνει πόσο θετικά αντιμετω-
πίζεται η τεχνητή νοημοσύνη στη χώρα. Σε αντίθεση με τις ΗΠΑ, όπου 
πολλοί ανησυχούν ότι η χρήση της ΑΙ μπορεί να διαδώσει λανθασμένες 
πληροφορίες ή να μειώσει την κριτική σκέψη των μαθητών, στην Κίνα κυ-
ριαρχεί μεγαλύτερη αισιοδοξία. Σύμφωνα με παγκόσμια έρευνα του 2025 
από την εταιρεία KPMG, περισσότερο από το 90% των Κινέζων δηλώνει 
αισιόδοξο για την τεχνητή νοημοσύνη, ενώ στις ΗΠΑ το ποσοστό είναι 
λίγο πάνω από 50%. Ο ενθουσιασμός αυτός έχει δημιουργήσει μια τερά-
στια αγορά εκπαιδευτικής τεχνολογίας, η οποία εκτιμάται ότι ξεπερνά 
τα 43 δισ. δολάρια. Παρόλο που σε αυτήν την αγορά συχνά εμφανίζονται 
υπερβολικές διαφημίσεις ή αμφίβολα προϊόντα, για πολλές οικογένειες τα 
εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης αποτελούν πραγματική βοήθεια, κάνοντας 
την καθημερινή μελέτη των παιδιών πιο αποτελεσματική.

της κυβέρνησης του Κατάρ, συ-
μπεριλαμβανομένης της άμεσης 
μετάβασης σε εξ αποστάσεως δι-
δασκαλία και εξ αποστάσεως ερ-
γασία», ανέφεραν οι διοικητικοί 
υπεύθυνοι σε ανακοίνωσή τους.
Εκπρόσωπος του Northwestern 
University, που επίσης έχει πα-
ρουσία στο Κατάρ, δήλωσε ότι η 
πανεπιστημιούπολη εκεί θα λει-
τουργεί εξ αποστάσεως όλη την 
εβδομάδα.

Τα μαθήματα στο Texas A&M 
University at Qatar θα διεξάγονται 
επίσης εξ αποστάσεως, σύμφω-
να με ανακοίνωση στον ιστότοπο 
του πανεπιστημίου. Το διοικητικό 
συμβούλιο του συστήματος Texas 
A&M αποφάσισε πριν από δύο 
χρόνια να τερματίσει σταδιακά τη 
λειτουργία του στο Κατάρ και να 
κλείσει την πανεπιστημιούπολη 
έως το 2028. Σε ανακοίνωση του 
Φεβρουαρίου 2024 για το κλείσιμο, 
το συμβούλιο ανέφερε ότι αποφά-
σισε να επανεξετάσει την παρου-
σία του πανεπιστημίου στο Κατάρ 
λόγω της «αυξημένης αστάθειας 
στη Μέση Ανατολή».

Εκπρόσωπος του Carnegie 
Mellon δήλωσε ότι οι φοιτητές, 
το διδακτικό προσωπικό και το 
προσωπικό στην Ντόχα παραμέ-
νουν στα καταλύματά τους. Η λει-
τουργία της πανεπιστημιούπολης 
και τα μαθήματα θα συνεχίσουν 

εξ αποστάσεως μέχρι νεωτέρας, 
ενώ υπάρχει επικοινωνία του πα-
νεπιστημίου με τους διεθνείς εξω-
τερικούς συμβούλους ασφάλειας, 
την πρεσβεία των ΗΠΑ και άλλους 
κυβερνητικούς φορείς. Σύμφωνα 
με μελέτη του 2024 για τους διε-
θνείς φοιτητές στον αραβικό κό-
σμο, τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκ-
παίδευσης στη Σαουδική Αραβία, 
στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, 
στην Ιορδανία και στην Αίγυπτο 
φιλοξενούν τον μεγαλύτερο αριθ-
μό ξένων φοιτητών.

Από τα 387 διεθνή παραρ-
τήματα πανεπιστημίων που λει-
τουργούν παγκοσμίως, τα 39 βρί-
σκονται στα Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα. Έτσι, τα Εμιράτα κατα-
τάσσονται στη δεύτερη θέση (μετά 
την Κίνα, που διαθέτει 50 παραρ-
τήματα) ανάμεσα στις 85 χώρες 
που φιλοξενούν τον μεγαλύτερο 
αριθμό διεθνών πανεπιστημιακών 
παραρτημάτων, σύμφωνα με τον 
κατάλογο Branch Campus Listing 
του Ιανουαρίου 2026, που εκπονή-
θηκε από την ερευνητική ομάδα 
Cross-Border Education Research 
Team (C-BERT) του Πανεπιστη-
μίου του Μαϊάμι.

Η Education City στην Ντόχα 
του Κατάρ φιλοξενεί επίσης ένα 
σύμπλεγμα διεθνών πανεπιστημι-
ακών παραρτημάτων, πέντε από 
τα οποία είναι αμερικανικά.

νται από τη Μέση Ανατολή. Εν-
δεικτικά, τα μέλη της πανεπιστη-
μιούπολης του NYU στο Άμπου 
Ντάμπι, στα Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα, παραμένουν στα κατα-
λύματά τους, τα μαθήματα ακυρώ-
θηκαν και επρόκειτο να επαναλη-
φθούν εξ αποστάσεως σύμφωνα με 
οδηγίες που εξέδωσε το υπουργείο 
Ανώτατης Εκπαίδευσης και Επι-
στημονικής Έρευνας των ΗΑΕ.

«Ως παγκόσμιο πανεπιστή-
μιο, βρισκόμαστε πάντοτε σε 
εγρήγορση και οι ομάδες μας σχε-
διάζουν και προετοιμάζονται δι-
αρκώς για έκτακτες καταστάσεις», 
δήλωσε σχετικά  ο Wiley Norvell, 
ανώτερος αντιπρόεδρος του NYU. 
Η πανεπιστημιούπολη του NYU 

κειτο να ξεκινήσει στο Ντουμπάι, 
στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, 
ανεστάλη και ότι οι αρμόδιοι του 
πανεπιστημίου εργάζονταν για 
την απομάκρυνση των φοιτητών.

Τα μαθήματα στη Σχολή Τε-
χνών του Virginia Commonwealth 
University στην Ντόχα, την πρω-
τεύουσα του Κατάρ, έχουν επίσης 
μεταφερθεί στο Διαδίκτυο, σύμ-
φωνα με εκπρόσωπο του πανε-
πιστημίου. 

Στο Weill Cornell Medicine-
Qatar, οι εγκαταστάσεις της πανε-
πιστημιούπολης έκλεισαν επίσης 
προσωρινά. «Η ηγεσία της πανε-
πιστημιούπολης μας στην Ντό-
χα έχει λάβει όλα τα κατάλληλα 
μέτρα ακολουθώντας τις οδηγίες 
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Από τα εγκαίνια του 
Ιδρύματος το βάρος 

έπεσε στην ανάδειξη της 
σχέσης του σύγχρονου 
ελληνικού πολιτισμού 
με τον αρχαίο, κάτι 
που έγινε εμφανές 
στην αρχιτεκτονική, 
στη γλώσσα και στο 

πρόγραμμα σπουδών του

Στις 3 Μαΐου 1837 πραγματοποιή-
θηκαν τα εγκαίνια του Πανεπιστη-
μίου Αθηνών με μια δημόσια τελετή 
στην Αθήνα. Στους πανηγυρικούς 
της ημέρας, κοινή ήταν η αναφορά 
στη σχέση του νεότευκτου ιδρύμα-
τος με την αρχαιότητα. Η αγαπημέ-
νη κατοικία των αρχαίων Μουσών, 
όπως ονόμαζαν οι ομιλητές το Πα-
νεπιστήμιο, θα επαναγκαθιστούσε 
τον πολιτισμό μετά από την εκδί-
ωξή του, στην αρχαία πατρίδα του 
και από εκεί σε όλη την Ανατολή. Η 
κλασική αρχαιότητα, όπως είχε με-
λετηθεί στην Ευρώπη, την πνευμα-
τική μητέρα των πανεπιστημιακών 
καθηγητών, αναγορευόταν ως η κοι-
νή γέφυρα ανάμεσα στο νεότευκτο 
ίδρυμα και στους προγενέστερους 
αδελφούς του, τα αντίστοιχα δυτι-
κά ιδρύματα. 

Η έμφαση στη σύνδεση του 
Πανεπιστημίου με την αρχαιότητα 
ήταν μια πολιτική επιλογή, ιδιαίτε-
ρα κατά την περίοδο διακυβέρνη-
σης της χώρας από τον Όθωνα. Ο 
πατέρας του, Λουδοβίκος της Βαυ-
αρίας, ήταν γνωστός φιλέλληνας 
και λάτρης του αρχαίου ελληνικού 

Το Πανεπιστήμιο Αθηνών και 
η κλασική αρχαιότητα στον 19ο αιώνα  

ζωγράφο Νικόλαο Γύζη να ζωγρα-
φίσει το λάβαρο του Ιδρύματος, στο 
οποίο απεικονίστηκε η θεά Αθηνά 
με το δόρυ και την ασπίδα της.

Στο κεντρικό κτίριο των Προ-
πυλαίων ο εξωτερικός ζωγραφικός 
διάκοσμος είχε θέμα τις επιστήμες 
προσωποποιημένες, ενώ στην αί-
θουσα τελετών οι απεικονίσεις των 
αρχαίων διασήμων ανδρών εμπλέ-
κονταν με τους έλληνες λογίους που 
διέδωσαν το έργο τους. Σε αυτή την 
κατεύθυνση, είναι χαρακτηριστική 
η τοιχογραφία στην εσωτερική πρό-
σοψη των Προπυλαίων. Το σχέδιό 
της είχε ανατεθεί στον ζωγράφο 
Karl Rahl από τον Σίνα το 1861. 
Η τοιχογραφία ολοκληρώθηκε το 
1888 (περισσότερα από 25 χρόνια 
από την έξωση του Όθωνα), μετά 
τον θάνατο του Rahl, από τον ζω-
γράφο Eduard Lebiedski. Στην τοι-
χογραφία παριστάνεται ο Όθωνας, 
καθιστός σε θρόνο, περιστοιχισμέ-
νος από τις αναγεννημένες στο νεο-
σύστατο κράτος επιστήμες. Οι Επι-
στήμες είναι προσωποποιημένες με 
γυναικείες μορφές κατά τα πρότυπα 
της Αναγέννησης. Αριστερά και δε-

ξιά της σκηνής αποτυπώνεται η εξι-
στόρηση του αρχαίου κόσμου, που 
ξεκινάει με τον Προμηθέα. Ακολου-
θεί μια σειρά προσωπικοτήτων του 
αρχαίου ελληνικού κόσμου, φιλόσο-
φοι, πολεμιστές, πολιτικοί, ποιη-
τές κ.ά. Η διαδρομή ολοκληρώνεται 
με τον Απόστολο Παύλο, ο οποίος 
συμβολίζει τη μετάβαση από την 
ειδωλολατρία στον χριστιανισμό. 

Η «ιερή» γλώσσα
Από την πρώτη στιγμή της λειτουρ-
γίας του Ιδρύματος τα αρχαία ελ-
ληνικά αναδείχθηκαν στην «ιερή» 
γλώσσα του. Οι πτυχιακές εργασίες 
των φοιτητών έπρεπε, ανεξάρτη-
τα ειδικότητας, να είναι γραμμένες 
στα αρχαία, στην πραγματικότητα 
στην καθαρεύουσα. Η επιλογή των 
ονομάτων για τις πανεπιστημιακές 
αρχές και όργανα (πρύτανης, κο-
σμήτορας, σύγκλητος) είχαν επί-
σης αναφορά στην αρχαία Ελλά-
δα. Στους ποιητικούς διαγωνισμούς 
που διοργάνωνε το Ίδρυμα, η επί-
σημη γλώσσα συμμετοχής για την 
πρώτη δεκαετία διεξαγωγής τους 
(1851-1861) ήταν μόνο η αρχαία 

πολιτισμού. Η βαυαρική διακυβέρ-
νηση έδωσε ιδιαίτερο βάρος στην 
ανάδειξη της σχέσης του σύγχρο-
νου ελληνικού με τον αρχαίο, όπως 
αποτυπώθηκε, λ.χ., στην επιλογή 
της Αθήνας, κέντρου του κλασικού 
πολιτισμού, ως πρωτεύουσας του 
νέου βασιλείου. Συνολικά, η αρχαία 
Ελλάδα και ο κλασικισμός υπήρξαν 
βασικά σημεία αναφοράς για την 
εκπαίδευση στο ελληνικό βασίλειο. 
Στην περίπτωση του Πανεπιστημί-
ου, η αρχιτεκτονική των κτιρίων, τα 
σύμβολα, η ορολογία, οι τελετές ορί-
στηκαν από τη σχέση με την αρχαία 
Ελλάδα. Λ.χ., η κεντρική σφραγίδα 
του Πανεπιστημίου έφερε στο κέ-
ντρο της μια κουκουβάγια, σύμβολο 
της θεάς Αθηνάς. Το 1837, εκτός 
από τη σφραγίδα της Θεολογικής, η 
οποία έφερε μονόγραμμα των πρώ-
των χριστιανών, οι σφραγίδες των 
άλλων σχολών έφεραν ως εμβλή-
ματα αρχαία ελληνικά θέματα: της 
Νομικής τη Θέμιδα, της Ιατρικής 
τον Ασκληπιό, της Φιλοσοφικής τον 
Αριστοτέλη. Το 1887, για τις γιορτές 
της 50ετηρίδας του Πανεπιστημί-
ου, η Σύγκλητος παρήγγειλε στον 

Του Βαγγέλη Καραμανωλάκη

Καθηγητή Νεότερης και Σύγχρονης 
Ιστορίας και Προέδρου Διοικούσας 

Επιτροπής Ιστορικού Αρχείου  
του Πανεπιστημίου Αθηνών

Από τους 
εορτασμούς των 
100 χρόνων του 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών 
(1937) δεν 
θα μπορούσε 
να λείπει η 
αναφορά στην 
αρχαιότητα

Ιστορικά
Ιστορικά
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Οι ποικίλες 
μάχες για 
τη Γλώσσα 
και 
την Ιστορία

Χαρακτηριστικές των αγώνων του 
Ιδρύματος υπέρ των αρχαίων ελλη-
νικών είναι οι αναβιώσεις του αρ-
χαίου δράματος, στην πρωτότυπη 
γλώσσα, που επιχείρησε ο πλέον 
γνωστός υπερασπιστής της καθα-
ρεύουσας καθηγητής των αρχαίων 
ελληνικών Γεώργιος Μιστριώτης.

Η επικέντρωση στη γλώσσα 
συνδεόταν και με τη συνολική ιδε-
ολογική παρουσία του Πανεπιστη-
μίου με αιχμή την αρνητική στάση 
του απέναντι σε κάθε εκπαιδευτική 
μεταρρύθμιση, η οποία θα περιόρι-
ζε την παρουσία των αρχαίων ελ-
ληνικών στη σχολική εκπαίδευση, 
επισείοντας τον κίνδυνο της απώ-
λειας της εθνικής ταυτότητας. Στον 
αγώνα εναντίον του δημοτικισμού 
συμμετείχαν όχι μόνο οι καθηγητές 
αλλά και η πλειοψηφία των φοιτη-
τών. Συντασσόμενοι με τους κα-
θηγητές τους πρωτοστάτησαν στα 
Ευαγγελικά (1901) και στα Ορεστει-
ακά (1903), τα αιματηρά γεγονότα 
που συγκλόνισαν την πρωτεύουσα 
στις αρχές του 20ού αιώνα, αποκη-
ρύσσοντας κάθε προσπάθεια μετά-
φρασης σε σύγχρονη γλώσσα του 
λόγου του Ευαγγελίου ή της αρχαίας 
ελληνικής γραμματείας. Οι φοιτη-
τές του Πανεπιστήμιου, οι οποίοι 
συμμετείχαν στον αγώνα εναντίον 
της δημοτικής, έβρισκαν στην αρχα-
ΐζουσα γλώσσα ένα συμβολικό κε-
φάλαιο, το οποίο τους ξεχώριζε από 
τα κατώτερα κοινωνικά στρώματα 
και συντελούσε ενεργά στη διαμόρ-
φωση μιας διακριτής ταυτότητας. Η 
αρχαία ιστορία, ομογενοποιημένη 
σε ένα ενιαίο σύνολο, αποτέλεσε 
τμήμα του ευρύτερου εθνικού πα-
ρελθόντος, ένα παρελθόν το οποίο 

Το χρυσό 
λάβαρο του 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών με τη 
θεά Αθηνά, 
φιλοτεχνημένο 
από τον 
Νικόλαο Γύζη 
για τα 50 χρόνια 
του Ιδρύματος

δεκαετία του 1890 και μετά, στην 
περίοδο άνθησης του Μακεδονικού 
ζητήματος, η ιστορία του Μεγάλου 
Αλεξάνδρου και των Μακεδόνων 
διδασκόταν για πρώτη φορά ως αυ-
τοτελές μάθημα. Η ενσωμάτωση 
των χρόνων του Μεγάλου Αλεξάν-
δρου και της ελληνιστικής περιόδου 
στην εθνική ιστορία λειτουργούσε 
ως γέφυρα για την ένωση της κλα-
σικής αρχαιότητας με τα μεταγε-
νέστερα χρόνια και παράλληλα 
ενίσχυε τις εδαφικές διεκδικήσεις 
στη Μικρά Ασία. Η έμφαση στην 
τεράστια επίδραση της ελληνικής 
στη ρωμαϊκή κουλτούρα, ένα σχήμα 
το οποίο συναντάμε από τα πρώτα 
μαθήματα ρωμαϊκής ιστορίας και 
φιλολογίας στο Πανεπιστήμιο της 
Αθήνας, αναδείκνυε την εξέχουσα 
εκπολιτιστική θέση των προγόνων 
στην ιστορία της ανθρωπότητας. 

Η ελληνική αρχαιότητα απο-
τέλεσε εν πολλοίς την προνομιακή 
περίοδο αναφοράς του Πανεπιστη-
μίου Αθηνών στον πρώτο αιώνα 
ζωής του και αναγνωρίστηκε ως το 
πλέον ένδοξο τμήμα της προγονι-
κής κληρονομιάς και παράλληλα 
ιδρυτικό στοιχείο του σύγχρονου 
ευρωπαϊκού πολιτισμού. Αδιάσπα-
στο τμήμα της τρισχιλιετούς συνέ-
χειας του ελληνικού έθνους, η ίδια η 
έννοια της ελληνικής αρχαιότητας 
στο σύνολό της εντός του πανεπι-
στημιακού προγράμματος διευρύν-
θηκε χρονολογικά και παράλληλα 
αποτέλεσε αντικείμενο διαφορετι-
κών μεθοδολογικών προσεγγίσεων, 
αποτέλεσμα της συγκρότησης της 
ελληνικής επιστήμης στο πλαίσιο 
της προώθησης των εθνικών επι-
διώξεων.

μεταβαλλόταν σύμφωνα με τις διε-
θνείς επιστημονικές εξελίξεις αλλά 
και τις εθνικές επιδιώξεις. Οι έλλη-
νες επιστήμονες βρίσκονταν σε συ-
νεχή ενημέρωση για το τι συνέβαινε 
στη διεθνή κοινότητα, επιλέγοντας 
να ενσωματώσουν στη διδασκαλία 
τους ή στο συγγραφικό τους έργο 
εκείνα που θεωρούσαν ότι μπορού-
σαν να εμπλουτίσουν την προγονι-
κή κληρονομιά και να ενισχύσουν τη 
θέση του ελληνικού έθνους. Έτσι, η 
αρχαία ελληνική ιστορία διευρύν-
θηκε προς τα πίσω, με την προσθή-
κη των προϊστορικών χρόνων, και 
προς τα εμπρός, με την ενσωμά-
τωση των χρόνων του Μεγάλου 
Αλεξάνδρου και της ελληνιστικής 
περιόδου. Παράλληλα, η ιστορία 
των ανατολικών εθνών, όπως οι Ασ-
σύριοι, Μήδες, Αιγύπτιοι, Πέρσες, 
Φοίνικες, Λύδοι κ.ά., σταδιακά με-
τατράπηκε σε προθάλαμο για την 
ελληνική ιστορία, ένα προκαταρ-
κτικό στάδιο προετοιμασίας για την 
ανάπτυξή της. Είναι χαρακτηριστι-
κό το παράδειγμα του αλφαβήτου, 
το οποίο δημιουργήθηκε μεν από 
τους Φοίνικες αλλά σύμφωνα με 
τους πανεπιστημιακούς καθηγητές 
μεταφέρθηκε στην Ελλάδα για να 
βελτιωθεί και να αποτελέσει βάση 
για την ανάπτυξη του κλασικού πο-
λιτισμού. Στο τέλος του 19ου αιώνα 
η ιστορία της αρχαίας ελληνικής τέ-
χνης, με καθηγητή τον αρχαιολόγο 
Χρήστο Τσούντα, εκκινούσε πλέον 
από «των αρχαιοτάτων χρόνων», 
ενσωματώνοντας με αυτόν τον τρό-
πο στο ένδοξο εθνικό αφήγημα και 
τη μυκηναϊκή τέχνη και τα μνημεία 
της, στις ανασκαφές των οποίων 
είχε και ο ίδιος συμβάλει. Από τη 

Η ομογενοποίηση 
και «διεύρυνση» 
της αρχαιότητας που 
ακολουθούσε τις 
διεθνείς επιστημονικές 
εξελίξεις αλλά και τις 
εθνικές επιδιώξεις

ελληνική ή η καθαρεύουσα. Η χρή-
ση της δημοτικής γλώσσας ήταν 
απαγορευμένη. Η σύνδεση με την 
αρχαία Ελλάδα, η ανωτερότητα, 
η πληρότητα, το κύρος και η κα-
θαρότητα από βαρβαρισμούς και 
ξένες προσμείξεις της αρχαίας ελ-
ληνικής γλώσσας αποτέλεσε ένα 
από τα κύρια επιχειρήματα βάσει 
των οποίων οι καθηγητές του Πα-
νεπιστημίου πρωτοστάτησαν στον 
εξαρχαϊσμό της γλώσσας, στα μέσα 
του 19ου αιώνα. 

H ελληνική αρχαιότητα απο-
τέλεσε το κύριο νομιμοποιητικό 
στοιχείο κάθε επιστήμης που καλλι-
εργήθηκε στο Πανεπιστήμιο, όπως 
αποτυπώθηκε άλλωστε και στα ει-
σαγωγικά δημοσιευμένα μαθήματα 
πολλών καθηγητών, όπου και οι 
αναφορές στους αρχαίους έλληνες 
προγόνους, θεμελιωτές συνήθως 
του αντίστοιχου γνωστικού κλάδου. 
Η επικέντρωση στην αρχαιότητα 
αποτυπώθηκε και στο πρόγραμ-
μα σπουδών της κατεξοχήν ασχο-
λούμενης με το παρελθόν Σχολής, 
της Φιλοσοφικής. Σε όλο τον 19ο 
αιώνα τα σημαντικότερα γνωστι-
κά αντικείμενα στο Τμήμα Φιλο-
λογίας, όπως η φιλολογία, η ιστο-
ρία, η αρχαιολογία και σημαντικό 
τμήμα της φιλοσοφίας, εστίαζαν 
στην ελληνορωμαϊκή αρχαιότητα. 
Το μεγαλύτερο τμήμα της διδασκα-
λίας της φιλολογίας αφορούσε την 
κλασική Ελλάδα και τους μεγάλους 
δημιουργούς (Αισχύλος, Σοφοκλής, 
Ευριπίδης, Πίνδαρος κ.ά.). Αντίστοι-
χα, στην αρχαιολογία η διδασκα-
λία επικεντρωνόταν στην κλασική 
αρχαιότητα, και μάλιστα στις πιο 
σημαντικές στιγμές της: η ιστορία 
της καλλιτεχνίας, της τέχνης, της 
πλαστικής και της αρχιτεκτονικής 
με χώρο επίσκεψης και άσκησης τις 
αρχαιότητες από την Ακρόπολη 
και από τη δεκαετία του 1880 το 
Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. Στο 
τέλος του 19ου αιώνα ξεκίνησαν και 
οι αρχαιολογικές εκδρομές σε τό-
πους συνδεδεμένους με το αρχαίο 
ελληνικό παρελθόν (Μαραθώνας, 
Σαλαμίνα, Μυκήνες, Ολυμπία κ.ά.), 
οι οποίες θεσμοθετήθηκαν το 1906 
με βασιλικό διάταγμα. 

Από τη μια, ο αρχαιοκεντρικός 
προσανατολισμός ήταν σε αντιστοι-
χία με τις ευρύτερες κατευθύνσεις 
των ευρωπαϊκών πανεπιστημίων. 
Από την άλλη, η έμφαση στην αρ-
χαιότητα στο πρόγραμμα της Φι-
λοσοφικής Σχολής συνδεόταν με 
τον σημαίνοντα ρόλο που το Πα-
νεπιστήμιο διαδραμάτισε στη δια-
μόρφωση της εθνικής συνείδησης. 
Η Φιλοσοφική είχε κατ’ αρχάς τον 
κύριο ρόλο στην εκπαίδευση των 
καθηγητών της Μέσης Εκπαίδευ-

σης, ενώ σε όλο τον 19ο αιώνα ήλεγ-
χε και την εκπαίδευση των δασκά-
λων. Στο Φιλολογικό Φροντιστήριο 
(ίδρυση 1884), στο πρώτο και μόνο 
φροντιστήριο του Πανεπιστημίου 
έως και τη δεκαετία του 1880, όλοι 
όσοι ήθελαν να διδάξουν στη Μέση 
Εκπαίδευση, διδάσκονταν κατ’ απο-
κλειστικότητα αρχαία και λατινικά. 

Η νέα προσέγγιση
Η αντίληψη για την αρχαιότητα και 
τις προσεγγίσεις της δεν υπήρξε 
ούτε ενιαία ούτε ομοιογενής ακόμη 
και στους κύκλους των πανεπιστη-
μιακών υποστηρικτών της. Η είσο-
δος λ.χ. του Κωνσταντίνου Κόντου 
στο Πανεπιστήμιο το 1868 σημα-
τοδοτούσε μια νέα αντίληψη για τη 
φιλολογία, μακράν της αρχαιογνω-
στικής συγκρότησης των προηγου-
μένων, με έμφαση στη γραμματολο-
γία και στην κριτική των κειμένων, 
με λεπτομερή έρευνα σε γραμματι-
κά ζητήματα. Η επιλογή των κειμέ-
νων, που γινόταν με κριτήρια όπως 
η γλωσσική καθαρότητα ή η συντα-
κτική ορθότητα, υποβάθμιζε την 
ιστορική διάστασή τους, στοιχείο το 
οποίο είχε τονίσει η προηγούμενη 
γενιά διδασκόντων, η οποία είχε 
αντιμετωπίσει τον αρχαίο κλασικό 
κόσμο ως έναν κόσμο δημοκρατίας 
και ελευθερίας. Για τους νεότερους 
καθηγητές της αρχαίας ελληνικής 
φιλολογίας, κεντρικό θέμα ήταν η 
καθαρότητα της γλώσσας και η επι-
μονή στη σωστή χρήση της. Στο 
τέλος του 19ου αιώνα ιδιαίτερα η 
Φιλοσοφική Σχολή αποτέλεσε το 
προπύργιο της κινητοποίησης για 
τη χρήση της καθαρεύουσας στη 
σχολική εκπαίδευση και της ανα-
γνώρισής της ως επίσημης γλώσσας 
του κράτους. Το αρχαιόπληκτο όπως 
κατηγορήθηκε από τους δημοτικι-
στές Πανεπιστήμιο πρωτοστάτησε 
στο γλωσσικό ζήτημα αναδεικνύο-
ντας στην επιχειρηματολογία του 
τη γλώσσα ως κύριο αποδεικτικό 
στοιχείο της σχέσης με τους αρχαί-
ους και απαραίτητο διαβατήριο για 
την αναγνώριση της σύνδεσης από 
τους Ευρωπαίους. 

Οι πτυχιακές εργασίες 
των φοιτητών έπρεπε, 
ανεξάρτητα ειδικότητας, να 
είναι γραμμένες στα αρχαία, 
στην πραγματικότητα στην 
καθαρεύουσα
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Από την ιατρική έρευνα και την 
οικονομία μέχρι την τεχνητή νοη-
μοσύνη και τη μελέτη του περιβάλ-
λοντος, όλο και περισσότερα πεδία 
βασίζονται στην ανάλυση μεγάλων 
συνόλων δεδομένων. Η Στατιστική 
και η Επιχειρησιακή Έρευνα αξιο-
ποιούν ισχυρά μαθηματικά μοντέλα 
για να μετατρέψουν αυτά τα δεδο-
μένα σε γνώση και να υποστηρίξουν 
τη λήψη αποφάσεων. Στον Τομέα 
Στατιστικής και Επιχειρησιακής 
Έρευνας του Τμήματος Μαθημα-
τικών του Πανεπιστημίου Αθηνών η 
έρευνα κινείται ακριβώς προς αυτή 
την κατεύθυνση.

Ζούμε σε μια εποχή όπου πα-
ράγεται τεράστιος όγκος δεδομέ-
νων: από ιατρικές εξετάσεις και 
επιδημιολογικές μελέτες μέχρι οικο-
νομικές συναλλαγές, ψηφιακές υπη-
ρεσίες και δορυφορικές παρατηρή-
σεις της Γης. Σε πολλούς τομείς της 
επιστήμης, της οικονομίας και της 
τεχνολογίας, δε, η δυνατότητα συλ-
λογής και αποθήκευσης δεδομένων 
έχει αυξηθεί εντυπωσιακά τα τελευ-
ταία χρόνια. Το βασικό ερώτημα δεν 
είναι πλέον μόνο πώς συλλέγονται 
αυτά τα δεδομένα, αλλά κυρίως πώς 
μπορούμε να τα αναλύσουμε και να 
τα κατανοήσουμε ώστε να οδηγη-
θούμε σε αξιόπιστα συμπεράσματα 
και καλύτερες αποφάσεις.

Σε αυτό το σημείο συναντώ-
νται δύο στενά συνδεδεμένοι κλά-
δοι των μαθηματικών: η Στατιστι-
κή και η Επιχειρησιακή Έρευνα. Η 
Στατιστική αναπτύσσει μεθόδους 
για την ανάλυση δεδομένων και την 
εξαγωγή συμπερασμάτων από αυ-
τά, ενώ η Επιχειρησιακή Έρευνα 
κατασκευάζει μαθηματικά μοντέλα 
που βοηθούν στον σχεδιασμό και 
τη βελτιστοποίηση πολύπλοκων 
συστημάτων. Η θεωρία πιθανοτή-
των και γενικότερα τα στοχαστικά 
μαθηματικά αποτελούν το κοινό 
μαθηματικό υπόβαθρο και των δύο 
περιοχών. Στην πράξη, τα δεδομέ-
να τροφοδοτούν τα μοντέλα και τα 
μοντέλα βοηθούν να κατανοήσουμε 
καλύτερα τα δεδομένα και να πά-
ρουμε τεκμηριωμένες αποφάσεις.

Στον Τομέα Στατιστικής και 
Επιχειρησιακής Έρευνας του Τμή-
ματος Μαθηματικών εργαζόμαστε 
πάνω σε μια σειρά από ερευνητι-
κά θέματα που συνδέουν τη μα-
θηματική θεωρία με πραγματικές 
εφαρμογές. Και εκεί εντάσσεται 
το εργαστήριο «Κέντρο Στατιστι-
κής Υποστήριξης και Στρατηγικής 
Ανάπτυξης», το οποίο προωθεί τη 
χρήση σύγχρονων μεθόδων ανά-
λυσης δεδομένων και μαθηματικής 
μοντελοποίησης μέσα από ερευνη-
τικές συνεργασίες και επιστημονικές 

δράσεις. Έρευνα και στην Ιατρική 
για τα δεδομένα επιστημονικών 
μελετών Η στατιστική έχει κεντρι-
κό ρόλο στη βιοϊατρική έρευνα. Σε 
συνεργασία με την Ιατρική Σχολή 
του Πανεπιστημίου Αθηνών συμμε-
τέχουμε στην ανάλυση δεδομένων 
από μεγάλες επιδημιολογικές με-
λέτες. Τι σημαίνουν τα παραπάνω; 
Ένα παράδειγμα αφορά τη μελέ-
τη καρκινικών και προκαρκινικών 
βλαβών στον καρκίνο του στόμα-
τος, η οποία βασίζεται σε μία από 
τις μεγαλύτερες βάσεις δεδομένων 
διεθνώς για το συγκεκριμένο θέμα.

Η ανάλυση τόσο μεγάλων συ-
νόλων δεδομένων απαιτεί σύγχρο-
νες μεθόδους στατιστικής και μη-
χανικής μάθησης. Μέσα από την 
ανάπτυξη κατάλληλων μοντέλων 
προσπαθούμε να κατανοήσουμε 
καλύτερα την εξέλιξη της νόσου, να 
εντοπίσουμε παράγοντες κινδύνου 
και να προβλέψουμε την πορεία της 
σε διαφορετικές ομάδες ασθενών. 
Παράλληλα αναπτύσσουμε στα-
τιστικά μοντέλα για την ανάλυση 
δεδομένων επιβίωσης και δεδομέ-
νων επαναλαμβανόμενων μετρή-
σεων ασθενών. Σε τέτοιες μελέτες 
παρακολουθούμε την εξέλιξη ενός 
βιολογικού δείκτη σε συνάρτηση με 
διάφορους παράγοντες κινδύνου, 

με στόχο την πρόγνωση σημαντι-
κών γεγονότων στην πορεία μιας 
ασθένειας, όπως για παράδειγμα 
στη μελέτη της εξέλιξης των CD4 
λεμφοκυττάρων – κυττάρων που 
παίζουν βασικό ρόλο στη λειτουρ-
γία του ανοσοποιητικού συστήμα-
τος – σε ασθενείς με HIV πριν από 
την έναρξη θεραπείας. Στο πλαίσιο 
αυτής της έρευνας αναπτύσσονται 
επίσης μέθοδοι επιλογής κατάλλη-
λων μοντέλων ώστε οι αναλύσεις 
να ανταποκρίνονται καλύτερα στις 
πραγματικές συνθήκες των δεδομέ-
νων. Για παράδειγμα, λαμβάνονται 
υπόψη φαινόμενα όπως η αποχώ-
ρηση ασθενών από μια μελέτη ή η 
ύπαρξη διαφορετικών ανταγωνιστι-
κών κινδύνων που μπορεί να επη-
ρεάζουν την εξέλιξη της ασθένειας. 

Κινητικότητα, ψυχολογία αλλά 
και νόσος του Πάρκινσον
Η στατιστική ανάλυση αποτελεί 
επίσης βασικό εργαλείο στην αξι-
ολόγηση κλινικών δοκιμών. Ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι 
κλινική δοκιμή που μελετά την επί-
δραση θεραπευτικού χορού – διά 
ζώσης ή διαδικτυακά – στην κινη-
τικότητα, την ψυχολογία και τον 
χρόνιο πόνο ασθενών με τη νευρο-
εκφυλιστική νόσο του Πάρκινσον.

Η ανάλυση δεδομένων χρη-
σιμοποιείται επίσης στη γεωργία 
και την περιβαλλοντική επιστή-
μη. Αναπτύσσουμε μαθηματικά και 
στατιστικά μοντέλα για τη μελέτη 
της ανάπτυξης φυτών, την παρα-
κολούθηση καλλιεργειών μέσω δο-
ρυφορικών δεδομένων και την ανά-
λυση δασικών οικοσυστημάτων. Τα 
δεδομένα αυτά συχνά προέρχονται 
από τηλεπισκόπηση και αισθητή-
ρες πεδίου. Με τη βοήθεια χωρικών 
στατιστικών μοντέλων και τεχνι-
κών μηχανικής μάθησης μπορούμε 
να εξάγουμε χρήσιμη πληροφορία 
για πρακτικά προβλήματα, όπως η 
πρόβλεψη της κατανάλωσης νερού 

Μαθηματικά 
μοντέλα για έναν 
κόσμο γεμάτο 
δεδομένα

σε θερμοκήπια ή η παρακολούθη-
ση της εξέλιξης καλλιεργειών σε 
μεγάλη κλίμακα.

Παρόμοιες μέθοδοι εφαρμόζο-
νται και σε πολλούς άλλους επιστη-
μονικούς τομείς. Στην αρχαιομετρία 
εφαρμόζονται τεχνικές στατιστι-
κής και μηχανικής μάθησης για την 
κατηγοριοποίηση αρχαιολογικών 
ευρημάτων με βάση χημικές με-
τρήσεις, ενώ στην οικονομετρία 
αναπτύσσονται μοντέλα για την 
ανάλυση οικονομικών και χρημα-
τοοικονομικών δεδομένων και για 
τη μελέτη σύνθετων οικονομικών 
δεικτών.

Η ανάλυση δεδομένων όμως 
δεν είναι αυτοσκοπός. Συχνά τα δε-
δομένα χρησιμοποιούνται για να 
κατασκευαστούν ή να βελτιωθούν 
μαθηματικά μοντέλα που περιγρά-
φουν τη λειτουργία πραγματικών 
συστημάτων. Τα μοντέλα αυτά επι-
τρέπουν όχι μόνο την κατανόηση 
της συμπεριφοράς ενός συστήματος 
αλλά και τον καλύτερο σχεδιασμό 
του. Ένα τέτοιο πλαίσιο είναι τα 
συστήματα υπηρεσιών, όπου πολ-
λοί χρήστες ζητούν ταυτόχρονα 
μια υπηρεσία, όπως συμβαίνει σε 
νοσοκομεία, δίκτυα μεταφορών ή 
ψηφιακές πλατφόρμες. Σε αυτές τις 
περιπτώσεις δημιουργούνται ουρές 
αναμονής και η συμπεριφορά των 
χρηστών επηρεάζει τη συνολική 
λειτουργία του συστήματος. Με-
λετούμε μαθηματικά μοντέλα ου-
ρών αναμονής στα οποία οι χρήστες 
λαμβάνουν αποφάσεις ανάλογα με 
τον χρόνο αναμονής ή την ποιότη-
τα της υπηρεσίας. Τα δεδομένα που 
συλλέγονται από τη λειτουργία τέ-
τοιων συστημάτων – για παράδειγ-
μα για τους χρόνους εξυπηρέτησης 
ή τις αφίξεις χρηστών – βοηθούν 
στην ανάπτυξη πιο ρεαλιστικών 
μοντέλων και στον καλύτερο σχε-
διασμό της λειτουργίας τους.

Σε ένα περιβάλλον που 
διαρκώς μεταβάλλεται
Η ανάπτυξη συστημάτων τεχνη-
τής νοημοσύνης βασίζεται σε αλ-
γορίθμους μάθησης που επιλύουν 
προβλήματα βελτιστοποίησης με-
γάλης κλίμακας. Μελετούμε τη θε-
ωρητική συμπεριφορά τέτοιων αλ-
γορίθμων ώστε να κατανοήσουμε 
καλύτερα πώς εκπαιδεύονται τα 
νευρωνικά δίκτυα και πώς μπορούν 
να λειτουργούν αποτελεσματικά 
σε πολύπλοκα και μεταβαλλόμε-
να περιβάλλοντα. Αυτό συμβάλλει 
στην ανάπτυξη πιο αξιόπιστων και 
αποδοτικών συστημάτων τεχνητής 
νοημοσύνης που βασίζονται στην 
επεξεργασία μεγάλων συνόλων δε-
δομένων.

Στο Εργαστήριο «Κέντρο 
Στατιστικής Υποστήριξης 
και Στρατηγικής Ανάπτυ-
ξης» προωθείται η χρήση 
σύγχρονων μεθόδων 
ανάλυσης δεδομένων 
μέσα από ερευνητικές 
συνεργασίες

Στο εργαστήρι
Εθνικόν και Καποδιστριακόν

Πανεπιστήμιον Αθηνών

Του Απόστολου Μπουρνέτα

Διευθυντή του Εργαστηρίου  Στατιστικής 
Υποστήριξης και Στρατηγικής 
Ανάπτυξης, Καθηγητή  
στο Τμήμα Μαθηματικών

Σεμινάριο Μηχανικής Μάθησης, ένα από τα πολλά που διεξάγονται στο Εργαστήριο «Κέντρο 
Στατιστικής Υποστήριξης και Στρατηγικής Ανάπτυξης»
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Η επιστήμη της Λαογραφίας στο 
Πανεπιστήμιο Αθηνών έχει μια 
σταθερή παρουσία 120 χρόνων. Το 
1890 ο Νικόλαος Πολίτης εκλέ-
γεται καθηγητής της Μυθολογί-
ας και της Ελληνικής Αρχαιολογί-
ας, ενώ, από το ακαδημαϊκό έτος 
1907-1908, εισάγει στη Φιλοσο-
φική Σχολή μαθήματα Λαογραφί-
ας. Το 1947 εκλέγεται καθηγητής 
Λαογραφίας ο Γεώργιος Α. Μέγας 
(1893-1976), ενώ το 1964 εκλέγεται 
καθηγητής της έκτακτης έδρας της 
Λαογραφίας ο Γεώργιος Σπυριδά-
κης (1906-1975), ο οποίος και είχε 
την πρώτη σύλληψη για την ίδρυ-
ση Σπουδαστηρίου Λαογραφίας, 
κατά τα πρότυπα των άλλων ευ-
ρωπαϊκών πανεπιστημίων. Οντας 
καθηγητής της έκτακτης έδρας της 
Λαογραφίας, από το 1964, ξεκίνη-
σε να συγκεντρώνει βιβλία, αντι-
κείμενα και χειρόγραφες συλλογές 
υλικού από επιτόπια έρευνα των 
φοιτητών. 

Το 1965 ξεκινά τη λειτουρ-
γία του το «Αρχείο Χειρογράφων 
Πρωτογενούς Λαογραφικής Ύλης» 
με προσηρτημένη «Λαογραφική 
Μουσειακή Συλλογή». Το 1969 
ο Σπυριδάκης υποβάλλει αίτηση 
προς τη Φιλοσοφική Σχολή για την 
ίδρυση «Αρχείου και Σπουδαστη-
ρίου Λαογραφίας και Εθνολογίας». 
Το 1972 το Σπουδαστήριο Λαο-
γραφίας λαμβάνει επίσημη νομική 
μορφή: με ΦΕΚ στις 14 Απριλίου 
1972 καθίσταται πραγματικότητα 
το «Σπουδαστήριον Λαογραφίας 
μετά προσηρτημένης λαογραφι-
κής συλλογής». Αρχικά, λειτουργεί 
στο κτίριο της οδού Ιπποκράτους 
και από το 1987 αδιαλείπτως μέ-

λογές του, οι οποίες ανέρχονται σε 
μερικές χιλιάδες, καταγράφουν και 
διασώζουν λαογραφικό υλικό από 
όλη την Ελλάδα, την Κύπρο και 
άλλες γειτονικές και απόμακρες 
κοιτίδες του ελληνισμού. Και συ-
γκριμένα:

– Πλουσιότατο αρχείο χει-
ρογράφων πρωτογενούς λαογρα-
φικής ύλης. Το αρχείο αυτό, που 
συνεχώςεμπλουτίζεται με την 
προσθήκη πρωτογενούς υλικού 
συγκεντρωμένου από προπτυχι-
ακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές 
της Λαογραφίας, το οποίο σήμερα 
πια καταχωρείται σε ηλεκτρονική 
μορφή, και αποτελείται από 4.000 
περίπου χειρόγραφες συλλογές 
επιτόπιας έρευνας (fieldwork) με 
χρήση συγκεκριμένου ερωτημα-
τολογίου, δεμένες σε τόμους (700 
περίπου), που αριθμούν περισσό-
τερες από 350.000σελίδες.

– Συλλογή μουσικής ύλης, που 
αποτελείται από 200 και πλέον 
ηχογραφήσεις δημοτικής μουσικής 
σε ταινίες παλαιού τύπου μαγνη-
τοφώνου και εκατοντάδες κασέτες 
(CD κ.λπ.) με δημοτικά τραγούδια, 
αφηγήσεις παραμυθιών κ.λπ. Το 
ηχητικό αυτό υλικό αποτελεί τμή-
μα της ευρύτερης συλλογής του 
Λαογραφικού Μουσείου και Αρχεί-
ου, που συμπληρώνει την έρευνα 
και τη μελέτη του λαϊκού μας πο-
λιτισμού.

Επίσης το ΛΜΑ περιλαμβά-
νει συλλογή αντικειμένων της κα-
θημερινής ζωής (πάνω από 1.000 
χρηστικά αντικείμενα), ειδικότερα 
από διάφορες μορφές λαϊκής τέχνης 
(ένδυμα, κεντητική, πλεκτική, ξυ-
λοτεχνία, μεταλλοτεχνία και κο-

σμήματα, κεραμική), παραγωγικές 
δραστηριότητες (γεωργία, κτηνο-
τροφία, κυνήγι κ.ά.), τον κύκλο της 
ζωής (γέννηση, γάμος, θάνατος), τα 
έθιμα και τα σύμβολα (σφραγίδες 
ψωμιού, λατρευτικοί άρτοι, αντι-
βασκάνια αντικείμενα, μαγικά και 
θεραπευτικά βότανα κ.ά.). 

Η συλλογή λαϊκών οργάνων
Επιπλέον, το ΛΜΑ κατέχει τη συλ-
λογή λαϊκών μουσικών οργάνων 
του Ομότιμου Καθηγητή Εθνομου-
σικολογίας Σωτήρη Τσιάνη (Sam 
Chianis) από τη Νέα Υόρκη. Στο 
Μουσείο επίσης υπάρχουν επιμέ-
ρους αρχεία φωτογραφιών, εγγρά-
φων, οπτικοακουστικού υλικού και 
μικροφωτογραφιών, αρχείο αυτο-
βιογραφιών και αφηγήσεων ζωής 
λαϊκών ποιητών, τραγουδιστών, ορ-
γανοπαικτών και χορευτών, καθώς 
και μεταναστών, προσφύγων και 
Ελλήνων της Διασποράς. Περίπου 
1.300 από τις παραπάνω συλλογές 
έχουν ψηφιοποιηθεί και είναι διαθέ-
σιμες ηλεκτρονικά στους φοιτητές 
και τους ερευνητές. 

Το ΛΜΑ δεν συνιστά όμως 
μόνο ένα αρχειακό αποθετήριο 
αλλά μια ζωντανή κυψέλη βιωμα-
τικής και συνεργατικής μάθησης: 
εξυπηρετεί τις πολύπλευρες δρα-
στηριότητες της επιστήμης της 
Λαογραφίας στο Προπτυχιακό 
Πρόγραμμα και το Πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών, Διδακτορικών και 
Μεταδιδακτορικών Σπουδών του 
Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπι-
στημίου Αθηνών και επεκτείνεται 
με δραστηριότητες στον ευρύτερο 
εκπαιδευτικό-ερευνητικό και κοι-
νωνικό-πολιτισμικό χώρο. Επιπλέ-

ον, οι συλλογές του αξιοποιούνται 
από ημεδαπούς και αλλοδαπούς 
ερευνητές, υποψηφίους διδάκτο-
ρες, μεταπτυχιακούς και προπτυχι-
ακούς φοιτητές και απλούς πολίτες 
για την εκπόνηση ποικίλων μελε-
τών και εργασιών. Στους χώρους 
του πραγματοποιούνται συστη-
ματικά εκπαιδευτικά προγράμμα-
τα και ξεναγήσεις – επιμορφώσεις 
που απευθύνονται στον φοιτητικό 
κόσμο, σε μαθητές σχολείων της 
πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης και σε παιδιά ευάλω-
των κοινωνικών ομάδων. Υποστη-
ρίζει επίσης κύκλους διαλέξεων 
(διαλέξεις γύρω από την Αστική 
Λαογραφία) και επιστημονικών 
– πολιτισμικών δράσεων (Ημέρα 
Μουσείων). Ευνοεί τη συνεργασία 
με άλλα Κέντρα Ερευνών, Ακαδη-
μαϊκά Ιδρύματα και Μουσεία. Το 
ΛΜΑ πρόσφατα ανακαινίστηκε και 
προχώρησε στη διαμόρφωση μιας 
μόνιμης λαογραφικής έκθεσης με 
την αμέριστη υποστήριξη του Τμή-
ματος Φιλολογίας, της Κοσμητείας 
της Φιλοσοφικής Σχολής και του 
Ιδρύματος «Γεωργίου και Βικτω-
ρίας Καρέλια». Τον Οκτώβριο του 
2025  εγκαινίασε μέρος αυτής της 
μόνιμης έκθεσης του μουσειακού 
και αρχειακού υλικού του, η οποία 
περιλαμβάνει ενότητες πάνω σε 
θέματα αγροτικής και αστικής ζω-
ής, οικογενειακής συγκρότησης, 
γυναικείας εργασίας, λαϊκής τέχνης 
και αρχιτεκτονικής κ.ά. Το τμήμα 
αυτό της έκθεσης είναι ήδη επι-
σκέψιμο και έχουν επισκεφθεί τον 
χώρο εκατοντάδες φοιτητές και 
μαθητές αλλά και ενδιαφερόμενοι 
για τον λαϊκό πολιτισμό.

Το Μουσείο Λαογραφίας αποτελεί ένα 
από τα μεγαλύτερα πανεπιστημιακά 
αρχεία στην Ελλάδα και σημαντικό 
κέντρο συγκέντρωσης, διατήρησης και 
μελέτης υλικού για τον λαϊκό πολιτισμό

Στο μουσείο
Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Τα έθιμα, τα σύμβολα και ο κύκλος της ζωής

Των Μαριάνθης Καπλάνογλου 

Καθηγήτριας Λαογραφίας 
Πανεπιστημίου Αθηνών – Διευθύντριας 
Λαογραφικού Μουσείου και Αρχείου, 

Γιώργου Κούζα 
Αναπληρωτή Καθηγητή Αστικής 
Λαογραφίας Πανεπιστημίου Αθηνών

Ιστορικά

χρι σήμερα στην αίθουσα 734 του 
κτιρίου της Φιλοσοφικής Σχολής. 
Το 2017 ιδρύεται με ΦΕΚ το «Λα-
ογραφικό Μουσείο και Αρχείο» 
(ΛΜΑ), το οποίο και περιλαμβά-
νει τα αντικείμενα λαϊκής τέχνης 
και προβιομηχανικής τεχνολογίας 
του παλαιού Σπουδαστηρίου Λαο-
γραφίας, καθώς και το Αρχείο των 
χειρογράφων λαογραφικού υλικού. 

Οι μουσειακές και οι αρχεια-
κές συλλογές του εμπλουτίζονται 
διαρκώς μέσα από τις εργασίες συλ-
λογής πρωτογενούς λαογραφικής 
ύλης που εκπονούν οι προπτυχι-
ακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές 
και οι φοιτήτριες του Τμήματος 
με τη μεθοδολογία της επιτόπιας 
έρευνας και την επιστημονική κα-
θοδήγηση των πανεπιστημιακών 
δασκάλων της Λαογραφίας. Στην 
πορεία του Σπουδαστηρίου και τον 
εμπλουτισμό των αρχειακών συλ-
λογών του συνέβαλαν όλοι οι μέχρι 
σήμερα διδάσκοντες-Μέλη ΔΕΠ 
της Λαογραφίας στο Πανεπιστή-
μιο Αθηνών από τη δεκαετία του 
1960: Στέφανος Ήμελλος, Κατερί-
να Κορρέ-Ζωγράφου, Μαρία Μηλί-
γκου-Μαρκαντώνη, Άννα-Ιωάννα 
Γουήλ-Μπαδιεριτάκη, Μηνάς Αλ. 
Αλεξιάδης, Γιώργος Θανόπουλος, 
Βασιλική Χρυσανθοπούλου και οι 
δύο υπογράφοντες.

Σήμερα το Λαογραφικό Μου-
σείο και Αρχείο (https://fma.phil.
uoa.gr/) του Τμήματος Φιλολογίας 
του Ιδρύματος αποτελεί ένα από 
τα μεγαλύτερα πανεπιστημιακά 
αρχεία στην Ελλάδα και σημαντικό 
κέντρο συγκέντρωσης, διατήρησης 
και μελέτης υλικού που αφορά τον 
ελληνικό λαϊκό πολιτισμό. Οι συλ-

Από τα εγκαίνια της μόνιμης έκθεσης 
του ΛΜΑ. Από αριστερά:  
Ο Καθηγητής και μέλος του Συμβουλίου  
Διοίκησης του ΕΚΠΑ κ. Αχιλλέας 
Χαλδαιάκης, η Πρόεδρος του Τμήματος 
Φιλολογίας, Καθηγήτρια κυρία Δώρα 
Αντωνοπούλου, ο Αν. Καθηγητής  
κ. Γ. Κούζας, η Καθηγήτρια κυρία  
Μ. Καπλάνογλου, ο Ομότιμος 
Καθηγητής κ. Μηνάς Αλ. Αλεξιάδης,  
ο Κοσμήτορας της Φιλοσοφικής Σχολής 
κ. Δημήτριος Δρόσος, το μέλος ΕΤΕΠ 
κυρία Ζ. Ζούπα, η γραμματέας κυρία 
Η. Φώτου, η Αν. Καθηγήτρια κυρία Β. 
Χρυσανθοπούλου, η Καθηγήτρια κυρία 
Α. Γουήλ-Μπαδιεριτάκη, η γραμματέας 
κυρία Π. Μποϊντά, η Καθηγήτρια κυρία 
Α. Παπαμιχαήλ-Κουτρούμπα και  
η εκπρόσωπος του Ιδρύματος 
Γεωργίου και Βικτωρίας Καρέλια,  
κυρία Μαργαρίτα Γραμμένου



Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται η 
διαδικασία υποβολής αιτήσεων για 
τα νέα προπτυχιακά προγράμματα 
σπουδών του Παραρτήματος 
Κύπρου του Πανεπιστημίου 
Αθηνών (https://cy.uoa.gr/), τα 
οποία θα ξεκινήσουν τη λειτουρ-
γία τους από το ακαδημαϊκό έτος 
2026-2027, παράλληλα με την Ια-
τρική Σχολή που ήδη λειτουργεί 
από το τρέχον ακαδημαϊκό έτος το 
προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών 
της στη Μεγαλόνησο. Οι προσκλή-
σεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος που 
έχουν ήδη δημοσιευθεί αφορούν 
ένα ευρύ φάσμα επιστημονικών 
πεδίων και αποτελούν το πρώτο 
ολοκληρωμένο βήμα ανάπτυξης 
του ελληνικού πανεπιστημίου εκτός 
Ελλάδας.

Το Παράρτημα του Πανεπι-
στημίου Αθηνών στην Κύπρο, το 
οποίο εγκαινιάστηκε το 2025 στη 
Λευκωσία παρουσία του Προέδρου 
της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Ν. 
Χριστοδουλίδη και της ακαδημαϊ-
κής ηγεσίας του ΕΚΠΑ, αποτελεί 
το εγχείρημα διεθνοποίησης ελ-
ληνικού δημόσιου Πανεπιστημίου. 
Η ίδρυσή του σηματοδοτεί, όπως 
τονίστηκε κατά την τελετή εγκαι-
νίων, μια νέα εποχή συνεργασίας 
Ελλάδας και Κύπρου στον χώρο της 
ανώτατης εκπαίδευσης και της επι-
στημονικής έρευνας. 

Στο πλαίσιο της πρώτης φάσης 
λειτουργίας του Παραρτήματος, 
έχουν προκηρυχθεί προγράμματα 
σπουδών που καλύπτουν τις επι-

ση, με στόχο την κατάρτιση εξειδι-
κευμένων επαγγελματιών υγείας. Οι 
αιτήσεις εντάσσονται στις τρέχου-
σες προσκλήσεις για το ακαδημαϊκό 
έτος 2026-2027 με προθεσμία μέχρι 
τις 31 Ιουλίου, ενισχύοντας τον ρό-
λο του Παραρτήματος στον τομέα 
των επιστημών υγείας.

Προγράμματα κοινωνικών και 
οικονομικών επιστημών
Παράλληλα, ανοικτή είναι η διαδι-
κασία αιτήσεων για το Τμήμα Δι-
οίκησης Επιχειρήσεων και Ορ-
γανισμών, ένα πρόγραμμα οκτώ 
εξαμήνων που απευθύνεται σε φοι-
τητές οι οποίοι ενδιαφέρονται για 
τη διοίκηση επιχειρήσεων, την οι-
κονομία και την επιχειρηματικότη-
τα. Οι αιτήσεις για το συγκεκριμένο 
πρόγραμμα υποβάλλονται έως τις 
31 Ιουλίου 2026. 

Στο ίδιο πλαίσιο λειτουργεί 
και το Τμήμα Οικονομικών Επι-
στημών, το οποίο ενισχύει την πα-
ρουσία του ΕΚΠΑ στις οικονομικές 
σπουδές στην Ανατολική Μεσόγειο, 
ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσι-
άζει και το πρόγραμμα του Τμή-
ματος Διαχείρισης Λιμένων και 
Ναυτιλίας, που εστιάζει στη ναυ-
τιλιακή οικονομία και τη διοίκηση 
λιμενικών υποδομών, με προθεσμία 
αιτήσεων έως 31 Ιουλίου 2026. Η 
παρουσία ενός τέτοιου προγράμμα-
τος στην Κύπρο αποκτά ιδιαίτερη 
σημασία, καθώς η ναυτιλία αποτελεί 
έναν από τους βασικούς πυλώνες 
της οικονομίας της χώρας.

Εκπαίδευση και κοινωνικές  
επιστήμες
Σημαντικό ενδιαφέρον αναμένεται 
να προσελκύσει και το Παιδαγω-
γικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαί-
δευσης, το οποίο οδηγεί σε πτυχίο 
δασκάλου και έχει διάρκεια οκτώ 
εξαμήνων. Οι αιτήσεις για το πρό-
γραμμα μπορούν να υποβληθούν 
έως τις 31 Ιουλίου 2026, ενώ η 
έναρξη των μαθημάτων προγραμ-
ματίζεται για τον Οκτώβριο του 
ίδιου έτους. 

Αντίστοιχα, ανοικτή είναι και 
η διαδικασία εκδήλωσης ενδιαφέ-
ροντος για το Προπτυχιακό Πρό-
γραμμα Σπουδών Ψυχολογίας, το 
οποίο είναι πλήρως εναρμονισμένο 
με το αντίστοιχο πρόγραμμα του 
Πανεπιστημίου Αθηνών στην Αθή-
να και θα ξεκινήσει επίσης το φθι-
νόπωρο του 2026. Οι αιτήσεις υπο-
βάλλονται έως 31 Ιουλίου 2026. 

Ανθρωπιστικές σπουδές με 
διεθνή προσανατολισμό
Ιδιαίτερη θέση στο νέο ακαδημαϊκό 
οικοσύστημα του Παραρτήματος 
Κύπρου του Πανεπιστημίου Αθη-
νών κατέχει και το αγγλόφωνο πρό-
γραμμα BA in the Archaeology, 
History and Literature of Ancient 
Greece, το οποίο λειτουργεί υπό 
την ευθύνη του Τμήματος Κλα-
σικών Σπουδών της Φιλοσοφικής 
Σχολής. Το πρόγραμμα απευθύνε-
ται σε φοιτητές από όλον τον κό-
σμο και αποτελεί μία από τις σημα-
ντικότερες διεθνείς εκπαιδευτικές 

πρωτοβουλίες του Πανεπιστημίου 
Αθηνών. Οι αιτήσεις υποβάλλονται 
έως τις 31 Ιουλίου 2026. 

Νέο ακαδημαϊκό οικοσύστημα 
στην Ανατ. Μεσόγειο
Η λειτουργία των νέων προγραμ-
μάτων σπουδών συνοδεύεται από 
την ανάπτυξη υποδομών που ήδη 
υποστηρίζουν τη φοιτητική ζωή 
στο Παράρτημα Κύπρου. Σε συ-
νεργασία με τον Δήμο Λευκωσί-
ας και την Εκκλησία της Κύπρου 
έχουν ήδη εξασφαλιστεί φοιτη-
τικές εστίες, ενώ προβλέπονται 
υπηρεσίες σίτισης και υποστήριξης 
των φοιτητών. Με τη δημιουργία 
4 σχολών και 8 τμημάτων το Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών διαμορφώνει 
ένα νέο ακαδημαϊκό κέντρο εκπαί-
δευσης και έρευνας στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο. 

Οι ανοιχτές αυτές προκηρύ-
ξεις αποτελούν ουσιαστικά, μετά 
τη λειτουργία ήδη από το προη-
γούμενο εξάμηνο του προγράμ-
ματος προπτυχιακών σπουδών 
της Ιατρικής Σχολής του Πανεπι-
στημίου Αθηνών στη Λευκωσία, το 
επόμενο βήμα πρόσκλησης προς 
τη νέα γενιά φοιτητών που θα στε-
λεχώσουν το Παράρτημα Κύπρου 
του Πανεπιστημίου Αθηνών, ένα 
Πανεπιστήμιο που φιλοδοξεί να 
λειτουργήσει ως γέφυρα γνώσης, 
επιστημονικής συνεργασίας και 
ακαδημαϊκής αριστείας μεταξύ Ελ-
λάδας, Κύπρου και διεθνούς ακα-
δημαϊκής κοινότητας.

Βήμα πρόσκλησης προς 
τη νέα γενιά φοιτητών
Ανοικτές οι αιτήσεις για τα νέα προγράμματα σπουδών του 
Πανεπιστημίου Αθηνών στο Παράρτημα Κύπρου έως 31 Ιουλίου

Πανεπιστήμιο
Κυριακή 29 Μαρτίου 2026

24 Εθνικόν και Καποδιστρικόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

στήμες υγείας, κοινωνικές και οικο-
νομικές επιστήμες, ανθρωπιστικές 
σπουδές και εκπαίδευση, δημιουρ-
γώντας ένα πολυεπιστημονικό πα-
νεπιστημιακό περιβάλλον.

Ιατρική Σχολή: αιτήσεις  
έως 31 Ιουλίου 2026
Μεγάλο ενδιαφέρον συγκεντρώνει 
το προπτυχιακό πρόγραμμα της 
Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου 
Αθηνών – Παράρτημα Κύπρου, το 
οποίο ήδη λειτουργεί από το προ-
ηγούμενο εξάμηνο και οδηγεί σε 
πτυχίο Ιατρικής μετά από σπου-
δές διάρκειας δώδεκα εξαμήνων. Η 
Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου 
Αθηνών συγκαταλέγεται στις ιστο-
ρικότερες της Ευρώπης και αποτε-
λεί μία από τις σημαντικότερες ακα-
δημαϊκές μονάδες του ιδρύματος. 

Οι αιτήσεις εκδήλωσης ενδια-
φέροντος για το πρόγραμμα υπο-
βάλλονται ηλεκτρονικά έως τις 31 
Ιουλίου 2026, ενώ το πρόγραμμα 
σπουδών είναι πλήρως ταυτόση-
μο με αυτό που λειτουργεί στην 
Αθήνα, εξασφαλίζοντας την ίδια 
ακαδημαϊκή ποιότητα και διεθνή 
αναγνώριση. 

Σπουδές Νοσηλευτικής: 
αιτήσεις μέχρι 31 Ιουλίου 2026
Το Τμήμα Νοσηλευτικής του ΕΚΠΑ 
στο Παράρτημα Κύπρου προσφέρει 
ένα σύγχρονο προπτυχιακό πρό-
γραμμα, πλήρως εναρμονισμένο με 
αυτό της Αθήνας. Συνδυάζει θεωρη-
τική εκπαίδευση και κλινική άσκη-
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